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. ..Soarta revoluției și soarta păcii 
democratice este în mîinile voastre I 
Trăiască revoluția I...”

După 40 de ani, cuvintele lui 
Lenin sînt tot atît de vii și răsună
toare ca atunci, la Smolnîi. Trăiesc 
în conștiința noastră, în munca noas
tră, ne luminează viitorul.



7 Noiembrie - zi fără seamăn

de mare și frumoasă
„1 Noiembrie! Zi pe care nici un muncitor nu 

trebuie s-o uite I Ziua aceasta e o zi fără seamăn 
de mare ji frumoasă pentru clasa noastră I Astăzi 
se împlinește un an de la revoluta bolșevică... 
Un an se împlinește astăzi de ctnd tn Rusia cuvtn- 
tul de «burghez» (trăitor din munca altuia) e o 
insultă, și ctnd, pentru tnttia oară tn istorie, 
muncitorii, ei tnsășl, ctrmuiesc statul.,/

Este fraza de început a unui manifest editat 
în țara noastră în 1918, cu semnătura: „MUN
CITORII SOCIALIȘTI* 4.

Ce cuvinte vor exprima mai cuprinzător bu
curia și mîndria de a sărbători a 40-a aniversare 
a lui 7 Noiembrie, decît, „zi fără seamăn de 
mare și frumoasă pentru clasa noastră**!

O zi care cade în anotimp tîrziu de toamnă, 
cînd natura mai păstrează prea puțină lumină, 
cînd din toată strălucirea de o vară a soarelui, 
au mai rămas doar pete de culoare caldă în 
frunzele căzute pe jos...

lată-l însă pe 7 Noiembrie, lumină învăpăia
tă — ca un alt soare al omenirii —fremătînd 
în steaguri de luptă. în steaguri de sărbătoare. 
Se înalță tot mai sus pe bolta existenței omenirii 
acest soare nou, sfîrtecînd întunecimile lumii 
clădite pe exploatarea omului muncitor! In ro
șul lui este simbolizat sîngele vărsat de generații 
și generații de proletari în grele lupte de clasă, 
scînteiază îndrăzneala și limpezimea de cuget a 
lui Marx și Lenin, strălucesc nădejdile și certi
tudinile viitorului.

... Cînd a țîșnit soarele acesta din salvele 
„Aurorei", legitimîndu-se în fața lumii cu cuvin
tele lui Lenin: .Toată puterea Sovietelor! —Tră
iască pacea între popoare!'... aceasta a însemnat 
în fapt ivirea unui nou vlăstar al istoriei omeni
rii. Tînăr de tot pe lîngă mileniile istoriei, cum 
este colțul abia răsărit din ghindă pe lîngă 
stejarii de vîrstă imemorabilă, uriași și rămu- 
roși, vlăstarul cel nou s-a născut cu rădăcini 
mai tari decît cremenea și decît oțelul, rădăcini 
plămădite de visele muncitorilor, de năzuința 
lor către țelul eliberării, de jertfele lăsate pe 
multe și crîncene baricade. A dat și ramuri 
nou! vlăstar, ramurile limpezirii de conștiință 

a tuturor făuritorilor de bunuri și frumuseți de 
pe pămînt.

O undă a acelei limpeziri de conștiință, o 
găsim și în manifestul din 1918, al „muncitori
lor socialiști**  din Romînia:

.Impodoblfl-vi piepturile, muncitori, cu cocarde 
roșii, avîntafi pălăriile în văzduh, umplefi-l cu 
strigăte de bucurie și de victorie, pentru că vii
torul clasei muncitoare de pretutindeni — socia
lismul — se înfăptuiește...

Trăiască Republica Socialistă Romînă I*
Republica socialistă romînă! Atunci 

aceasta părea un vis. Era o credință în viitor, o 
chemare la luptă. Trăiască republica socialistă 
romînă! Burghezia a răspuns cu răfuieli sînge- 
roase: 13 Decembrie, arestări și schingiuiri, 
scoaterea Partidului Comunist Rdmîn în afara 
legii, Tatar Bunar, Lupeni, Grivița... Și pentru 
că din Uniunea Sovietică ajungeau nestăvilite 
pînă la poporul nostru adierile proaspete, ca 
un mesaj de nădejde, burgheziaromînă înhăitată 
cu hitlerismul a sfîrșit prin a azvîrli armata în 
rușinoasa agresiune din 1941. Și chiar acesta 
i-a fost sfîrșitul!

Cine știe cîți din semnatarii manifestului din 
1918 au răzbit prin deceniile de luptă și au ajuns 
să-și vadă visul realitate! Noi îl vedem, îl 
trăim. Scumpa noastră Romînie este republică 
populară, unul din fronturile cîștigate ale revo
luției socialiste, un membru al marii familii 
a popoarelor care au ieșit definitiv din orbita 
neagră a domniei capitalului. Cu burghezia ne 
mai întîlnim, dar nu ca robi ai săi. Ne mai 
gîndim la ea acolo, unde și cînd rămășițele ei 
ne mai împiedică în construcția socialistă; 
cuvîntul „burghez* 1 n-a dispărut din vocabularul 
nostru, e un cuvînt de ocară, care veștejește 
moravuri de neiertat în lumea noastră nouă...

Frumoasa și măreața zi de 7 Noiembrie! în 
lumina ei ni se arată mai limpede ca oricînd 
sensul vieții pe careo trăim. Trăind într-o nouă 
țară a socialismului avem tot dreptul să ne mîn- 
drim de treapta la care am ajuns. Noi sîntem 
oameni ai muncii, de aceea înțelegem bine nu 
numai ce am realizat în frontul comun al 
socialismului și sub conducerea partidului 

nostru marxist-leninist, ci și cît mai avem 
încă de lucru. Răspunderea noastră este îndo
ită: o dată răspundem pentru neîncetata îmbu
nătățire a vieții noastre, pentru dispariția de
finitivă a tot ce a lăsat nefast burghezia; a 
doua oară răspundem față de toți oamenii 
muncii din țările asuprite încă de burghezie, 
față de popoarele care în lupta lor de elibe
rare simt succesele noastre ca un imens ajutor 
moral.

Frumoasa zi de 7 Noiembrie! 1nscriindu-și 
cea de-a 40-a existență în istorie, e mai măreață 
ca oricînd pînă acum.

In 1917, bubuituri de tun vesteau cu ecouri 
prelungi că în sfîrșit, într-o țară, steagul roșu 
s-a înălțat biruitor, că s-a ivit o nouă orînduire 
socială, fără exploatatori, împotriva exploata
torilor.

în 1957, o treime din omenire a pășit în 
era socialismului și „mica lună**  sovietică 
aleargă în jurul pămîntului cu o viteză — altă 
dată posibilă numai în fantezii —de 8 kilo
metri pe secundă. Semnalele ei cristaline vestesc 
universului izbînda geniului creator al omului 
ieșit din robia capitalistă...

După 40 de ani, timp în care a încercat tot 
ce i-a stat în putință ca să sugrume creația 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie 1917, 
capitalismul se află în fața unui întreg lagăr 
socialist, fiind nevoit să-i recunoască uriașele 
succese.

Țara care, în numele intereselor întregii ome
niri muncitoare a făcut primul pas de la capita
lism spre socialism, patria primelor aplicații 
pașnice ale energiei nucleare, a vestitelor cen
trale termonucleare, 'a celebrelor T. U., a făcut 
și primul pas în cosmos. De pe această treaptă 
sărbătoarea lui 7 Noiembrie apare în toată 
frumusețea și măreția sa... Văpăile lui de lu
mină răzbat departe, în viitor, cînd pe pămînt 
nu va mai fi un om al muncii care să nu poată 
spune liber și mîndru, așa cum spunem noi 
astăzi: Să trăiești patria mea socialistă! Atunci 
va fi împlinită în întregime neasemuita frumu
sețe și măreție a lui 7 Noiembrie.

1



O FATĂ ÎNDRĂGOSTITĂ DE MESERIE, SHA
KESPEARE Șl MANUALUL INGINERULUI

C'înd am intrat in rîndurile 
socialiștilor aveam 18 ani. 
Era in preajma războiului 

imperialist. Mișcarea noastră 
muncitorească ducea o susținută 
campanie antirăzboinică. La 
aceste acțiuni am participai și 
eu in anii 1915—1916.

După intrarea Romîniei în 
război, cînd nemții inaintau 
spre București, m-am refugiat 
in orașul Roman. Acolo am 
continuat să activez intr-un cerc 
marxist ce se întrunea in a teiie- 
rul unui maistru croitor, pe 
nume Sticlaru.

Multe întimplări s-au pier
dut în negura amintirilor, dar 
ziua de 1 Mai 1917 a rămas 
neștearsă. A’e pregătisem să o 
sărbătorim în cercul nostru, așa 
cum se putea atunci, cînd, deo
dată, răzbătu înspre noi melodia 
unui cintec socialist cunoscut. 
Am ieșit afară. O coloană uria
șă de soldați și ofițeri ruși cu 
cocarde roșii în piept, avînd în 
frunte două fanfare militare, 
manifesta pe stradă. „Uniți-vă, 
egalitate, libertate, frăție" erau 
lozincile scrise pe placardele ce 
le purtau.

M-am avîntat plin de entu
ziasm în mijlocul lor. Ne-am 
prins de braț ca vechi tovarăși 
și-am străbătut străzile .Ștefan 
cel Mare, Bogdan Dragoș și 

C.A. Rosetti. Atunci m-am îm
prietenit c't bolșevicii din Comi
tetul de soldați și ofițeri ai Ar
matei a -9-a ruse care își avea 
reședința la Roman. Nu exista 
eveniment important din viața 
muncitorilor și țăranilor romîni 
care să nu-i intereseze și pe sol
dați i ruși. Suferințele poporu
lui nostru îi îndurerau profund. 
De teamă că masele de țărani 
și soldați romîni vor urma exem
plul rus, clasele exploatatoare 
din țara noastră au recurs nu 
numai la făgăduieli mincinoase, 
ci și la aspre măsuri represive, 
in ziua de 26 mai 1917 an fost 
împușcați la Bacău 33 de luptă
tori romîni, printre care socia
liștii: Bucur Gheorghe, Max 
Verier, llie Theodorescu, Con
stantin Bunescu, Constantin Di
ma, Nicolaie Stoica, loan Preda.

Omorî rea lor a provocat o 
mare revoltă în sinul popu
lației. Ostașii ruși s-au alăturat 
populației romîne. în ziua de 
6 iunie 1917, soldații și ofițerii 
ruși din garnizoana Roman, în 
frunte cu toți delegații solduri
lor din armata rusă ajlată pe 
teritoriul nostru, au făcut o 
uriașă manifestație de protest. 
Ulterior, „Comitetul armatei ruse" 
a redactat și un manifest, 
pe care l-a tradus un mol
dovean, iar eu l-am stilizat și 

l-am scris caligrafic în limba 
romînă. Acest manifest a fost 
reprodus în zeci de exemplare 
și afișat în toate orașele Moldo
vei.

Aflînd mai tîrziu de existența 
Comitetului revoluționar romîn 
din Odesa, am părăsit orașul 
Roman în cursul lunii august
1917 cu un convoi al armatei 
ruse. La Odesa am primit sar
cina de a transporta ilegal în 
țară ziarul „Lupta", organul 
comitetului. După victoria Marii 
Revoluții Socialiste din Octom
brie am trecut ilegal granița 
cu ziarul care publica primul 
decret al sovietelor, decretul 
păcii.

Arestat la Iași în ianuarie
1918 am reușit să evadez după 
o detențiune de 6 luni. Ani 
îndelungați am fost nevoit să 
trăiesc pe meleaguri străine fiind 
condamnat în contumacie de 
Consiliul de război, la muncă 
silnică pe viață.

Azi sînt un om de 60 de ani. 
Nu mai sînt tînărul din 1917 
care trecea ilegal granița ducînd 
ziare și manifeste. Dar pasiunea 
revoluționară continuă să ardă 
în inima mea și nu știu dacă 
în această privință ea va îmbă- 
trîni vreodată.

I. SORU

î n atelierul de bobinaj al uzinei „Progresul", 
‘razele soarelui se revarsă din belșug prin 
ferestre luminînd chipuri de muncitoare tinere. 
Aici ele dețin „majoritatea absolută". Băieți 
nu-s decît doi și aceia începători în ale mese
riei. In atelier e curat și plăcut. Nimic aruncat, 
totul la locul lui.

Fetele poartă halate din satin sau doc și-s 
pieptănate îngrijit. La loc de cinste e prin# 
pe perete drapelul de producție, clștigat în 
sectorul mecanicului-șef de atelierul de bobinaj.

— Acum luptăm să-l menținem, îmi spune 
bobinatoarea Jana Dumitrescu. Sîntem în 
întrecere cu brigada de lăcătuși a lui Nelu 
Pavel.

Atenția îmi este atrasă de o fotografie re
produsă din gazeta locală, reprezentînd brigada. 
Deasupra ei se află o diplomă de onoare decer
nată electricienei Atena Ghermenis pentru 
succese deosebite obținute în producție.

...în urmă cu 8 ani, Atena și prietena ei 
Petrica intrau în fabrică să se califice. încă 
din primele zile, Atena începu să învețe cu
sîrg. Plină de curiozi
tate să afle tainele me
seriei, punea mereu 
întrebări: cum vine 
asta, cum vine cealal
tă. Ștergea praful de 
pe motoare cu aceeași 
rîvnă cu care confec
ționa o bobină. Nu 
stătea o clipă locului. 
In schimb, Petrica lu
cra numai cît o vedea 
șeful și o sfătuia și pe 
Atena să facă Ia fel:

rn
al

<i« ELISABEÎA MORARU

— Ce te omori tu, oricum ne merge salariul!
Petrica a schimbat de atunci vreo zece mese

rii și nici astăzi nu are nici una. Atena e cali
ficată și încă ce calificată! Cunoaște nu numai 
practica, ci și teoria. S-a înscris la liceul seral 
dorind să aibă cunoștințe de fizică, chimie, 
matematică. Seara după ce se întorcea de la 
liceu desena schițe de motoare și dimineața 
le prezenta maistrului.

Acum Atena e responsabila brigăzii. Asta 
înseamnă să vegheze nu numai la ceea ce face 
ea, ci și la ceea ce face Jana, Elena, Niculina, 
să Ie împărtășească experiența ei, chiar dacă 
pentru acest lucru trebuie să-și sacrifice o oră, 
două din timpul liber. Asta înseamnă că 
n-are voie să rămînă în urmă cu tehnica, că
trebuie să învețe mereu, mereu.

Liceul seral l-a terminat. Unii o întreabă 
de ce a învățat dacă n-are de gînd să devină 
inginer. La care Atena răspunde: „învăț ca 
să fiu doctor în bobinaj. Se spune că în comu
nism muncitorii vor ajunge la nivelul ingine
rilor, că o să dispară hotarul dintre munca 
fizică și cea intelectuală... Eu mă pregătesc 
pentru comunism."

Intr-o după-amiază am vizitat-o acasă. 
I-am văzut biblioteca. în raftul de sus operele 
clasicilor marxism-leninismului, apoi multe 
cărți de specialitate, un dicționar tehnic legat 
în piele, manualul inginerului — o carte iarăș- 
scumpă — și lîngă ele operele lui Shakesi 
peare, Moliăre, Balzac, Dickens, Goethe, Tol
stoi, Gorki, Sadoveanu, Cezar Petrescu — tot 
ce a apărut mai bun în ultimii ani. Cu această 
fată cu mîinile aspre, înțepate de sîrmă, am 
discutat mult, despre cărți și eroii lor, despre 
pictură și muzică.

Am ascultat-o vorbind despre Margareta din 
.,Faust", i-am simțit emoția în fața unei repro
duceri din pictura clasică. Sensibilitatea și 
gingășia în aprecierea operelor de artă comple-



teazâ armonios portretul acestei tinere mun 
citoare, care citește cu creionul în mînă: „Mo
toarele electrice și exploatarea lor“ de Riv- 
lin.

De la opere de artă, discuția noastră s-a 
întors la uzină. Atena îmi povestea cu mîndrie 
că din șapte fete cîte sînt în brigadă, trei au 
fost primite în rîndurile candidaților de partid, 
printre care și dînsa, că Jana Dumitrescu e 
propagandistă la cercul de cunoaștere a bogă
ții!'r patriei, că Nicuiina Gheorghiu, cea mai 
nouă dintre e'e, are să devină o bobinatoare 
excelentă fiindcă-i stăpînită de curiozitate și 
pasiune pentru meserie, că băieții din uzină 
nu și-ar permite niciodată să se poarte ne
cuviincios cu tovarășele ei de brigadă, attta 
respect și stimă și-au ciștigat...

...în ziua primirii Atenei in rîndurilecan- 
didaților de partid cei ce o cunosc au vor
bit mult despre ea: cum tși ajută tovarășele, 
cum le trezește interesul pentru tehnică și 
cultură, mindria și dragostea pentru meseria 
lor. Despre aceasta mi-a povestit Jana Du
mitrescu, căci Atena nu prea obișnuiește să 
vorbească despre ea Însăși. Despre brigadă 
ar povesti însă și o zi întreagă.

O brigadă da 27 mie 
zuiloare, un maistru care 
Iaca inovații să la uju 
raza munca și o fată 
care nu-l nici utemlstă, 
dar vrea să intra in 
partid.

XI ai este la .Pro-
* greșul“ o brigadă 

formată numai din fe
mei, brigada ce'or 2" 
miezuitoare de la tur
nătorie. Aflasem. încă 

brigadă fruntașă, că peînainte de a o vedea că-i 
responsabilă o cheamă Lenuța Ion, căare24de 
ani, că de curînd a devenit comunistă, că-i 
membră în comitetul de întreprindere și comi
tetul orășenesc U.T.M. Destu'.e fapte pentru o 
caracterizare.

in hala uriașă a turnătoriei am cunoscut o 
fetișcană mărunțică, negricioasă, cu ochii 
arzători, căreia nu-i dai mai mult de 16—18 
ani. De la ea am aflai că anul trecut brigada 
tor dădea mereu rebuturi, dar că acum numărul 
(Or a scăzut, fiindcă lucrează mai atent; că au 
fost în întrecere cu echipa de formatori a lui 
Sandu Leu și au cîștigat; că au un maistru 
bun; că amestecul de păjpînt pentru miezuri 
pe care-1 au acum se modelează mai ușor ca 
cel dinainte și că această compoziție este 
ideea maistrului Plopeanu, care face inovații 
să le ușureze munca.

M<-a împărtășit și necazul femeilor de la 

turnătorie: că n-au 
un vestiar sepa
rat; că bărbații fac 
ba:e în fiecare zi, 
dar e'.e numai de 
două ori pe săptă- 
mînă; că o să lupte 
dînsa pentru a obți
ne ca din fondul în
treprinderii să li se 
facă cîteva dușuri. 
Și după ce a 
isprăvit de spus tot 
ce-i stătea la ini
mă, Lenuța mi-a 
făcut cunoștință cu 
membrele brigăzii, 
ducîndu-mă la locul 
de muncă al fiecă
reia. Făcea prezen
tările pe scurt,în- 
soțindu-le de carac
terizări scurte, cam 
așa: tovarășa Ma
ria Stavarache, 
fruntașă în produc
ție, Fănica Sighi- 
naș, candidată de 
partid...

Mi-am amintit că 
tovarășa Lidia de 
la comitetul de 
partid îmi vorbise 
despre o fată, Fă
nica, care lucrase 
la cantină și fuse
se sfătuită de ea să 
învețe o meserie... 
Se speriase atunci 
auzind de turnă
torie, dir acum a 
zuitoare.

Fănica abia a împlinit 19 ani.
O întreb ce a îndemnat-o să facă cerere de 

primire în partid. Fănica pare o clipă des
cumpănită.

— Da' ce, eu nu sînt muncitoare? Și sora 
mea, Kety, de la mecanică grea, e candidată 
de partid. Ne-am sfătuit și cu mama. Dînsa 
a spus să ne înscriem că doar al nostru e par
tidul.

Neștiind ce ar mai putea adăuga, Fănica 
netezește iarăși pămintul din formă. Totuși 
ochii ei spun că o frămîntă ceva. Se uită din 
cînd în cînd la noi, dar tace. Și deodată, într-o 
explozie de sinceritate

.Nu mai om lac pentru ale I Trebuie să-mi cumpăr neapărot o bibliotecă moi more', râvne 
Atona Ghormonis

îndrăgit munca de m:e-

specifică virstei, ne 
împărtășește teme
rile ei:

— în statut scrie 
că membrul și 
didatul de 
tid trebuie să 
nivel politic 
cat. Și eu, nu
am. Oare o să mă 
confirme? Și tot ea 
își dă singură răs
punsul. Mai am 
timp să învăț.

Cînd ne depăr
tăm puțin de ea.

ca ti
pa r- 
aibă 
ridi- 
prea

Brigada felelor de Io 
bobinai. Cele care lip- 
<ok din fotografie »tnt tn 

concediu

x

gazonului, roșul aprins al canelor îți 
ochii.
aici creșteau bălării, se socotește 

datoare să-mi explice. Cu toate că 
mai mare fabrică din Brăila „Franco-

Lenuța îmi spune cu un glas care trădează 
bucuria:

— Organizația noastră de bază a primit 
in ultimul timp o mulțime de cereri. La unii 
oameni nici nu m-am așteptat. Theodora 
Menciu, de la uscătoarele de miezuri, nici 
măcar utemistă nu-i și într-o zi mi-a spus 
să-i dau și ei o recomandare.

*
Lenuța mă conduce. Străbatem curtea imensă 

a uzinei, care seamănă cu un adevărat pare. 
Verdele 
desfată

— Pe
Lenuța 
era cea
Romînă**  nu avea decit o singură hală mare. 
Și acum priviți cîte sînt! Uzina s-a înălțat 
sub ochii noștri... Nu-i așa că-i frumoasă?... 
„23 August**  din București e mai mare? Au 
și ei o presă hidraulică ca a noastră? Toți 
spun că a noastră este cea mai uriașă presă 
din sud-estul Europei.

„A noastră!**  Cîte nu spune acest cuvînt. 
Oare îl rosteau vreodată muncitorii de la 
„Franco-Romînă**?  Nu! Lenuța simte că-i stă. 
pînă, una din milioanele de stăpîni; Atena 
simte aceiași lucru, în plus că-i nevoie să fii 
„doctor**  în meserie ca să mergi înainte pe dru
mul deschis prima oară acum 40 de ani de 
muncitorii din Rusia.

Atena, Jana, Lenuța, Fănica, Theodora 
cunosc exigențele partidului față de membrii 
săi și totuși au venit spre el cu inima fier
binte, au cerut să se înroleze în rtndurile lui 
disciplinate și strînse, convinse că așa vor 
lupta mai bine, pentru clasa lor, pentru po
porul căruia îi aparțin.



ocfoaMe view
CLEMENTINA VOINBCU

Renăscută de soarele nou, 
Te slăvesc, Octombrie erou. 
Pentru clipa clnd blazoanele trufașe 
Păreau fluturi de cenușă peste orașe... 
Pentru pămintul meu descătușat, 
Născut din cel pe care l-ai cutremurat... 
Pentru aerul meu proaspăt ca un zefir, 
Te slăvesc de cite ori respir.
Pentru matricola de foc pe care mi-ai pus-o 

pe suflet, 
Ca să mă recunoști după fapte, după umblet, 
Așa cum soarele își recunoaște razele colindă

toare, 
De lingă vatră și din depărtare.
Pentru tainele pe care mi le-ai dezvăluit,

Ca omul să fie liber și fericit,
Pentru ochii mei cărora tu le-ai arătat mi

racolul luminii 
Pentru bucurie, căreia i-ai dat statornicia 

rădăcinii 
Pentru inimile țărilor nou născute,
Inima mea nu încetează să te slăvească, să 

te sărute. 
Pentru torța ta spre care bezna privește 

temătoare, 
Pentru manifestul de luptă din inima 

nedescătușatelor popoare, 
Pentru toate aceste împliniri, eu cea renăs

cută de soarele nou, 
Te slăvesc fierbinte, Octombrie erou.

0 BRAGOSTE ȚESUTA
IN FOCUL LUPTELOR

.Lutaell polazd'

Le tuci I poiezd", trenul zburător 
se ivea cînd Intr-o parteclnd In 
alta a frontului de sud. Pe aco

periș Și laturi, semnele distinctive 
ale Crucii Roșii erau scrise mare 
cu var, dar albii nu se sinchisiseră 
de ele. Vagoanele aveau pereții 
ciuruiți, geamuri sparte, sclndurl 
rupte.

Noaptea implnzise stepa. Bătea 
un vtnt rece, tăios. Răniții gemeau, 
unii surd, printre dinți, alții țipau 
In gura mare. Sora Nina veghea 
lingă ei. Era o copilandră, abia 
împlinise 16 ani, înăltuță, cu ochi 
căprui, nițel oblici, cu pomeții 
obrajilor ridicați și nasul clrn.

Intr-un colț al vagonului, Infă*  
surată Intr-o manta subțire, dormea 
klavdia, sora Nlnei, mai mare 
cu clțiva ani decît ea. Plecaseră 
amlndouă pe front. Acasă la Rudnik 
NovoșIIskaia, o așezare minieră din 
DonbaB, nu rămăseseră decît pă
rinții. Frații luptau din primele 
zile ale revoluției In gărzile roșii.

Trenul sanitar se tlra încet ca 
o omidă spre Caucaz. Deodată se 
opri sctrțllnd puternic. Nina Iși 
aruncă privirea pe geam. Ajunse
seră lntr-o gară (mai tîrziu a aflat 
că se numea Nevinomlnskaia). Pe 
peronul slab luminat se profilau o 
mulțime de siluete.

In aceeași clipă ușa vagonului 
fu dată cu putere înlături și In 
prag se ivi comandantul trenului.

— Tovarăși, la arme! Gara e 
ocupată de albi. Ne vom apăra! 
Se auziră împușcături și lătratul 
unei mitraliere. Klavdia Inșfăcă o 
pușcă și sări pe terasa ment, iar 
Nina se repezi în urma ei. Ofițerii, 
sanitarii, surorile, răniții, toți 
acei care puteau ține o armă in 
mină luptau cu înverșunare.

Dar albii erau mult mai nume
roși. Se părea că soarta ostașilor 
din „I.etucil poiezd*  este pecetluită. 
Deodată se auzi șuieratul unei 
locomotive. Albii o rupseră la 
goană. In gară Intrase, ca printr-o 
minune, un tren blindat roșu.

In scurta încăierare ce avusese 
loc In stație căzu.eră clțlva tova
răși, iar alții fuseseră răniți. Un 
soldat mărunței, negricios.cu sprln- 
cenele stufoase adunate la rădă
cina nasului se îndreptă spre Nina, 
cu fața crispată de durere. Mina 
îi i iria firi vlagă.

.Romlneșba*
In noaptea aceea ia lumira 

tremurlndă -a unei Luminări, me
dicul fu nevoit să-i amputeze volun
tarului Veștemeanu Ion degetul 
mare al mttnli drepte. Cum ajun
sese el acolo e o poveste lungă. 
Vom spune atlta doar că fusese a- 
runcat dlntr-un tren cu recruți Intr-o 
pădurice de lingă Tecuci, fiindcă 

plutonierul socotise că-i bolnav de 
holeră, cînd el zăcea cu burta umfla
tă deoarece 8 zile nu li se dăduse 
nimic de mlncare și se hrănise 
numai cu sfeclă coaptă. Acolo in 
pădurice l-au găsit soldații ruși și 
această înttlnire avea să schimbe 
sensul Întregii sale vieți.

Era singurul romln din „Letuclt 
poiezd" și soldații II botezaseră 
„Romlnește". Ion se rugă de doctor 
să rămlnă In tren. Față de ceilalți 
rana lui era ușoară.

... Burnița. In vagoane era frig. 
Echipamentul de iarnă lipsea. Sora 
Nina avea obrajii aprinși de febră. 
Se clătina pe picioare, avea dublă 
pneumonie.

— Ascultă, „Romlnește", tu tot 
n-ai ce face acum cu o singură 
mină, Ii spuse doctorul lui Vește
meanu. Condu-o pe Nina la spitalul 
din Piatigorsk.

Orașul acesta era la 60 km de 
locul unde staționa trenul. Dar ca 
să ajungi cu Nina acolo i-au 
trebuit trei zile și trei nopți.

Teroarea albă»
Iarna Iui 1919 fusese nespus de 

grea. Armata Roșie de pe frontul 
din Caucaz ducea lipsă de alimente 
și muniții. Oamenii ștanțau cu 
mtinile gloanțe din plumb, Iși 
făureau arme In mod primitiv. 
Albii presau din ce in ce mai puter
nic. Antanta le trimitea alimente, 
muniții, echipament.

Ion Veștemeanu abia se reîntor
sese pe front și se îmbolnăvi de 
tifos exantematic. 11 internară la 
spitalul din Piatigorsk.

... Afară viscolea. Vintul urla 
la ferestre ca o haită de lupi. Ion 
avea fierbințeală mare. Ca prin 
ceață zări un comandant roșu și-i 
auzi vocea neliniștită: „Tovarăși, 
albii ocupă orașul! Nu mai avem 
timp să vă evacuăm. Salvați-vă 
singuri cum puteți*.

Se iscă panică. Cei care puteau 
să meargă se pregătiră să plece. 
Ion se ridică din pat anevoie. 
Făcu clțiva pași și se prăbuși, 
înțelese că nu mat are putere să 
meargă. GIndul li fugi acasă. 
Adio, țară iubită! Nu-mi este dat 
să te mat văd! Nu era singurul 
rămas In salon. In patul de lingă 
fereastra zăcea nn matroz cu pi
cioarele retezate. Se ridicase Intr-un 
cot și-și încărca naganul. Avea 
privirea liniștită, ochii albaștri ca 
azurul. In clipa aceea Ion II invi
dia pe matroz. Putea cel puțin 
să mai lupte.

Ușa se deschise și un val de frig 
se strecură o dată eu moglideata 
care intrase.

— „Romlnește", unde ești? se 
auzi un glas limpede de fată. Era 
Nina. Aflase Intlmplător că Vește
meanu este bolnav de tifos.

— Hai, repede, albii-e aproape. 
II înveli cu pătura și-l trase după ea.

—Nina, matrozul.
— Plecați, repede, se auzi vocea 

poruncitoare a acestuia.
Clnd ajunseră la o oarecare 

depărtare de spital o lumină roșia
tică se Înălță spre cer.

— I-au dat foc cu răniți eu tot! 
Nemernicii! Vezi, asta-i teroarea 
aibă! Umerii Ninei se scuturau 
de pllns.

*
Aceste episoade mi-au fost poves

tite de însăși eroii lor, Nina 
Pșenișnikova și soțul ei, Ion Veș
temeanu. Dragostea lor s-a țesut 
In focul luptelor șl cit de trainică 
este o asemenea legătură o dove
desc cei 38 de anj ai căsniciei lor.

Dorul de patrie
In 1921 Ion Veștemeanu și noua 

lut familie locuia la Krasnodar. 
Lucra la sovietul orășenesc. Il 
chinuia Insă dorul de patrie, cu 
toate că iubea din adlncul inimii 
prima țară a socialismului. Ntnel 
nu i-a fost ușor să se hotărască 
să-l urmeze. Acolo, pe țărmul 
Novorosiiskului, unde muzica 
etnta „Kazbek, Kazbek", rămlneau 
părinții (Klavdia si frații cine 
știe unde pieriseră), famines libera 
Rusie, iar dinsa pleca Intr-o țară 
unde burjuii mai erau încă atot
puternici.

Niciodată n-au uitat soții Veș
temeanu idealurile pentru care lup
taseră In anii revoluției și ai răz
boiului civil. In casa lor comuniștii 
Sseau oriclnd adăpost. Clnd a

=eput războiul împotriva Uniunii 
Sovietice, clnd comunicatele ofi
ciale anunțau că trupele fasciste 
se află la porțile Moscovei, soții 
Veștemeanu credeau ferm In victoria 
Uniunii Sovietice șl, cu tot riscul 
ce și-l asumau, au făcut să creadă 
In acest lucru și pe alții.

Soții Veștemeanu au avut o 
tinerețe zbuciumată, dar au o 
bătrlnețe liniștită. Cei patru feciori, 
dintre care doi stnt ofițeri și doi 
mecanici slnt la casele lor. Ion 
Veștemeanu e pensionar. Merge des 
la conferințe sau ține el însuși 
conferințe. In care deapănă amin
tirile din anii de lupta. Iar soția 
Iu! activează In grupa sanitară a 
Crucii Roșii Intr-un cartier al Capita
lei. 1 se pare atunci că n-are 55 de 
ani, că->. sprintena soră Nina di> 
JLetucii poiezd*.

— Ah, voi, nostalgice amintiri! 
Ți-aduei aminte Ion eiad mergeam 
spre front cintlnd „Vazșovianka" 
sau veselul „lablecika*:

„Hei, hei mărule 
Verde-o jumătate 
Kolceak peste Urat 
Să treacă nu poate!" 

Parcă a lost iert!



d. A. NEVOLIN 

fragmente din carfea 
„Bun găsit Aurora“

ASUPRA PALATULUI DE IARNĂ, FOCI

D
iscuția cu Sverdlov a sădit în comi
sarul nostru noi forțe și energie. 
Cît de slabi și dezorientați ne păreau 
acum ofițerii, chiar și comandantul 
vasului, în comparație cu Bielîșev, 
cu Lipatov și cu ceilalți bolșevici 

de pe „Aurora".
Nici a doua zi atmosfera pe vas nu a fost 

mai puțin încordată. Așteptam obuzele făgăduite 
și, cu toate că ni se comunicase că se află pe 
drum, eram totuși neliniștiți: vor reuși oare 
șlepurile să ajungă pînă la noi sau le vor reține 
iuncherii?

La amiază, pe „Aurora" veni adjutantul 
ministrului Marinei, care fu întîmpinat de 
Bielîșev și de membrii comitetului de vas. El 
nu vru însă să stea de vorbă cu ei și înmînă un 
plic personal comandantului crucișătorului.

In plic era o nouă dispoziție: să ieșim neîntîr- 
ziat în larg. Erikson ridică din umeri și spuse 
că, din păcate, pe „Aurora" nu el e stăpîn.

— Adică echipajul nu vi se supune nici 
dumneavoastră, nici ministrului?

—■ Nu numai ministrului, dar nici coman
dantului suprem.

— Darce-i asta — trădare? întrebă adjutantul 
speriat și buimăcit, grăbindu-se s-o șteargă. 
Nu mult după aceea, la porțile uzinei se iviră 
două automobile blindate.

— Cu alte cuvinte ne-au pus sub pază, 
spuse Lipatov privind posomorit mașinile.

Marinarii s-au năpustit în dormitoare și au 
luat puștile.

Un iuncher, se pare comandantul unuia din 
automobilele blindate, se iți afară din turelă 
și ceru îndeplinirea imediată a ordinului 
ministrului. Mitralierele automobilelor blin
date se întoarseră amenințător spre „Aurora". 
Dar atunci răsună comanda lui Bielîșev:

— Tunul de la pupă, asupra automobilelor 
blindate!

Auzind acest ordin, iuncherii întoarseră repede 
mașinile și, în hohotele de rîs ale întregului 
echipaj, dispărură dincolo de porțile uzinei. 
Mai cu poftă decît toți a rîs însă tunarul nostru, 
Ogniosev: el doar știa că tunurile nu erau 
încărcate. Obuzele n-au ajuns pe crucișător 
decît abia spre seară.

între timp s-a aflat că Comitetul militar 
revoluționar și Centrobaltul au ordonat „Auro
rei" să nu părăsească Petrogradul.
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Toți au înțeles că se apropie bătălia hotărî- 
toare pentru revoluția socialistă.

Imediat ce s-a terminat descărcarea șlepurilor 
și obuzele se aflau la bord, Bielîșev a primit 
dispoziția ca „Aurora" să ridice ancora și să 
pornească spre podul Nikolaevski.

— Am primit ordin să-i gonim pe iunkeri 
de la pod, ni se adresă Bielîșev. Ei au ridicat 
podul, dar noi 11 vom cobori*  pentru a stabili 
legătura cu cartierele muncitorești.

* Podurile de peste Jfeva se pot ridica pentru a lisa 
ai treaci vapoarele. — N.T.

Dar iată că se mai ivi o piedică. Comandan
tul crucișătorului, Erikson, sprijinit și de cei
lalți ofițeri, se opuse Îndeplinirii ordinului 
motivînd că adîncimea Nevei este prea mică. 
La auzul acestora, matrozii au sărit furioși:

— S-au dat de partea contrarevoluției; astea-s 
tertipuri ca să ne Împiedice să Îndeplinim 
ordinul.

Comitetul de vas, condus de comisar, a 
hotărft să pună capăt sabotajului fățiș al ofi
țerilor, arestîndu-i. Comisarul Bielișev trebuia 
să conducă vasul la locul indicat.

Dar mai Intîi era necesar să se facă un sondaj. 
Bielișev a Încredințat această muncă de răspun
dere secretarului comitetului de vas, semnali
zatorul Serghei Zaharov.

— Te pricepi să faci sondajul? 11 întrebă 
Timofei Lipatov pe semnalizator.

— Dacă trebuie, am să-l fac .'răspunse acesta 
liniștit.

Imediat fu coborîtă o barcă, și în noapte se 
auzi mișcarea ritmică a vislelor. Mărturisesc 
că nu toți credeam intr-o Înapoiere fericită a 
bărcii, deoarece iunkerii care patrulau pe chei 
puteau să-i Împuște de pe mal pe tovarășii noștri.

Vremea era proastă. Ploua cu găleata, dar 
marinarii nu părăseau puntea superioară, cău- 
tfnd să străpungă Întunericul cu privirea.

Încă niciodată nu ni se păruse că timpul 
trece așa de încet ca în noaptea aceea. Fiece 
clipă dăinuia parcă o veșnicie. Picăturile mari 
de ploaie plescăiau ca gloanțele In apele reci ale 
Nevei. Valurile se spărgeau cu zgomot de bor
dul vasului. Bielișev, Lipatov și toți marinarii 
așteptau cu Încordare înapoierea lui Zaharov. 
Dacă se dovedea că Erikson avusese dreptate, 
întreaga noastră pregătire s-ar fi dus pe apa 
sîmbetei, înșelînd speranțele pe care Smolnîiul 
și le pusese în noi.

Cel mai liniștit dintre toți era Timofei 
Lipatov. Exemplul lui fu urmat și de înflăcă- 
ratul Andrei Podolski, care, cu cîteva ceasuri 
în urmă, numai că nu sărise în sus de bucurie că 
se va putea bate cu iunkerii, pe care-i ura atît 
de mult. Acum stătea Insă tăcut și Îngrijorat. 
Sentimentului de ură împotriva iunkerilor îi 
luase locul grija pentru viața semnalizatorului 
Serioja Zaharov, de care depindea totul: și 
plecarea de la cheiul uzinei, și Îndeplinirea 
misiunii de luptă.

Nu știu cîte minute apăsătoare au trecut, 
clnd iată că, prin plescăitul valurilor și zgomo
tul Împușcăturilor care ajungeau înăbușit pină 
la „Aurora", din Întunecimea nopții se smul
se barca. Vasili o zări primul și, parcă necre- 
zîndu-și ochilor, mă ghionti:

— Ea e, dumnezeule, ea e.
— Ea e!... Uite-o, draga de ea I strigă bucuros 

Timofei Lipatov, care sfredelea și el atent 
întunericul.

Sondajul-a arătat că „Aurora" poate să se 
desprindă liniștită de Ia chei și să meargă acolo 
unde o va conduce comisarul.

Bielîșev, Lipatov și Zaharov, admirați de 
echipaj nu numai pentru vitejia lor, dar și 
pentru priceperea de a fi făcut sondajul pe un 
astfel de timp, și-au ocupat posturile.
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La timonă stătea un om de încredere, la 
tunuri erau tovarăși încercați.

Au fost date ordinele necesare pentru pornire, 
mașinile au început să duduie, iar fumul gros 
se învălătucea în aer. „Aurora" a trăsărit ușor 
și apoi a pornit încet în susul Nevei.

Crucișătorul înainta cu grijă; bătaia mașinilor 
lui se contopea cu bătaia inimilor noastre. 
Pe neașteptate, pe pasarela de comandă se ivi 
locotenentul major Erikson și ceru să i se 
Îngăduie să conducă „Aurora" la podul Nikola
evski. Ținu să precizeze Insă că nu se amestecă 
și nu se va amesteca in politică, dar ca marinar, 
în calitate de comandant care niciodată nu a 
Încălcat îndatoririle slujbei, nu poate permite 
avarierea vasului sau rușinea înnămol’.rii într-un 
banc de nisip...

Lungi sînt nopțile de toamnă la Petrograd. 
Dar această noapte de octombrie părea că nu 
mai ia sfîrșit.

Eu și cu Sepp ne găseam pe puntea superioară. 
Apoi ni se alătură și Podolski. Stăteam toți 
trei cu ochii ațintiți In zare.

— Te-ai glndit vreodată, Sașa, ce înseamnă 
cuvîntul „Aurora"? mă întrebă deodată Podolski.

— Nu, Andriușa, nu m-am gîndit, i-am 
răspuns eu cinstit.

— Păcat! Aurora înseamnă zorile dimineții... 
Mi-a povestit un om cu carte că era o zeiță cu 
numele ăsta la greci sau la romani. Cică se 
ivea din ocean înainte de răsăritul soarelui.

— Iar „Aurora" noastră a pornit în noapte, 
dar privește-o cum strălucește. Uită-te cum 
aleargă iunkerii încolo și încoace ca niște 
gtndaci negri speriați de lumină...

Și, într-adevăr, în fîșia de lumină a reflecto
rului se vedea limpede cum iunkerii fugeau de 
pe chei și de la podul Nikolaevski.

Puțin după orele trei ale dimineții, „Aurora" 
a aruncat ancora în josul podului Nikolaevski.

Mecanicii noștri au coborlt podul, dînd 
astfel detașamentelor revoluționare de soldați 
și matrozi posibilitatea să pătrundă în centrul 
orașului.

Pe „Aurora" a luat ființă un comandament al 
tuturor unităților marine și al tuturor vaselor 
care se găseau atunci la Petrograd, comanda
ment care era în legătură cu Smolnîi.

A trecut și dimineața. Pe crucișător soseau 
noi și noi vești îmbucurătoare: ba într-un loc, 
ba într-altul gărzile roșii puneau stăpînire 
pe o altă clădire sau instituție guvernamentală. 
Trupele guvernului provizoriu se retrăgeau, 
c'oncentrîndu-se spre Palatul de Iarnă. A trecut 
și ziua de 25 octombrie. Se întuneca. Deasupra 
Petrogradului cobora noaptea.

In sfîrșit, se întoarse pe „Aurora", venind 
de la Smolnli, agentul special de legătură al 
comisarului. După ce i-a ascultat raportul, 
Bielișev se apropie de mine:

— Tu, Sașa, ai să comanzi astăzi un deta
șament. B ăieții te ascultă. Ai să cobori pe mal..

— Și ce să facem acolo?
— Ce să faceți? O să-i bateți pe iunkeri, sc 

băgă in vorbă Sepp.
— Sarcina ta, continuă comisarul, este să 

cercetezi străzile Învecinate cu cheiul Angliski, 
iar apoi să te duci Ia Palatul de Iarnă și să iei 
legătura cu matrozii din Kronstadt. Vezi de-ți 
alege băieți de nădejde, pe cei mai curajoși, și 
dă-i drumul. Nădăjduiesc c-ai s-o duci la 
capăt.

M-am simțit năpădit de o bucurie fără margini.
— Mulțumesc pentru Încredere, i-am spus 

emoționat iui Bielîșev.
Pregătirile au fost scurte. Cînd detașamentul 

nostru începu să coboare în bărci, Lipatov se 
apropie de mine:

— Numai să ai grijă, Nevolin, nu vă băgați 

în foc pentru orice fleac! Acum, băiete, fiecare 
om e clntărit cu aur. Să nu îngădui anarhie. 
E limpede?

— Jjimpede, tovarășe Lipatov!
Lipatov îmi aruncă o privire cercetătoare și, 

după cit se pare, rămase mulțumit.
— Ei, atunci să ții seamă de asta: dacă nu 

intîlnești în drum partizani de-ai guvernului 
provizoriu, du-te de-a dreptul la Palatul de 
Iarnă. E nevoie de oamenii noștri acolo.

— Voi executa întocmai, am răspuns eu.
Ocupindu-ne locurile In bărci, am vislit spre 

chei, ca să debarcăm. Eram copleșit de însemnă
tatea sarcinii care mi se încredințase. La drept 
vorbind, pe atunci nu-mi era prea limpede 
cum aș putea eu, care nu aveam experiență, 
să comand un detașament. Văzîndu-mă atît 
de îngrijorat, Vasea Krug se apropie de mine 
și mă încurajă:

— Nu se naște omul învățat, Sașa. O să învă
țăm și să comandăm.

Incolonîndu-ne cîte patru în rînd, am pornit-o 
pe chei. Și cu toate că eram foarte mindri de 
misiunea primită, undeva în adîncul sufletului 
fiecăruia din noi sălășluia puțină durere că 
ne despărțeam de vas în astfel de împrejurări.

Noaptea se lăsa posomorită, întunecoasă. 
Vîntul gonea pe cer norii plumburii care 
veneau neîncetat dinspre Golful Finic. Orașul 
pălea mort. Nici pe străzi, nici în casele uriașe 
nu se zărea vreo luminiță. Întunericul și tăcerea 
plină de neprevăzut făceau să crească și mai 
mult starea de neliniște. Din timp în timp, 
noaptea era tulburată de împușcăturile care 
se auzeau dinspre Palatul de Iarnă. Mergeam 
în tăcere, de parcă voiam să auzim zgomotul 
pe care-1 fac pașii noștri.

Am trimis înainte o patrulă. In recunoaștere, 
ordonîndu-i să rețină pe toți cei care-i par 
suspecți.

Sepp, numit comandant al patrulei, mă



ascultă cu atenție și, după ce se gindioclipă, 
întrebă:

Dar dacă-s iunkeri?
— Nu deschideți focul.
— Oricîți ar fi? întrebă Vasili.
— Oricîți ar fi. Aflați ce este înainte, care 

sînt forțele inamicului și vă întoarceți neîn- 
tîrziat la detașament.

Gercetînd raionul învecinat locului de anco
rare al crucișătorului și neîntîlnind iunkeri, 
detașamentul a pornit spre bulevardul Kono- 
gvardeiski. Pe drum am întîlnit de cîteva ori 
patrule ale gărzilor roșii care îndreptau detașa
mentele de soldați și muncitori revoluționari, 
într-o tăcere deplină, spre piața palatului. 
Recunoscîndu-i pe matrozii de pe „Aurora", 
care mergeau în cadență, ne-au salutat cu 
exclamații de bucurie.

Schimbul de focuri de la Palatul de Iarnă 
aci se întețea, aci se potolea. Apropiindu-ne de 
grădina Alexandrovski, am întîlnit doi matrozi 
răniți, din Kronstadt. încet, cu greu, spriji- 
nindu-se unul de celălalt, căutau un post sani
tar.

— De unde, fraților?
— De pe ..Aurora*'!
— Bine ați făcut că ați venit, e nevoie de 

oameni acolo! ne întîinpină unul din matrozi, 
arătînd cu mîna spre Palatul de Iarnă. Din 
lucirea ochilor săi se vedea că avîntul luptei 
încă nu-1 părăsise.

— Ai noștri au și ajuns în palat. Au trecut 
peste acoperișurile Ermitajului. Dar nu s-a 
ținut legătura cu ei, n-au fost sprijiniți îa vreme, 
și băieții au pierit în zadar...

între timp se apropie de noi o patrulă de 
matrozi:

— De pe „Aurora**?!  înaintați prin grădina 
Alexandrovski spre piață. Așa-i ordinul. Ai 
noștri eurăță acum Amiralitatea.

Răspîndindu-ne în lanț de trăgători, am 

început să înaintăm prin grădină și, în cele 
din urmă, am ajuns in piața palatului. Acolo 
avea ioc un violent schimb de focuri.

Alăturîndu-ne marinarilor din Kronstadt, și 
ei veniți în piață la ordinul Smolnîiului, am 
deschis focul împotriva inamicului, adăpostit 
în spatele baricadelor.

în întuneric se contura clădirea uriașă a 
Palatului de Iarnă, înconjurată de baricade 
din bușteni, din spatele cărora porneau fără 
încetare focuri de pușcă și rafale lungi de 
mitralieră.

—- Unde vă e comandantul? se auzi deodată 
glasul cuiva.

— Da’ce treabă ai cu el? l-am întrebat eu.
— Sînt agentul de legătură al comandantu

lui detașamentelor de marinari. E ordin să vă 
mențineți pe poziție, să nu vă re trageți, iar 
după salva de artilerie a „Aurorei" să porniți 
imediat la atac. Ce sa raportez comandantului?

— Dar cine ți-e comandant?
— Matrozul Jelezneakov.
— De unde-i Jelezneakov ăsta?
— Membru al Centrobaltului din Kronstadt.
— Raportează matrozului Jelezneakov că 

ordinul a fost primit și va fi îndeplinit. Numai 
că îl rog pe tovarășul Jelezneakov să ne trimită 
o ladă-două cu grenade.

Intre timp, marinarii detașamentului nostru 
au deschis un foc puternic de puști asupra 
baricadelor. întreaga piață a palatului răsuna 
de împușcături. Mitralierele dinspie Palatul 
de Iarnă nu tăceau o clipă. Așteptam cu înfrigu
rare semnalul vasului drag, pe care rămăseseră 
tovarășii noștri de luptă.

M-am întors fără voie spre Neva, însă clădirea 
Amiralității ne ascundea acea parte a fluviului 
unde, la podul Nikolaevski, era ancorată 
„Aurora". Știam că tunurile ei sînt îndreptate 
asupra Palatului de Iarnă și mă temeam să 
nu pierd clipa în care explozia salvei va lumina 

cerul plumburiu al Petrogradului și va vesti 
începutul atacului nostru.

— Oare mult o să mai așteptăm? mă întrebă 
nerăbdător Karl, care era lungit în stingă mea. 
De ce tărăgănăm?

— Nu te înfierbînta, am încercat eu să-1 
liniștesc, cu toate că eu însumi abia mă stă- 
pîneam să nu fug la Jelezneakov să-i pun aceeași 
întrebare.

Trecu un ceas. Și mai trecu unul. De amîndouâ 
părțile împușcăturile nu conteneau măcar o 
clipită. Dar dacă cei care erau în spatele barica
delor nu făceau altceva decît să se apere, noi 
ne pregăteam să trecem curînd la atac.

— Ce prostie, spuse Vasili, venind tîrîș spre 
mine din partea dreaptă, stăm culcați și tragem 
și putem aștepta mult și bine...

Dar tocmai atunci o străfulgerare puternică 
lumină pentru o clipă cerul mohorît. îi urmă 
de îndată, ca un tunet de primăvară, bubuitul 
tunurilor, acoperind zgomotul luptei.

Din piepturile miilor de marinari, gărzilor 
roșii și soldatilor care așteptau de jur împrejurul 
palatului ordinul de atac, izbucni un uragan 
de urale.

— în sfîrșit ! Și-a spus cuvîntul și „Aurora" 
noastră!

Dar iată că a și răsunat comanda: „La atac, 
înaintee 1“ și întreaga masă a atacanților s-a 
năpustit, ca o avalanșă căreia nimic nu-i putea 
sta în cale, asupra ultimului bastion al guver
nului provizoriu.

MONUMENT AL GLORIEI NEPIERITOARE

Mulți, foarte multi ani au trecut din ziua în 
care am pășit pentru prima oară pe puntea 

legendarului crucișător „Aurora". Dar și astăzi 
port tunica de marinar, deși sînt de mult rupt 
de Baltica cea dragă. Acum locuiesc la Kiev, 
unul din cele mai frumoase orașe ale patriei 
noastre.



O figuri blind», de bunic. Anii — necruțători — 
și-au lisat semne pe chip — șănțulețe care-i brăs- 
dează fruntea și obrajii. Dar inima i-a rămas tlnări. 
E suficient să-I asculți povestind clteva clipe.Cuvin
tele se înlănțuie Intr-o armonie desăvlrșită, capti- 
vlndu-te. Împreună cu el pășești fermecat pe dru
murile istoriei. Parcă navighezi pe „Aurora**.  Trăiești 
agitatul februarie 1917, ești de față in clipe In care 
Sverdlov 11 încredințează mandatul de comisar al 
„Aurorei**,  te regăsești tn viitoarea marelui Octom
brie. In urechi Iți răsună comanda comisarului de 
pe „Aurora**:

— Asupra Palatului de Iarnă, foc!
Salva istoriei. Vestitorul înnoirii lumii.
Comisarul de pe „Aurora**  este acum un bătrtnel 

uscățiv. Dar ascultlndu-i glasul, ai impresia că te 
găsești la 25 octombrie 1917 pe puntea „Aurorei**.

Așa l-am cunoscut pe Billșev, al cărui nume este 
amintit cu respect și in romanul din care publicăm aici 
un fragment

E. O.

Și iată că într-o zi însorită de octombrie am 
primit o scrisoare din Leningrad.

„... Țin să vă comunic — scria locțiitorul 
comandantului crucișătorului „Aurora" — că 
efectivul și comandantul vasului vor fi bucu
roși să vă primească pe dumneavoastră, veteran 
al revoluției, pe bordul gloriosului crucișător 
«Aurora»... Cu prilejul aniversării de către 
întregul popor a Revoluției din Octombrie, 
organizăm totodată și sărbătorirea vasului 
nostru. In aceste zile am fi fericiți să vă avem 
în mijlocul nostru, alături de alțivechimembri 
ai echipajului «Aurorei», printre care primul 
comisar Bielîșev, membrul comitetului devas, 
Lipatov și alții. In momentul de față, crucișă
torul se găsește pe Neva, în dreptul școlii 
«Nahimov».“

Nahimoviștii! Schimbul nostru cel mai 
tînăr! De mult voiam să vizitez această școală 
și să văd cu ochii mei noua generație de mari
nari sovietici.

Citesc și recitesc scrisoarea primită. înseamnă 
că Bielîșev și Lipatov mai trăiesc. Și cine 
încă? Pe vas doar eram peste 500 de marinari 
și nu toți și-au pierdut viața în zilele îngrozi
toare ale războiului civil și ale Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei. Unde sînt ei acum? 
Unde au dispărut prietenii și frații mei de arme?

Am început să răsfoiesc filele îngălbenite ale 
vechiului meu carnețel de însemnări. Prin ce 
ani grei a trecut și el împreună cu mine. In el 
găseam imaginea vie a zilelor de mult trecute 
ale tinereții mele, a primilor ani ai revoluției, 
a nașterii și gloriei flotei noastre sovietice.

De atunci s-au perindat aproape 40 de ani!

Cit s-o fi schimbat orașul și cum. or mai fi 
arătînd oamenii alături de care am luptat 
împreună pentru puterea sovietelor. Leningra
dul a trecut prin timpuri grele, a pierdut mulți 
fii străluciți în anii eroici ai Marelui Război 
pentru Apărarea Patriei.

Amintirile mă năpădiră. Alături de Afanasi 
Silîci, mi s-a ivit în față chipul prietenului meu 
Vasili Krug. Dintr-o dată mi-am amintit de 
ziua morții tragice a Lizei, acea fată care a 
dat dovadă de atita bărbăție și s-a acoperit de 
glorie. Abia așteptam să ajung la Leningrad, 
să mă plimb pe bulevardele sale, pe cheiurile 
de granit, să cutreier pe acele străzi și ulicioare 
unde au trăit prietenii mei, muncitorii de la 
uzina franco-rusă.

Străzile luminate din plin ale Kievului nu 
aminteau prin nimic de toamnă. Cind noaptea 
caldă a sudului începu să coboare pe povîrni- 
șurile verzi ale orașului și pe malurile întune
cate ale Niprului, am pornit 'grăbit spre tre
nul care mă va duce în nord, în orașul unde 
s-a născut Octombrie, în orașul lui Lenin.

Nici nu știu cind a zburat și a doua noapte 
și iată-mă în Leningrad. Umblu pe străzile 
atit de cunoscute și totuși altele.

Valurile de ceață ale toamnei nu reușesc 
să ascundă săgeata amiralității și clădirile 
impunătoare ale orașului-erou. Mergfără țintă, 
fiindu-mi egalce-am să văd mai întîi, căci toate 
sînt dragi inimii mele. Străzile Leningradului 
sînt împodobite sărbătorește cu ghirlande lumi
noase, cu steaguri, portrete și placarde. Iar bule
vardul Nevski le depășește pe toate în frumusețe. 
De-a lungul lui mă îndrept spre Neva, într-a- 
colo unde se afla „Aurora**  noastră în neuita
tele zile ale Iui Octombrie 1917. Iată și locul 
acela I Acum în același loc sînt trase alte vase., 
dar în gînd eu văd „Aurora" cu tunurile în
dreptate amenințător asupra Palatului de 
Iarnă, cu detașamentul nostru la bord, aștep- 
tind cu încordare lupta.

Am izbîndit atunci în această luptă I Și 
tot ceea ce văd astăzi este rezultatul victoriei 
Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Tra
versez podul. Străbat insula Vasilievski pînă 
la Bursă, arunc o privire asupra coloanelor 
rostrate.

Iată, am și ajuns în cartierul Petrograd. 
Să nu cotesc oare spre cash aceea din colțul 
străzii Zelionaia unde a locuit Afanasi Silîci. 

spre casa care, la timpul său, a fost pentru 
mine și pentru prietenul meu Matvei Osina 
ca un liman însorit?... Dar unde-i oare casa! O 
bombă fascistă o distrusese. Leningrădenii 
au înlăturat ruinele și pe locul viran au sădit 
copaci.

Sufletul mi se întristă: nu l-am găsit nici 
pe Afanasi Silîci, nici vecini pe care aș fi 
putut să-i întreb de soarta lui.

M-am Întors spre Neva. Deasupra luciului 
ei pîlpîiau sute de lumini multicolore. Nepu- 
tînd să mă smulg din loc, priveam fluviul 
măreț inundat de lumini, și prin fața mea 
trecu plutind, învăluită parcă intr-un fum 
albăstrui, toată tinerețea mea.

Se întunecase de tot cind m-am îndreptat 
spre școala „Nahimov". Nu am intrat în clă
direa înaltă și impunătoare; m-am simțit 
atras de „Aurora", care stătea ancorată alături.

La scară, un matroz stă de pază cu o pușcă 
in mină. Crucișătorul e iluminat ca de sărbă
toare. Toate hublourile sînt inundate de lu
mină. Acordurile unui marș răsună de pe vas. 
M-am apropiat de matroz și m-am gîndit: 
„Intr-o seară ca asta, frățioare, nu-i prea vesel 
să fii de cart". Dar pe fața tînără, bătută de 
vînt n-am văzut nici un semn de nemulțumire, 
ci, dimpotrivă, în ochii lui strălucea mîndria. 
..Sînt într-un schimb de onoare, eu îi înțîmpin pe 
oaspeți, mie mi-a revenit cinstea să salut 
pe vechii marinari ai «Aurorei» veniți în vi
zită".

— La cine vreți să mergeți?
— La voi, pe crucișător...
Matrozul trase de o manetă, și ofițerul de 

serviciu pe vas coborî în goană scara pe mal. 
Afllnd cine sînt, m-a condus la comandantul 
vasului.

Și iată-mă din nou pe bordul „Aurorei". 
Parcă nu s-ar fi schimbat nimic; aceeași punte 
strălucind de curățenie, tunurile în învelitori, 
drapelul fîlfîind în bătaia vîntului de toamnă. 
In lumina puternică a proiectorului lucește 
ordinul „Steagul roșu", cu care a fost decorată 
..Aurora" în 1927.

Cobor scara spre puntea cabinelor. Aici 
era odată cabina preotului vasului, dincoace 
cea a mecanicului-șef, iar în stînga... aici, 
ofițerul superior Ogranovici a încercat să-mi 
explice cu pumnii care e deosebirea între un 
matroz și un ofițer al țarului.
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Nu fusesem de prea multe ori în această 
parte a vasului. Locul meu era acolo, jos, cit 
mai departe de soare și de cabinele ofițerilor. 
Iar acum sint condus direct la comandantul 
vasului, un căpitan de rangul tatii, care, ca 
ți mine, și-a petrecut întreaga viață în flotă 
ți acum i s-a acordat marea cinste de a sluji 
pe „Aurora*.

— Fiți bine venit pe vasul nostru! mă în- 
tîmpină el bucuros. Ați sosit tocmai la timp: 
astăzi e o seară mare pentru noi. Luați loc! 
Acu vor fi aici și Lipatov, ți Bielîșev.

— Au sosit! raportă ofițerul de serviciu.
— Cine?
— Primul comisar al crucișătorului „Aurora*,  

Aleksandr Viktorovici Bielîșev ți fostul său 
locțiitor, Timofei Ivanovici Lipatov.

Comandantul școlii ieși în întîmpinarea lor. 
Peste cîteva minute pătrund cu toții în salonul 
ofițerilor.

— Ne voi in! Bine, sănătos? Ai ajuns loco- 
tenent-colonel? exclamă Bielîșev.

— Dar de ce te miri, Aleksandr Viktorovici. 
răspunse ztmbind Timofei Lipatov. Dintre 
frații noștri au ieșit și amirali. Păi nu-i glumă: 
mai bine de trei decenii in flotă.

— Eh, parcă ar fi fost abia ieri, spuse 
Bielîșev.

Am fost invitați la clubul vasului, unde, 
conform tradiției, se ținea în fiecare an adu
narea festivă înrinstea Marii Revoluții Socia
liste din Octombrie. Orchestra cînta. Pe 
pereți atîrnau tablouri, fotografii, documente 
din zilele de demult. Pentru alți vizitatori, 
toate acestea erau istorie, dar pentru mine 
și pentru tovarășii mei era tinerețea noastră, 
viața noastră.

Cind președintele adunării a dat cuvîntul 
primului comisar al „Aurorei", vasul a fost 
zguduit de aplauze.

— Dragi prieteni, începu încet Bielîșev, pe 
o vreme la fel ca aceasta, marinari'or de pe 
„Aurora*  le-a răvenit o mare cinste: să înde
plinească o*dinul  lui Lenin, să deschidă focul 
asup*a  Palatului de Iarnă. Salva de pe „Auro-a*  
a slujit ca semnal pentru toți cei pe care co
mandamentul revoluției îi pregătise pentru 
ins r.'Cție. Noaptea aceea a devenit un hotar 
lumi os, o linie de demarcație între lumea 
veche și lumea nouă, născută de Marea Revo
luție Socialistă din Octombrie.

Aleksandr Viktorovici bău puțină apă, apoi 
îm >rățișă cu privirea clubul umplut pînă Ia 
ref'iz. In fața lui ședeau tineri în uniforma 
marinei ascultînd atenți glasul liniștit al to
varășului mai în vîrstă.

— Prieteni! Iată, noi, vechii matrozi de pe 
„A rora", am străbătut din nou astăzi vasul 
atît de cunoscut de la provă la pupă. Ne-am 
iat're-at îndeaproape cum vă comportați și 
cum învățați voi, generația nouă de marinari. 
Comandantul a spus: „bine! și chiar foarte 
bi’-e!*  Există o expresie la noi: „ține-o așa!" 
Deci, tinerii mei prieteni, țineți-o așa! Nu 
pătați cinstea „Aurorei*.

Și sala îi răspunse prin glasurile tinere ala 
marina *ilor  și ale elevilor școlii „Nahimov*.

— Nu o vom păta!
Serata pe „Aurora"continua. Fetele invitate 

și nahimoviștii mai vîrstnici dansau, cîntau, 
se veseleau.

In aceste zile de sărbătoare, comandantul 
„Aurorei*  a primit o mulțime de oaspeți. De 
la primele ore ale dimineții pe crucișător 
soseau mereu delegații de muncitori din fabrici 
și uzine, grupuri de studenți și pionieri. Prin
tre cei veniți erau și oaspeți de peste hotare. Ei 
mergeau cu carnețele în mîini, notau tot ce

INTERVIU CU SCRIITORII ROMÎNI DESPRE FIGURI
DE FEMEI DIN LITERATURA SOVIETICĂ

A m avut deseori prilejul sd stau de vorbă eu foarte mul ți 
**■ dintre poeții, prozatorii și dramaturgii din țara noastră 
despre figurile clasice ale eroilor literari zugrăviți In focul 
revoluț-ei. In preajma marii aniversări — împlinirea celor 4 
decenii de la Revoluția Socialistă din Octombrie —, m-am 
reintilnit cu ctțiva dintre scriitorii noștri care mi-au destăinuit 
impresii profunde, păreri personale și gînduri pline desem- 
n if frăție despre figura revoluționarei sovietice. Alexandru 
Șahighian, dramaturg și prozator, Mihai Novicov, critic 
literar, precum și poetul Marcel Breslașu mi-au încre
dințat impresii prețioase, observații care tint rodul nu ntunai 
al unor emoții puternice, dar care semnifică mai ales « 
îndelungată meditație asupra sensuluiuman, de o facturi 
neobișnuită a personalității revoluționarei, a faptei, a dra
gostei și frămintărilor ci.

MIHAI NOVICOV
...Mi-a «pus 

de la început cd 
una dintre cele 
mai impresio
nante figuri din 
galeria revoluțio
narelor bolșevice 
din literatura lui 
Octombrie IVII 
este pentru el

Dunea, sofia iui Gleb Ciumalou 
— eroul principal din romanul 
„Cimentul" de Feodor Gladkov.

— Ce anume v-a atras îndeo
sebi In portretul pe care roman
cierul sovietic l-a făcui acestei 
femei?

— Pot spune chiar prima ei 
Intllnire In paginile cărții. Am 
răzut-o parca aievea, venind spre 
mine cu basmaua ei roțte, cu 
parai eivur, cu o privire răzvră
tită și hotărttă, pe care o remar
cau ptnă ți soldații alături de 
care lupta. Figura acestei femei 
mi-a «utferat impreeia integrită
ții, a Unei tenacități realizate cu 
toate puterile de care era capa
bilă femeia acelei epoci. Nu pot 
să uit scenele acelea in care Dunea 
Ciumalova Iți afirmă facultățile 
ei umane perfecționate ți ascuțite 
In zilele luptelor-, cinstea, perse
verența. o voință de fier, puterea 
de a pune întotdeauna cauza 
obștească mai presus de propriile 
dorinfi. Fină ți scenete intimei 
conviețuiri cu soțul ei, tn care 
acesta crede că poale avea față 
de ea aceeași atitudine Ca ți in 
trecut stnf foarte revelatoare. 
Deși Dunea continuă să-l iu- 
hească, ea nu poate accepta pen
tru nimic tn lume nici măcar 
un curtat, nici cea mai infimă 
țaaplă din murdăria trecutului, 
care să poată atenta la demnita
tea ei, tn sfirșit redobindită.

Iată de ce Dunea, imaginea 
acelei înflăcărate luptătoare pen
tru revoluție, din romanul lui 
Gladkov, mi »-a tntipdril pentru 
totdeauna tn minte.

ALEXANDRU ȘAHIGHIAH
... Mi-a vorbit 

despre ura dintre 
eroinele lui prefe
rate din ittoria li
teraturii sovietic*:  
Liubov larovaia— 
. tonajul central 
din piesa cu act- 
loși nume a lui 
Konstantin Tre-

nior.
— Ce anume v-a interesat din 

personalitatea Liubovei larovaia?
— Ca dramaturg, firește, am 

avut mult de admirat și învățat 
din măiestria cu care Treniov a 
reușit sd scoată în evidență, cu 
mijloacele artei dramatice, în
tregul tezaur de virtuți umane 
ale acestei revoluționare. Cu 
Liubov larovaia, Treniov aduce 
o prezență umană pe care nici 
una din femeile teatrului lui 
Bernand Shaw, lbsen n-au 
reușit s-o realizeze ptnă atunci. 
Liubov larovaia este doar femeia 
care-și dă soțul pe mina tribu
nalului militar, cu bună știință, 
aflînd că face parte din tabăra 
dușmanilor.

- V-ați întrebai, desigur, de 
unde vine această patere nemai
pomenită la femeia acelor zile 
revoluționare.

— Exact. Și mi-am dat seama 
că puterea aceasta se nutrea din- 
tr-o dragoste care nu poate fi 
măsurată cu dimensiunile obiș
nuite ale sentimentelor de dra
goste sau prietenie; era dra
gostea pentru poporul care se 
trezea la o viață nouă. Am în
țeles în personalitatea Liubcvei 
larovaia semnificația profundă a

vedeau, ce auzeau, pentru ca apoi Să povestească 
Ia ei acasă despre legendarul crucișător „Au
rora*.

Tinerii ofițeri sovietici și e’evii mai mari 
povesteau cu multă înstif ețire oaspeților ce e 
ce af’aeră de la educatorii for despre drumul 
glorios al ..Aurorei*.  Iată că unul din cursanți, 
fără să mă observe, amintește numele meu. 
Și mi se pa-e că eu însumi n-aș fi putut povesti 
atît de bine și de amănunțit despre evenimen
tele Ia care participasem.

Comandantul vasului se apropie de mine.
— li vedeți pe băieții aceștia? arată ei spre 

un grup de elevi veniți în exc irsie. Ne trimit 
munți de scrisori și toate se termină cu rugă
mintea de a fi primiți în școala'Nahimov, pe 
„Aurora*.  Și într-adevăr. „Aurora" noastră 
a devenit o bună școală pentru mulți viitori 
ofițeri ai flotei sovietice.

Acum „Aurora*  a aruncat ancora pentru 

eliberării femeii de sub imperiul 
umilinței șt al meschinăriei: 
mi-am dat seama că oameni după 
chipul și asemănarea ei au em
ail tn focul revoluției și au for
mat un caracter cu adevărat 
revoluționar, deși aceasta 8-a 
făcut cu prețul unor suferințe 
enorme.

MARCEL BRESLAȘU

... A finul M 
sublinieze cd mai 
pretus de toate ce- 
l-lai te eroine «le li
teraturii clasice ale 
lui Octombrie 
1917, Absinia Me- 
lehova, din roma
nul „Pe Donul li- 
nițtit*  de Mihail

Șolohov, a produs asupra lui o 
impresie de neuitat.

— Din punct de vedere ome
nesc am simțit tn personalitatea 
Aksiniei un personal cu o puter
nica viață interioară. O femeie 
care trece prin focul unor încer
cări deosebit de grele pentru a-ți 
eduta fericirea, dragostea ei, cla
rificarea definitivă a drumului 
pe care trebuia să pășească tn 
viață.

Iar din punct de vedere literar 
am admirat tn imaginea Ahsiniei 
Melehooa o măiastră lecție des
pre felul tn care se poate con
strui un erou simplu ți care «d-ți 
păstreze întreaga complexitate.

— Vd reamintiți poate o scend 
revelatoare pentru impresiile pe 
eare ui le sugerează și astăzi 
figura eroinei preferate?

— Da. Mă gtndesc de multe 
ori la scena morfti Ahsiniei ți o 
consider o scenă de o valoare 
umană ți estetică uriașă.

Scena aceasta, a marții, o pun 
alături de sftrșitul tragediei 
„Romeo ți Julieta", pentru cd 
tn ambele momente, la Shakes
peare ți la Soloho» se face sim
țită puternic atmosfera unui opti
mism robust al autorilor eare risi
pește negurile marții. Setea de 
fericire a A hsiniei, a femeii greu 
încercate tn anii •HitfMsvb • re
voluției, Iți găsește parcă o afir
mare mai strălucitoare tn această 
scenă finală. Absinia a luptat ani 
de-a rtndul pentru a-ți găsi pro
priul drum in via|d, pentru a fi 
alături de Grișa Melehov, omul 
pe care l-a iubit din lot sufletul 
ți căruia i s-a dăruit toată pen
tru că u simțit tn el o umanitate 
puternică, o dorință de. fericire 
care o tntlhua ți pe a ei ți pen
tru cd a dorit puternic sa și-o 
realizeze împreună.

Mito. DRAGU

totdeauna, nu mai brăzdează mările și ocea
nele, ci este păstrată de către guvern ca un 
monument al revoluției.

Înainte de a părăsi Leningradul, m-am în
dreptat din nou spre Neva, să mai privesc 
încă o dată vasul ai cărui nume a intrat pentru 
totdeauna în istorie. Am tăiat prin Cîmpul 
lui Marte și, prin Grădina de vară, am ieșit 
pe chei. Și iată că în fața mea se conturau, în 
umârj'e înserării, liniile zvelte ale crucișăto- 
ru’ui, care, prin „bubuitul tunurilor sale, 
îndreptate asupra Palatului de Iarnă, a vestit 
la 25 Octombrie începutul unei ere noi — era 
Marii Revoluții Socialiste*.

In față se afla tinerețea mea, tinerețea pa
triei mele. Și, tulburat de amintiri, am 
șoptit:

— Să trăiești, draga mea „Aurora", vesti
toare a revoluției noastre, a vieții noastre, a 
victoriei noastre!
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JT\° prima pagină a carnetului meu de sindicalistă, la rubrica 
L/,„stagiu", figurează cifra 1908. Privind-o, mă întorc cu gîndul 

la trecutul îndepărtat și ades o întîmplare de demult îmi 
■eînvie în minte.

...Nikolai Lebedev, secretarul sindicatului nostru, m-a chemat 
și mi-a spus: „Iți încredințăm ție sarcina de a face o dare de seamă, 
la adunarea generală, despre situația femeii în industria textilă".

— Mie?...
Aveam pe atunci 20 de ani. Nu mă numeam Aleksandra Artiu- 

hina. Purtam încă numele meu de țață: Șura Sorokina. Eram 
ti nară, dar drumul făcut pînă atunci nu fusese ușor. Abia reu
șisem să fac trei clase primare. La 12 ani începusem să muncesc 
în adevăratul înțeles al cuvîntului. Coseam de dimineață pînă 
seara cămăși de citișor și cîștigam cite 20 de copeici pe zi. Eram 
singura susținătoare a familiei. Pe mama o dăduseră afară din 
fabrică fiindcă participase la o grevă. Și ea și tata umblau za
darnic să caute de lucru. Asta s-a întîmplat în locul meu natal, 
un mic orășel industrial din gubernia Tver, azi regiunea Kalinin. 
Negăsind de lucru, părinții au plecat la Petersburg. Aici am 
reușit să ne angajăm cu toții la o fabrică de textile. Cea mai mare 
dorință a mea, cînd familia noastră s-a mai refăcut puțin, a 
fost să-mi termin școala.

în anii aceia se înființase la Petersburg o așa-numită 
..Asociație a înrățămintului". Iar eu am intrat la o școală serală 
de pe Ungă „Asociația învățământului". Aici am făcut 
cunoștință cu muncitorul Anton l'asiliev, cu Ana Ivanova, cu 
Olga Isakova, Aleksandra Alekseeva. Sfătuită de ei, am intrat 
în sindicat — care pe atunci purta un nume straniu: „Uniunea 
substanțelor fibroase din Petersburg". Eu m-am atașat foarte 
repede de aceste tovarășe și am aflat de la ele că sînt bolșevice. 
Pe atunci, sindicatele și societățile de învățămînt erau conduse 
de menșevici. Iar partidul bolșevic, după indicația lui Lenin, 
îndrepta intr-acolo activiștii săi 
revoluționară și de propagandă 
pună nuna pe conducerea acestor 
organizații legale muncitorești.

Trecuseră cîteva luni de cînd 
îndeplineam diferite sarcini sin
dicale. Difuzasem ziarul nostru 
„Glasul textiliștilor", adunasem 
fonduri pentru ziar. După aceea 
mi-au încredințat sarcina de a 
difuza foile partidului și procla
mații. Toate acestea deveniseră 
munci obișnuite, pe măsura puterilor mele. Dar acum, mie, 
fetișcanei de 20 de ani, puțin știutoare de carte, îmi revenea sar
cina să iau cuvîntul în fața a sute de. oameni, să le vorbesc despre 
trista lor situație, să-i chem la lupta pentru un viitor mai bun — 
și să fac acest lucru eu înțelepciune și băgare de seamă, deoarece 
și de data asta, ca de fiecare dată, avea să fie de față și un repre
zentant al poliției țariste.

.4 trecut de atunci aproape o jumătate de secol. Iar eu îmi 
amintesc totul, văd, parcă acum s-ar desfășura adunarea acolo, 
în Petersburg, dincolo de Neva. Nu-mi amintesc însă deloc ce 
le-am spus oamenilor atunci. Știu doar că după ce-arn vorbit 
m-am ascuns undevi într-un ungher și m-au podidit lacrimi de 
emoție. Iar Nikolai Lebedev s-a apropiat de mine și m-a încurajat 

încetișor, ca să mă liniștesc, asigurîn- 
du-mă că totul a decurs cum nu se pu
tea mai bine.

Am răscolit adîncurile aducerilor- 
ani'nte ca să renviu această atît de în
depărtată zi nu numai pentru faptul 
că o dată cu ea a început îndelungata 
mea activitate de muncitoare și organi
zatoare a femeilor, ci fiindcă în acest epi
sod, după părerea mea, s-au relevat foar
te clar metoda și stilul leninist de mun- 
că în rîndul femeilor — care în iure
șul acelor zile transformau omul abia 
ridicat din întuneric și de curînd fami
liarizat cu ideile socialismului. Partidul 
ne-a organizat și, totodată, la primii 
neștri pași ne-a și făcut organizatori. 
E drept că n-am citit nicăieri o ase
menea deviză, dar îndemnul era acesta: 
„învață azi pe alții, ceea ce tu însuți 
ai învățat ieri".

Martie 1910. Raionul Narvsk din 
Petersburg. M-au primit în rîndurile 
partidului bolșevic. „Părintele" care ne-a 
„botezat" a fost muncitorul putilovist 
Anton Vasiliev, care trăiește și azi la 
Moscova.

Uniunea textiliștilor m-a trimis ca 
delegată la biroul central al sindicate
lor din Petersburg — condus de bolșe- 

viei—,centru ilegal sindical din capitală. Prima mea arestare. Pes- 
te un an, a doua arestare. Temnița. Exilul. M-am putut înapoia la 
Petersburg abia in 1913. Porțile fabricii de textile le-am găsit absolut 
închise pentru mine. Am intrat ca muncitoare necalificată la 
uzina „Aivaz", unde pe atunci munca revoluționară era dusă de 
un grup de bolșevici în frunte cu Mihail Kalinin. Împreună cu 
alte femei am studiat în cercul lui și am desfășurat o activă munca 
de partid. Am fost una dintre primele femei care au fost alese 
in conducerea celui mai mare sindicat al metalurgiștilor din 
Petersburg, a cărui conducere a trecut atunci din mina menșevi- 
cilor într-a bolșevicilor. Un eveniment de neuitat care s-a petrecut 
în acea perioadă a fost scoaterea primului număr al revistei fe
minine „Rabotnița", eveniment care a coincis cu ziua de 8 Martie 
a anului 1914. Multe forțe a închinat acestei cauze Nădejde. 
Krupskaia și noi toate. Neluînd în seamă greutățile și piedicile, 
prima revistă a femeilor muncitoare din Rusia a putut să vadă 
lumina zilei.

Bubuitul revoluției l-am auzit într-un sat monoton din Tver, 
unde mă exilase poliția țaristă cu un prunc în brațe.

Am trăit zilele de neuitat ale pregătirii ți desăvîrșirii lui Octom
brie. Dar a vorbi despre ele pe scurt înseamnă a nu spune nimic.

Și iată-ne în noiembrie 1918 la Moscova. Se deschide primul 
Congres al muncitoarelor și țărancelor din întreaga Rusie. Printre 
delegatele care reprezentau muncitoarele fostei „Uniuni a sub
stanțelor fibroase" mă aflam și eu. La tribună, Lenin. Vorbea. 
Spunea că nu poate fi vorba de o prefacere socialistă dacă femeile, 
acea uriașă parte a muncitorimii, nu vor avea o importantă 
participare în cadrul acestei transformări.

Ce cuvinte simple a rostit Lenin, dar ele au pătruns adine în 
sufletul fiecăreia din nai. „Iată deci cum stau lucrurile" — vor
beau între ele delegatele. „Fără noi, te pomenești că nici Revo
luția nu s-ar fi făcut? Fără noi, astea, așa cum sîntem?" Pentru 
întreg partidul cuvintele lui Lenin au fost semnalul începerii unei 
noi munci de organizare și educare in riadul femeilor.

Aș dori să spun cîteva cuvinte 
despre forma și conținutul ace
lei munci grandioase dusă de 
partid,care a transformat mase
le de femei din Rusia țaristă, ți
nute in beznă, oprimate, intr-o 
armată de constructoare de 
frunte a socialismului. Am 
condus această muncă pe di
ferite trepte — în raioane. 

Uniune Sovietică—în calitate de șefă a 
de la C. C. al Partidului și membră «

în regiuni și in întreaga 
secției munca cu femeile 
C.C. al P.C.U.S.

Forma de bază, și eea 
fost adunările delegatelor. Ele dădeau posibilitate femeilor să 
partieipe la construirea noii orînduiri sociale, care în același timp 
erau și o școală, unde femeia se obișnuia cu arta de a conduce. Iar 
conținutul acestei munci se caracteriza prin îmbinarea celor mai 
importante probleme politice, tot atît de actuale pentru muncitori 
ca și problemele lor de toate zilele.

îmi amintesc de primii ani ai puterii noastre, sovietice.
...Iată, stau delegatele, fostelor muncitoare din orășelul meu 

natal și ascultă o conferință despre situația internațională. Ele 
însele sînt flămînde și rebegite de frig, dar le doare sufletul pentru 
milioanele de oameni de pe întreg globul, atît de greu loviți de 
soartă, și se gîndesc cum ar face să cucerească și pentru dînșii un 
viitor mai bun. După conferință se dezbate problema proastei 
aprovizionări a magazinului de pe lingă fabrică, se discută des
pre munca la școală, despre necesitatea de a deschide noi 
creșe.

Și iată că din rîndul acestor delegate participante la adunări 
au fost recrutate numeroase cadre feminine — specialiste, organi
zatoare —, cadre cu un mare rol în întreaga noastră muncă de 
construire a socialismului.

*
bătrînă acum, dar uneori îmi îngădui o plăcere deo- 
să privesc cu ochii mei noua Moscovă, care mereu 

se reînnoiește. Mă uit spre clădirile amețitor de înalte care se 
construiesc și văd sus fețele arse, de soare, dîrze, încrezătoare în 
propriile lor puteri, ale tinerelor în salopete care ridică noi cartiere 
în capitală. Iată, chiar pe lingă mine a trecut o mașină, iar la 
volanul ei era o femeie. Deasupra, în văzduh, se. aud avioane și 
eu știu că la manșa unora din ele se află femei. Înlîlnesc în drumul 
meu femei ofițeri, mecanici de locomotivă, academiciene, căpitani 
de vapoare.

Și atunci îmi amintesc de. Petersburgul țarist, de bariera 
Narvsk, de noi însene, cîteva tinere muncitoare, care am pornit 
dîrze pe drumul care ne ducea către un viitor luminos și-mi 
spun cu mîndrie:

Iată cum a ridicat partidul nostru femeia!

Traducere de Ana IUNGU
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Ușa s-a deschis, și zîmbitoare 
a apărut o femeie cu ochii 
migdalați, cu trăsături deli

cate, ce evocă frumusețea asiatică. 
E Hadișe Bukeeva, artistă ia Tea
trul cazah de dramă din Alma- 
Ata. E în vizită în țara noastră. 
Pare puțin stingherită. Probabil, 
preferă jocul reflectoarelor la ram
pă în locul blitzurilor fotorepor
terilor. Iar pe ziariști îi dorește 
mai ales... spectatori.

O strîngere de mînă, cîteva cu
vinte de salut, și iată-ne în jurul 
unei măsuțe pe care tronează o 
glastră cu flori. Discută cu simpli
tate firească, spontană. Șuvoiul de 
întrebări solicită răspunsuri, iar 
acestea nu se lasă mult așteptate. 
Actrița răspunde invitației ziariș
tilor, călătorind în lumea amin
tirilor ei.

— Cum am ajuns în teatru? Po
vestea e lungă. Am crescut în- 
Ir-un cămin de orfani. Acolo am 
învățat și o vreme am lucrat la 
radioul din Alma-Ata, la emisiu
nile pentru copii. N-aveam decît 
14 ani. într-o zi a anului 1934 a 
venit Ia Alma-Ata neuitatul Kirov. 
Pe el îl preocupa ideea creării unui 
teatru cazah pe scena căruia să 
joace artiști bine pregătiți. Tea
trul cazah de stat exista din 1926, 
artiștii săi erau însă talente din 
popor, fără o pregătire specială. 
De aceea s-a hotărît ca 25 de tineri 
să fie trimiși la Leningrad să stu
dieze la Institutul de teatru. A 
avut loc un concurs, iar printre 
cei care au reușit mă aflam și eu. 
în același an am început să stu
diez. Repet: n-aveam decît 14 ani.

— Și a fost greu?
-- Fără îndoială. în primul rînd 

mă loveam de necunoașterea limbii 
ruse. Vorbeam doar cazaha. Dar 
timpul a trecut și iată-mă în 1939 
absolventă a institutului. Am de
butat pe scena unui teatru tînăr 
din Cimkent, un centru industrial

situat nu departe de Alma-Ata.
— Ce roluri ați interpretat aci?
— Luiza din „Intrigă și iubire", 

Beatrice din „Slugă Ia doi stăpîni" 
și rolul titular din piesa cazahă 
„Enlik Kebek“. Este vorba de o 
legendă eroică din secolul al XVII- 
lea, care se joacă cu un mare suc
ces de peste trei decenii.

— Ați rămas multă vreme Ia 
Cimkent?

— Un an. După aceea am inter
pretat primul rol într-un film. E 
vorba de filmul „Raihan". Raihan 
este o fată cazahă pe care părinții 
voiau s-o căsătorească cu un chia
bur și care își părăsește căminul 
părintesc și fuge la oraș. Aci mun
cește, iar după victoria Revoluției 
devine una din femeile de frunte 
ale Cazahstanului.

— Care sînt rolurile dumnea
voastră preferate?

— Iubesc două Caterine. Una 
este eroina shakespeareană. Acest 
rol mi-a adus gloria, iertată-mi fie 
lipsa de modestie. Poate părea ciu
dat, dar Shakespeare este foarte 
apropiat de inima cazahilor. Ne 
atrage la el forța pasiunilor. A 
doua Caterină este cea din „Fur
tuna" de Ostrovski. îmi sînt dragi 
rolurile de femei cu caractere pu
ternice și lupte interioare profunde. 
Caterina din „Furtuna" este una 
dintre aceste femei.

— Știm că sînteți laureată a 
Premiului Stalin...

— Da. în 1952 am fost premiată 
pentru interpretarea rolului prin
cipal din piesa „Abai“ de Muhtar 
Auezov.

— Ce rol interpretați în pre
zent?

— înainte de venirea mea Ia Bu
curești am jucat în piesa unui poet 
foarte talentat intitulată „Maira". 
Este povestea adevărată a unei 
cîntărețe cazahe care la începutul 
secolului nostru era foarte populară. 
I se interzisese să cînte deoarece
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în jurul ei se adunau mulțimi 
uriașe, iar țarismul se temea de 
manifestări. Maira n-a renunțat la 
cîntecul ei, a luptat și a izbîndit. 
Rolul l-am pregătit timp de patru 
luni și am stat de vorbă cu oame
nii care au cunoscut-o.

— Proiecte de viitor?
— în mai 1958 va avea loc Ia 

Moscova decada artei cazahe. Este

evenimentul căruia îi dedic toate 
eforturile...

Timpul a trecut neobservat. Ci
neva îmi atrage atenția că Hadișe 
Bukeeva intenționează să vadă un 
spectacol bucureștean. Deci... la 
revedere și mulțumiri în numele 
cititoarelor revistei „Femeia".

Edgord OBERST

<3uUao Htnatd, participant la Comuna din Parii, ii 
Pierre Degeytter in Piața Roșie tn 19US

așa s-a nftscuT imnm froletariaîvkii
Jn orice țara ar nimeri un muncitor conștient, în oricare colț al pâmintului l-ar arunca soarta, 

oriei t de singur s ar simți, necunoscînd limba și obiceiurile tocului, el îți va găsi lesne prieteni ți 
tovarăși dacă yc începe să cînte «Internaționala

Aceste rînduri le scria ,Pravda' bolșevică în anii premergători revoluției, despre vestitul imn 
proletar «Internaționala*.

Autorul muzicii «Internaționalei', Pierre Degeytter, o murit în septembrie 1932 într-o locali
tate din suburbiile Parisului, în vîrstă de 84 ani. Degeytter ero de meserie timpi ar de mobile ți 
Kulptor în lemn. Iubea nespus de mult muzica. Muncitorul meloman ți poet compunea cu ușurința 
cuplete cărora le scria ți muzica. Aceste melodii el le cînta în cafenelele periferice ți în cîrciumioa- 
rele unde obișnu au să se adune muncitorii.

într-uno din zilele anului 1888, în mîinile iui Degeytter a căzut un volumaș de versuri ale 
poetului Eugen Potier, participant la Comuna din Paris. Printre aceste versuri era ți «Internaționala*,  
scrisă de Potier, curînd după zdrobirea Comunei. —

Amintindu-și de felul cum a creat «Internaționala*,  Degeytter povestea : «De la bun început 
versurile mi s au părut foarte potrivite pentru a fi puse pe muzică. Singurul inconvenient era acele 
că avînd 7 cuplete ar fi fost greu de cîntat în cor. Jn dimineața următoare, om compus ți u» 
transcris pe curat muzica pentru cuplete, iar a doua zi am izbutit so compun ți refrenul'’..*

«Hai la lupta cea mare
Rob cu rob să ne unim'...
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LOC AL IV-lea CONGRES AL F.D.I.F.
Convorbire cu torardfa Ancta Marine*»,  țefa uețlei munca de partid in riadul femeilor a C.C. 

al P.M.R. ți toeardța Ane» Magktru, numire ale delegației romtne la Consiliul 
F. D. I.F. de U Helsinki.

1. Părerea dv. despre continua în
tărire și creștere a Influentei F.DJ.F. 
Ce observații v-a prilejuit in această 
privință recenta sesiunea Consiliului 
F.D.I.F. de la Helsinki?

Ața cum s-a constatat in cadrul Consiliu
lui, in ciuda faptului că in perioadacare 
s-a scurs de la ultimul Consiliu al 

F.D.I.F. care s-a ținut la Pekin anul trecut 
au avut loc represiuni împotriva unor organi
zații naționa'e de femei afiliate la F.D.I.F. 
(cum s-a inttmplat de pildă in Brazil'a, în 
Germania occidenta'ă) forțele Federației au 
crescut, ea a devenit mai activă, mai unită. 
L>a Consiliu au venit delegate a’e unor mari 
organizații noi care și-au exprimat încrederea 
în F.D.I.F. și au cerut să i se afilieze ca: Uniu
nea Femeilor Sudaneze, Federația Organiza
țiilor Feminine Japoneze, Federația Națională 
a Femeilor din India, precum și o observatoare 
din partea Federației Asociațiilor Feminine 
din R.P.F. Iugoslavia.

Apelul pentru colaborarea diferitelor orga
nizații de femei, transmis îndată după în- 
tîlnirea de la Pekin de către Secretariatul 
F.D.I.F., a fost primit favorabil de multe orga
nizații, ca de pildă Liga internațională a feme
ilor pentru pace șl libertate, Alianța univer
sală a Uniunilor Creștine a tinerelor fete, Con
ferința Femeilor pe întreaga Indie etc.

Ceea ce face cu putință unirea femeilor 
deasupra deosebirilor de tot felul, este faptul 
că grija pentru liniștea căminului lor, pentru 
sănătatea și fericirea copii'or lor, este un 
sentiment) comun, care le însuflețește. „Gra
vele probleme ale păcii, a spus în cuvîntul ei 
D-na Aid-ăe Marty Capg'es, de’egata femeilor 
franceze, constituie pentru noi, ca de altfel 
pentru toate popoarele, cadrul în care se des
fășoară activitatea."

2. Femeile din țara noastră an aflai 
despre convocarea Congresului F.D.I.F. 
congres pe care ii așteaptă ca pe un' 
eveniment deosebit de important. Vă 
rugăm ca șl prin Intermediul revistei 
noastre să le Informați despre am
ploarea șl actualitatea problemelor 
care urmează să le pună congre- 
sul pe ordinea sa de zL

— Ca ți pînă acum, țeluri’e F.D.I.F. stat 
ta linii mari: apăraiea pâ-ii, obținerea dreptu
rilor eg-»le pentru femei ea cetățene, num itcaie 
ți mame, apărarea copiilor. Momentul de față 
însă, se caracterizează prin aceea că lupta 
pentru pace capătă un caracter acut, datorită 
faptului că marea descoperire a minții ome
nești, energia atomică, este folosită de cercu
rile conducătoare din unele state capitaliste 
drept mijloc de intimidare și șantaj, o groaz
nică amenințare planind asupra omenirii. 
Numai experiențele cu arma nucleară au dis
trus deja sănătatea unui anumit număr de 

oameni și constituie un pericol pentru gene- 
rații'e care vin.

Fiecare din delegate a raportat la Consiliu 
cum luptă femeile din țara respectivă împo
triva acestui pericol. Cum era și firesc, ta 
Japonia, al cărei popor a simțit direct efectele 
armei atomice, lupta pentru interzicerea armei 
atomice a luat o mare amploare. In Japonia 
a fost lansat de către Comitetul celor șapte 
(e6te vorba de 7 președinte a diferite organi
zații) un apel către secretarul general al O.N.U. 
Tot în Japonia s-a inițiat „Declarația mamelor 
japoneze către mame’e din alte țări". Acestei 
declarații i-au răspuns, cu prilejul zilei de 8 
Martie, femeile eng’eze din întreaga țară, din 
Londra, din Glasgow, din comitatul Surrey 
etc. Secțiunea Ghilde’or cooperatiste din regi
unea Sheernest s-a adresat primului ministru 
Mac Millan cerîndu-i interzicerea experimen
tării bombei cu hidrogen. Dl. Mac Millan a primit 
atîtea cereri de acest fel din partea femeilor, 
incit a fost silit să ia cuvîntul la radio ca să 
le răspundă.

Consiliul Femeilor Germane, care unește 
femei din toată Germania, s-a ridicat împo
triva stocării de arme atomice în țara lor. 
In Germania occidentală 30 de organizații de 
femei din Hamburg au scris guvernului și 
O.N.U., susținînd apelul celor 18 savanți 
germani care cereau interzicerea armelor ato
mice și au chemat femeile din lumea în
treagă să acționeze în acest sens. Uniunea 
Femeilor Franceze a tipărit în 200.000 de 
exemplare cărți poștale pe care le-a tri
mis femei'or japoneze în semn de solidari
tate. In Franța, lupta contra războiului 
are un sens direct, dureros și apropiat, deoarece 
zilnic zeci de tineri francezi cad,victime ale 
războiului sălbatic dus de guvern în Alger, 
sute și mii de familii franceze sînt deja îndo
liate. In același timp, bugetele de război îm
piedică satisfacerea acutei nevoi de școli, 
spitale și în special locuințe.

In cadrul aceleiași probleme, a luptei pentru 
apărarea păcii, a luat cuvîntul la Consiliu 
D-na Henrietta Faraggi, doctor în științe, festă 
elevă și colaboratoare a lui Ireoe Joliot-Ccrie, 
care a explicat importanța și pericolul pe care 
le prezintă folosirea energiei atomice pentru 
sănătatea oamenilor.

In ce privește problema drepturilor femeilcr, 
Consiliul a constatat cu satisfacție că lupta 
F.D.I.F., a organizațiilor naționale, a dat 
în această perioadă o serie de rezultate concrete. 
Astfel, de pildă, ta această perioadă au mers 
pentru prima dată la vot femei’e din Indonezia 
și Tunis, femeile din Egipt. In Tunis a fost 
interzisă poligamia (un bărbat se putea căsă
tori cu 4 femei deodată) și la căsătorie acum 
este necesar și consimțămîntul fetei. O activi
tate deosebită pentru obținerea unui salariu 
egal la muncă egală o duc femeile dta Italia, 
femei’e din Germania occidentală, unde acestea 
cîștigă cu circa 40% mai puțin decit bărbații 
la muncă egală, în Argentina, unde în special 
muncitoarele agricole sînt supuse adesea unui 
regim feudal: muncește întreaga familie, dar 
în contract figurează numai capul familiei 
etc. Așa cum se arată în raportul prezentat 
de D-na Eugenie Cotton, lupta se duce nu 

pentru ca femeile să ia locul bărbaților, nu pen
tru ca să guverneze ele, ci pentru ca cele mai 
bune locuri să fie atribuite celor mai buni, 
după dreptate, bărbați sau femei. .Gradul de 
democrație al unei țări — se spune în raport — 
se măsoară după posibilitățile reale pe care 
le creează dezvoltării femeilor".

Intr-o serie de țări, printre care și țări dintre 
cele mai civilizate, o formă de 'discriminare 
deosebit de insuportabilă față de femeile mun
citoare este angajarea de preferință a femeilor 
necăsătorite, concedierea lor cînd se căsăto
resc sau rămin gravide, și faptul că li se impune 
să semneze un acord permițlnd să fie concediate 
fără preaviz în cazul cînd se căsătoresc.

Consiliul a subliniat necesitatea de a se duce 
mai departe lupta pentru drepturile femeilor, 
a cărei bază o constituie Charta Drepturilor 
Femeii, elaborată încă în 1953 cu prilejul 
Congresului de la Copenhaga.

In sfîrșit, în cadrul Consiliului s-a dezbătut 
prob'ema atît de apropiată inimii femeilor, 
aceea a apărării drepturi’or și vieții copiilor. 
In această privință, în lume domnește încă 
o situație nespus de tragică. Astfel, două tre
imi din cei 900 milioane de copii din lume 
stat subalimentați, prost Imbrăcați, nu trăiesc ta

PRINTRE CEI CE

Nu departe de București, la marginea unui sat 
liniștit, Intr-un parc imens, învecinat cu vii, grbdin» 
de legume și porumbiști foșnitoare, marele nostru 
Eminescu scria gingașele versuri:

Somnoroase pfladrrie
Pe Ia cuiburi se aduna, 
Se ascund tn «murele 

Noapte bund.
Au trecut de atunci peste 7« de ani. Același peisaj 

rustic înconjoară parcul, aceiași copaci adumbresc 
lacul de pe malul c«ruia a privit cum

J'cste-a nopții /eerie 
Se ridied mi nd r a fund. 
Tot vi vis și armonie...

Acum ins*  armonia e mai complet*:  Iacul e ocro
tit de maluri elegante de beton, dou*  chioșcuri 
se ascund In frunzișul des al copacilor Mtrlni, iar 
subcerul larg, clădiri multe și albeiși înalț*ridurile:  
construcții noi, ciudate Hi ui mese ochiul: ateliere, labo
ratoare. Un udevtrai ortșel științific s-a născut și 
crește aici: Institutul de fizic*  atomic*  al Academiei 
R.P.R. Templul minții omenești, menit s*  contribuie 
la dezvoltarea furtunoast a celei mai noi ramuri a 
științei contemporane — fizic*  nuclear*.

La poarta parcului (de atunci) a institutului (de 
acum), un grup gâltgtos de fete așteapt*  autobusul, 
întreb o cunoștința mal veche: cine-a? ȘI aflu: slnt 
absolvente. Cu entuziasmul lor tineresc, eu dlrzenla de 

M a afla.de a ști, de a Învinge se vor înrola In detașa
mentul celor care, șl tn țara noastrt, se IncumeU sa 
cucereascft necunoscutul îmbogățind tezaurul științific 
universal, contribuind la descoperirea comorilor ascun- 
se ale naturii infinite, pentru ca viața oamenilor s*  

i fie mai frumoas*  și mal bogat*.
înainte vreme, la noi In țar*,  studierea problemelor 

’ de chimie-firic*  era împiedicat*  de lipsa laboratoa- 
8 relor' a utilajului costisitor, a aparatelor rare. I>in 

aceast*  pricin*  studiile care se f*ceau  aveau mai 
mult un caracter teoretic și didactic.

Uniunea Sovietic*  a deschis calea cercetătorilor 
noștri cu ajutorul ei neprecupețit. Laboratoarele 
institutului nostru slnt înzestrate cu aparate numeroase 
și fine, majoritatea furnizate de Uniunea Sovietic*,  

■z ' Cele mai importante, clclotronul și reactorul, au fort 
importate tot din U.R.S.S., și specialiști sovietici 
au condus lucrtrlle de instalare. Acestea tn deosebi 
vor ajuta cercetătorilor noștri st fac*  pași In necuno
scut, s*  pttrund*  procesele cele mai intime ale materiei. 
Totodat*  vor fabrica izotopii radioactivi, folosii) in 
industrie, agricultor*  și med ici n*.

Tng»duiți-ne, dragi cititoare, st v*  facem cunoș
tința cu clțiva truditori și truditoare din acest In 

: stitut.

afla.de


condiții sanitare mulțumitoare. In unele regiuni 
din nordul Braziliei de exemplu statisticile 
arată că 85% din noii născuți nu supraviețu
iesc. în același timp, se arată în raport, „toți 
cei care au fost în Uniunea Sovietică, în China, 
în democrațiile populare, și-au putut da seama 
de grija ce o poartă statul copiilor de toate 
categoriile și de personalul calificat pe care 
îl formează pentru buna funcționare a crețelor, 
grădinițelor dc copii etc".

O altă problemă ridicată de raport este 
faptul că într-o serie de țări, se pune astăzi 
o îngrijorătoare problemă morală cu privire 
la tineret. Lupta împotriva literaturii nesănă
toase, a filmelor dăunătoare, trebuie dusă 
încă cu toată tăria, deoarece ea se lovește de 
setea de cîștig a unor case de afaceri. în această 
privință, Consiliul a propus organizațiilor 
naționale de femei colaborarea cu educatorii, 
cu artiștii, cu scriitorii, pentru a găsi metode 
de creștere și educare a copiilor în spiritul 
păcii și prieteniei între popoare. F.D.I.F. a 
primit nu de mult invitația UNESCO de a 
participa la acțiunile Centrului Internațional 
al Filmului pentru tineret.

în concluzie, deci, una dintre cele mai impor
tante hotărîri ale sesiunii de la Helsinki, a 

fost Apelul pentru convocarea celui de-al 
IV-lea Congres al F.D.I.F. pentru primăvara 
anului 1958. Acest Congres va oglindi contri
buția tot mai mare a femeilor la viața econo
mică, culturală și politică în fiecare țară, în 
fiecare continent — fenomen care constituie 
unul din factorii cei mai importanți ai dezvol
tării lumii moderne.

3, Pentru ci vă referiți la educația 
copiilor*  a tineretului*  ce părere aveți 
despre problemele noastre in aceestă 
privință?

Un sentiment care ne-a încercat foarte des 
în timpul dezbateri'or, a fost acela de mîndrie 
față de marea grijă a statului nostru, a între
gului popor, pentru copiii țării. Uriașa rețea 
sanitară și școlară, nenumăratele instituții 
pentru copii de toate categoriile, grija deose
bită pentru copiii lipsiți de căldura părintească, 
toate acestea sînt realizări pe care nu le pot 
nega nici dușmanii noștri.

O problemă care se pune cu tărie astăzi la 
noi este aceea a educării unui tineret demn 

de vremurile noi și mărețe pe care le trăim. 
Familia și școala au încă sarcini mari, grele 
și de răspundere în această privință și tocmai 
de aceea este atît de importantă strîngerea le
găturii și colaborarea dintre familie și școală, 
dintre familie, educatori și organizațiile de 
tineret. Bineînțeles femeile, mamele noastre, 
au în această privință sarcini deosebite, ele 
fiind ființele cele mai scumpe, cele mai apro
piate copilului, din primele zile ale vieții lui.

Avem nevoie de filme bune pentru copii 
și ar fi interesant ca părinții să se înttlnească 
cu scriitorii mai des, pentru a le arăta în ce 
măsură și cum Influențează lucrările lor, opera 
de educație a copiilor. Toți cei vizați trebuie 
să depună eforturi mai serioase, mai perseve
rente, pentru educarea copiilor în spiritul 
dragostei de muncă și știință, în spiritul res
pectului față de cei mari, în spiritul dragoste 
de pace și al patriotismului socialist.

Acum, cînd femeile din lumea întreagă se 
pregătesc să întîmpine cu cinste Congresul 
F.D.I.F., care va avea loc în primăvara anului 
1958, sîntem convinse că și femeile noastre 
vor putea raporta, prin delegatele pe care le 
vor trimite, că și în acest colț de lume, cauza 
păcii și democrației este bine apărată.

VOR SĂ CUNOASCĂ NECUNOSCUTUL!

„NO! NU SÎNTEM SENTIMENTALI"

Mi-a tăiat de Ia început orice nădejde tov. prof. Silvia 
îonescu, conducătoarea laboratorului de radlochimie. 
Șl m-am resemnat politicoasă, asculttnd-o (nu fără 
interes). Explicații le dumisale mă făceau să văd uriașa 
însemnătate a acestor cuceriri obținute de mintea 
omenească, îndrăzneață și neobosită In căutări le el de 
a stăptni natura, microcosmosul, de a-i smulge pentru 
om, pentru înfrumusețarea vieții lui, toate tainele, 
toate avuțiile.

Plimbtndu-ne prin încăperile laboratorului, degetele 
ei atingeau uneori aparatele cu o duioșie aproape ma
ternă. Intr-un ttrzlu oprlndu-ne In fața unui aparat 
sovietic ml-a împărtășit: am fost și eu In Uniunea 
Sovietică. Apoi au urmat amintirile: locurile pe care 
ie-a vizitat, oamenii pe care i-a cunoscut, posibilitățile 
nelimitate de studiu care i-au stat Ia tndemfnă, apa
ratele, instalațiile impresionante ale laboratoarelor, 
iar In cele din urmă Congresul unional de izotopi, la 
care a fost invitată (o sală arhiplină, unde au fost 
prezenți 500 de radlochl miști sovietici cu o înaltă spe
cializare, unde au fost prezentate lucrări interesante —

„5a facem repede curățenie, 
că ne oin mosafiridin URSS!"

Desen Paul ȘERBAN 

majoritatea de către tineret—metode noi de microradio- 
chimie). Entuziasmul tineretului sovietic pentru mun- 
cade cercetare științifică, atmosfera caldă de familie, 
dragostea și respectul, admirația sinceră lipsită de 
invidie a unora față de realizările altora, au impresio
nat-o profund, au copleșit-o pe musafira romtncă. 
„La închiderea congresului —mi-a mărturisltdlnșa —, 
clnd prof. Starik a desfăcut larg brațele manifăstln- 
du-și mulțumirea pentru comunicările făcute, mi s-a 
părut că îmbrățișează tot tineretul din sala. Mă 
gtndeam: Asemenea sentimente, asemenea bucurie 
încă n-am trăit in țară. Oare cînd vom ajunge și 
noi acolo?". Glasul îi vibra ușor, emoționat și In 
ochii căprui, sub fruntea înaltă, ti strălucea emoția. 
Nui-amspus nimic. Dar In sinea mea am ztmblt: 
„și oamenii de știință sînt sentimentali".

„NU DAU INTERVIU, NICI NU VREAU SÂ FIU 
DESCRISA'*

Acesta a fost primul schimb decuvinte cu llnăra 
cercetătoare Marta Weiner, clnd am cunoscut-o la 
trecuta sesiune a academiei. „Nici n-am de gind să vă 

iau interviu și nici să vă descriu" — l-am 
răspuns, ghiclndu-l firea modestă: „Bine, să 
fim Înțelese" — a convenit ea cu un ztmbet 
ștrengăresc In colțul buzelor. Și cu această înțe
legere l-am făcut o vizită In laboratorul unde 
lucrează. M-a primit cu aceeași rezistență. 
(Părea că spune: „încă n-am făcut cine știe 
ce ca să mă laud"). Dar eu știam că ea a 
reușit să fabrice contort, acele aparate mici 
și sensibile—altă dată importate — pe care 
le folosesc geologii pentru a afla rocile ra
dioactive, lucrătorii din minele de substanțe 
radioactive și cercetătorii tn studiul razelor 
cosmice.

Pe o masă ședeau la rtnd așezate niște baloane 
mari, ciudate de sticlă (lămpi pentru stațiile 
deradioemisie) și Marta Weiner mi l-a arătat 
pe tov. Ianculovici Baruch, „tatăl lămpilor". 
Stlnd de vorbă cu dinsul am aflat cum au ajuns 
»ă aducă statului economii de sute de mii 
de lei, reparind aceste lămpi venite din im
port (cu o durată de trai de cea. 2.000 ore), adu- 
ctndu-le la viață de 5—8 ori cile 2.000 de ore, 
schimblndu-)e filamentul ars. (Și m-a făcut să 
pricep că de această realizare Marta Wei
ner nu era străină.)

Am vrut la plecare să-l atrag atenția că n-am 
uitat de tnțelegdrea noastră de la început, dar 
n-am mal găsit-o. (Va vedea de altfel in revistă 
că m-am ținut de cuvtnt.)

„VA INVIT SA VEDEȚI O PELICULA 
FRUMOASA 1**

Sînt zile de o înălțătoare emoție și îndrep
tățită mlndrie: tara noastră a fost aleasă 

membră tn Consiliul guvernatorilor (al agenției 
atomice, organizație internațională pentru .grăbi
rea și sporirea contribuției energiei atomice ia 
pace, sănătate șl prosperitate In lumea întrea
gă" — cum spune statutul); savant! I sovietici 
au lansat satelitul artificial, dovedind Începutul 
altor cuceriri visate de neobosita și cutezătoare» 
minte omenească! Și ml se pare firească verva tov. E. 
Friedlender, cercetător in laboratorul de „raze cosmi
ce", care îmi vorbește despre însemnătatea studiu
lui acestor particule (cu o energie de 10 miliarde 
electron-volți) venite pe pămînt din adincul marelui u- 
nivers,despre colaborarea largă a laboratorului din care 
face parte, cu toate țările lumii (posesoare de utilaj 
necesar) privind studiul razelor cosmice în stratosfera 
îmi spune pe unde a fost, unde s-a specializat și vorba 
sa e atît de înaripată îneît mi se pare (și aș găsi firesc) 
că acuși, acuși îmi va spune că pe curînd va face o 
vizită în macro-cosmos. E uluitor, da : totul însă 
pare pasibil acum,cînd omul a îmbogățit universul 
cu încă „o lună" plăsmuită de mintea sa, cînd fantas
ticul vis al drumurilor interplanetare a început!

In încăperea unde ne aflăm —cu fel de fel de apa
rate, țăcănituri, beculețe care, se sting și se aprind 
continuu — cîteva fete citesc la microscop pelicule 
fotografice pe care sînt imprimate fenomene obținute cu 
uriașul sincrofazotron de la Dubna. Tov. Friedlender. 
ca să mă convingă de toate cele spuse, mă Invită să 
văd o peliculă „frumoasă". Una din fete îmi face loc 
la microscop. Privesc: o linie subțire descrie un cot, 
plcurtnd apoi mărunt ca să formeze aproape un tri
unghi! E emoționant: o părticică obținută In labora
tor cu aceleași proprietăți ca acele ce vin din adin
cul marelui univers, o solie mică a lăsat aici dovada 
existenței sale, a energiei sale nebănuite altă dată. 
E Intr-adevăr o peliculă frumoasă: ea confirmă că 
mintea omenească a mai smuls o taină firii, a mai 
deschis o cale spre Infinit.

„CE ÎN5EAMNÂ dubna**
Cercetătorul principal, Marleta Nicolaie, de la la

boratorul emulai! fotografice, pentru fizica nucleară 
mi-e cunoștință mai veche. Aflasem că pleacă la 
Dubna și m-am dus să-mi Iau rămas bun.

Blondă, subțirică, delicată mi-a ztmblt candid: era 
bucnroasă că pleacă. Mal fusese la Dubna. Acum plec» 
pe un timp mai îndelungat, pentru specializare.

Dubna, Dubna pe Volga, Institutul uniticat de la 
Dubna! De ctte ori am auzit aceste cuvinte în timpul 
petrecut printre cercetătorii fizicii nucleare? In ce. 
situație nu mi s-a pomenii de Dubna?... Șl atunci, ce 
înseamnă oare Dubna, lăcașul unde cercetătorii din 
toate țările de democrație populară, membre ale 
Institutului unificat, au dreptul și posibilitatea s*  
soarbă din apa vie a acestei științe noi?

Nu e oare însuși poemul lui Oetombrie a cărui 
primă filă s-a scris atunci în i9i7, șl căreia I se adaugă 
noi șl noi ciuturi de slavă închinate omului, geniului 
său?

A.L.



Bunicii lor nu aveau dreptu 
exploatați ți asupriți. Aceste 
rămas numai în amintiri s 
pentru Gulsîn Aimehamedo' 
boratorului Institutului de ch 
demiei de Științe a R. S. S. 
pentru cercetătoarea țtiințifi 

hasova

Tînâra doctoriță estoniană Irbi 
Soap îți aduce aportul său la 
sănătatea ți viața oamenilor 

soviătlci

Această colhoznică uzbecă po
vestește nepoților săi despre 
viața de altădată la ei în Kiț- 
lak. Opaițul a rămas doar o 
piesă de muzeu. Ei au acum 
lumină electrică, radio, tele

vizor, frigider

PROROCI
Oficial și neoficial, dușmanii U.R.S.S. au la 

sat de-a lungul anilor tot felul de zvonuri, ane 
dote și pronosticuri cu privire la situația științ 
și tehnicii în Uniunea Sovietică, cu privire la pei 
pectivele, la viitorul ei. Incepînd cu cei care s 
negat existența U.R.S.S și pînă la cei care i 
numit-o „colos cu picioare de lut", n-a exist 
fantezie de vînzare care să nu fi fost „mobiliz 
tă“ de dușmani pentru a face prorocirile necesar 
Zadarnice au fost milioanele de dolari cheltui 
pentru propagandă, zadarnice miile de kilomet 
de hîrtie și tonele de cerneală risipite. De cît' 
timp, însă, a început pentru proroci o adevăra 
perioadă neagră și omenirea asistă la jalnica 1 
decădere. Poate cineva să afirme oare că a m 
auzit în ultima vreme vreo anecdotă despre niv 
Iul scăzut al tehnicii în U.R.S.S.? Prima ce 
trală atomică din lume, primul sincrofazolro 
primul avion de pasatreri cu reacție, primul spă 
gător de gheață atomic, prima rachetă balistii 
intercontinentală, primul satelit artificial al p 
mîntului — , iată o listă impresionantă, ca 
nu i-a putut lăsa indiferenți pe proroci și ni 
pe protectorii lor. „Orice îndoieli — se spune I 
comentariul agenției americane „United Press" - 
sau orice scepticism asupra capacităților științ 
fice ale Rusiei, care mai dăinuiau, an fost spu 
berate ca printr-o lovitură de tun."

Binențeles, ei nu pomenesc nimic despre fapti 
că toate aceste uriașe succese au fost cu putinj 
tocmai pentru că țara care le-a făurit este țai



AU MINUT
cu cea mai înaintată orînduire pe care a cunos
cut-o omenirea, orînduirea socialistă.

La începutul existentei tînărului stat sovietic, 
vorbind despre planul de electrificare a țării, Le
nin spunea că trebuie luat mujicul de pe cal și 
așezat în automobil. Și iată că mult luatul în rîs 
mujic a ajuns în sferele interplanetare, de unde 
face semne prietenești tuturor celor care i-au ară
tat simpatie și încredere. Iar despre proroci, cu 
siguranță că s-ar putea face acum multe anec
dote. Numai că pentru oamenii sovietici timpul 
e prețios. Tocmai de aceea s-a întîmplat așa: 
unii au lansat anecdote, iar alții... sateliți.

E drept că și în Statele Unite savanții se ocupă 
de aceste probleme, și, probabil, pînă la urmă le 
vor rezolva și ei. Dar e foarte important cine le-a 
rezolvat întîi. Așa cum a declarat generalul fran
cez Gallois, Statele Unite construiesc și ele un 
satelit, dar scopul lui e „spionarea din văzduh". 
Și a subliniat apoi, plin do îngrijorare, că dacă 
națiunile Occidentului nu-și vor coordona efortu
rile în domeniul științific pentru A întrece Uniu
nea Sovietică, ele vor trebui să înfrunte posibili
tatea ca Uniunea Sovietică să cîștige pacea fără 
a trebui să facă război". Pentru această posibili
tate le sîntem recunoscători savanților, oamenilor 
sovietici, pentru aceasta le strîngem cu putere 
mîna, pentru aceasta sărbătorim acum, cu emoție, 
alături decoi, a 40-a aniversare a Marii Revoluții 
Socialiste din Octombrie.

ILEANA LUCHIAN

„Moscova" — avion cu reacția pentru 
100 de pasageri

Uniunea Sovietică este singura țară 
care fabrică în serie avioane cu 
reacție pentru transportul pasage
rilor. Noile tipuri de avioane so
vietice au slîrnit un viu interes în 

întreaga lume

să fie 
irl au

Tăticul meu este pilot pe „Tu-104"^

al la- 
Aca- 

ize ți 
îl Be-

încă puțin ți vei face cunoș
tință cu stâpînul tâu: cetățea

nul sovietic

Serafina Galeo a dorit să de* 
vină arhitect. Acum este stu
dentă în anul IV ți nu este nici 
o îndoială că ceea ce ți-a do
rit «a va realiza: va fi arhitect 

«■



O«ipr« Mario Tachlru și pâtul 
bărbatului «I

Mai fntti cava daspra locuri:

Cînd m-am aflat în centrul Bir- 
șovei m-am întrebat dezamăgită: 
„Ăsta-i tot orășelul?"

Abia a doua zi, am înțeles că ceea 
ce văzusem pînă atunci, din pricina 
terenului accidentat, era numai mijlo
cul centrului raional Hîrșova, care, sr 
întindea de. fapt pe o bună bucată de 
jur tmpreur, peste culmi, la malul 
Dunării, în locurile anticei cetăți ro
mane Carslum, în stepa ondulată a 
Dobrogei.„

Doar telefoanele stîrneau des liniș
tea, cil țlrîitul lor strident, pină-n 
miez de noapte, transmițînd știri, date, 
raportînd victorii, aducînd șl aici, la 
comitetul raional de partid, In biroul 
primului secretar, Chlrlac Plrvu, ceva 
din atmosfera oiocotitoare a satelor:

— Alo! Să știți că în Gîrliciu am 
încheiat „bătălia". Mîine seară ținem 
adunarea generală, comunica un acti
vist.

— Alo! Tovarășe Plrvu, am ispră
vit bolectivizarea, vă așteptăm la adu
narea generală, chema altul din alt 
sat. O ținem mîine dimineață.

— Alo! Alo! Se aude? Să știți, tova
rășe prim, că aici toți țăranii, pînă la 
unul, au făcut cereri, comunica ai trei
lea și, ce mal, peste 300 de țărani au 
trecut la viață nouă! La viață nouă! 
Mă auziți?

Un zîmbet lumina chipul primului 
secretar; I-a recunoscut pe Ungureanu, 
și după glasul lui atît de plin de bucu

rie, incit nu mat putea fi stăvilit, 
și după expresia lui preferată: 

la viață nouă, tovarășe !
Cuprinse de un frea

măt nestăvilit, aducă
tor de prefaceri în

delung pregă
tite, satele, 

unul

S-o ÎMor, ocovs 
Maria Zuguroo. 
nu, In num«roo>c 
ei familie. Me
zinul, Vaiilicâ, i 
ro oțezat cu 

drag in brațe 

după altul, treceau, cum raportase alt 
activist „la o formă superioară de trai".

Către, această viată activiștii de par
tid și de stat, colectiviștii și colecti
vistele îndemnau oamenii.

Daspr*  Marla Zuguraanu șl fiica 
■I Nana

Agitatoarea Maria Zugureanu, de 
pildă, responsabila comisiei de femei 
din Hîrșova, fusese repartizată pe două 
săptămîni în comuna Topalu.

— De ce nu te-au lăsat aici? Al casă 
grea, copil mulți, spuse soțul.

Dar Nona, fiica lor cea mare, o co
dană blondă în clasa a VIII-a, s-a ames
tecat în vorbă:

— Ai de gînd s-o oprești, tată? 11 
privi mîlinită, dezamăgită: Oare nu 
știi că oamenii au și îndatoriri, nu 
numai drepturi? părea că spune. ȘI 
șopti mustrătoare: Cînd ne trimite la 
băi, In tabără, îți place, așa-i?...

Apoi îndulcindu-și privirea, zise ru
gătoare:

— Tătfcuțule, n-o opri. Eu am să 
fac de mîncare, am să deretic prin 

casă. Ai să vezi, nici n-are să se 
simtă că mama lipsește. Și tatăl 

a trebuit să seînvoiască. Cu
noștea el bine sufletul 

copilei: nu se lăuda 
niciodată că mama 

el „luptă pen
tru con

struirea 

.socialismului", dar în sinea el era 
mîndră de asta,

In grija fetei au rămas încă 5 copil 
0 toata casa de dereticat. Nu era deloc 
ușor, dar Nona s-a ținut de cnvlnt.

In Topalu, întovărășiți!, uni! voiau 
să intre In colectiva existentă, alții 
țineau morțiș să închege alta nouă. 
Agitatorii au stat de vorbă cu oamenii 
ba pe eîmp, ba la arii, ba mergînd din 
casă-n casă, și în clteva zile a-au lim
pezit apele, iar cererile au prins să 
curgă puhoi la colectiva oea veche.

Bărbatul Măriei Techiru a oprit-o 
Intr-o zi pe Maria Zugureanu și l-a 
spus păsul lui:

— Te-aș pofti să vorbești dumneata 
cu femeia mea, o rugă el. O aduc eu la 

sfat mîine dimineață și să știi că nu 
plec plnă nu va zice șl ea: „da".

A doua zi, soții Techiru veniră. 
Maria-t întrebă de una, de alta, apoi 
aduse vorba dacă nu cumva au venit 
să facă cererea. Maria Techiru, care 
n-o învrednicisepînă atunci pe Maria 
Zugureanu nici c-o privire măcar, sări 
ca arsă și nu se sfii față de lume să-și 
amenințe omul:

— Dacă te scrii, deseară nu te pri
mesc nici la picioarele mele să dormi, 
nici în casă, nici în ogradă!...

Agitatoarea cercă s-o potolească.
— la te uită! o repezi femeia. Dacă 

ești așa de isteață, scrie-te tu cu dînsul 
în colectiv.

— M-aș înscrie, dar vezi că nu eu 
am copii cu dînsul, nu cu mine a făcut 
căruța, caii. Vezi, nu am dreptul să-ți 
iau bunurile,rise Maria Zugureanu.

— N-am nevoie de dînsul. Dacă se 
înscrie, îl las, îl las, 11 las...

Agitatoarea nu mai știa ce să facă. 
Recurse la o subtilitate. Luă o foaie 
de hîrtie și scrise o declarație, ca din 
gartea Măriei Techiru, cum că-și iasă 

ărbatul și i-o dădu s-o semneze: 
„Lasă-1, să poată intra omul în colec
tivă și pace" zise. Abia atunci în
toarse capul Maria Techiru și-o privi 
drept în ochi. O privi năucită, fără 
să scoată o vorbă. Tlrzlu, regăsfridu-se 
parcă, zise rîzînd cu un fel de răutate 
căutată:

— Ei, uite că n-am s-o iscălesc! 
Cine ești dumneata?

Agitatoarea rupse declarația,îșt trase 
scaunul mal aproape, li puse mîna pe 
umeri și, adunlndu-și toată duioșia 

în zîmbet și-n vorbă, îi spuse pri
vind-o în față:

— Știam că n-ai să iscă
lești. Doar și eu sînt fe

meie șl mamă... As
cultă: pe dumneata 
țe cheamă Marfa — 
Ee mine tot Mariă. 

ramneata ești mamă 
de copii, și eu sînt 
mamă. Dumneata ai 
trei copii, și eu am... 
șase.

— Dumneata... ai 
șase copii? murmură 
cealaltă tulburată.

— Șase. Inima du- 
mltale se desface în 
trei, a mea în șase.

î Uite, i-am lăsat sln- 
' guri, cu b.lrbatu-meu 
kacasă... Cum poți gîn- 

Ci*d  a vizat 
Aoleo Vevil că 
pdrinlii •> >ic" 
pa glnduri »-c 
inccric ungeri in 
goipodâriu. $i 
otunci pOr'mpi 
n-as mai avut 
încotro, ou pă
lit p •> pa »r- 
i»el« flkal lot

dl că aș îndrăzni să te îndemn la 
rău?,..

îi vorbi multe Marla Zugureanu. 
Femeia o asculta liniștită, îmbunata 
șl gînditoare. Apoi se întoarse deodată 
oătre omul ei și spuse moale;

— Adă cererea încoace s-o Iscălesc. 
Iar oătre Marla: Să știi că numai vorba 
dumitale de mamă m-a înduplecat, 
m-a biruit...

Dospro .dușmănia*  dlntra Vasilisa 
Potop șl Sutana Papadat șl împă

carea lor

Ghlndărești. O comună de lipoveni, 
pe malul Dunării. Cald, zăpușală. Am 
tras la „Bufet" să cerem o cană ou apă 
rece. O femeie volnică, frumoasă, cu 
cosițele cărunte cunună pe creștet, ne 
îmbie:

li priește vitei de vie In pdmlntsl Do- 
brogsi I Hectare întregi Io goipodOria 
colectivă din Gîrliciu au dat primul rod. 
Mama fi fiica, loono fi Maria Tron- 

dafir, ou ieșit Io «»l«

— Nu vreți să mîncați o ciorbă de 
pește? Poate v-o fi foame.

— Ești bucătăreasă? am întrebat-o. 
Ea a izbucnit în rîs:

— Azi ara fost șl bucătăreasă. Ce 
să fac? Cineva trebuia să le gătească 
mîncare agitatorilor. Sînt singura fe
mele printre ei.

Așa am făcut cunoștință cu agita
toarea Suzana Papadat, contabilă din 
Hîrșova, care ne îmbie la gazda ei 
să ne răcorim puțintel.

— Acuma sîntem prietene, bune cu 
Vasilisa, zise ea făclndu-ne cunoștință.

Gazda, o Itpoveancă înaltă, voinică, 
ne aduse îndată niște scaune și ne în
trebă fără ocol după ce ne așezarăm:

— V-a spus cum o dușmăneam la 
început? și rise. Apoi ne povesti:

...Intr-o seară președintele sfatului 
sătesc o adusese pe Suzana la Vasilisa, 
s-o găzduiască: „Ei, doarmă! N-are 
să-mi roadă așternutul ort pereții" — 
lși zise și o primi. Dar, atllnd, apoi 
cu ce rosturi venise Suzana în sat, 
se căi: „Ia te uită cum mi-am primit 
singură dușmanca în casă"... Și-și 
puse în gînd s-o alunge făclndu-t în 
flecare seară scandal.

Suzana umbla toată ziua prin sat, 
sta de vorbă cu oamenii, abia spre 
miezul nopții venea să se culce. Dar 
Vasilisa, care trăsese de-aoum un somn 
bun de cu seară, se trezea șl prindea 
s-o ocărască.

— Haimana ești, nu femeie. Umbli 
hai-hui, strlcato! Dacă al fi de treabă, 
al sta acasă, lingă bărbat...

Dar cite nu-i mal zicea 1 Suzana 
tăcea, nu scotea un cuvlnțel și obosită, 
Vasilisa se oprea.



intlmplă prin sat,

Atunci Sutana o întreba cu vorbă 
blind», dulce:

— Spune, ml mai lăți al dorm, 
or al plec?

Glasul bltnd al Sutanei, dupi toate 
oclrlle, o topea pe Vasilisa, care se 
ridica In capul oaselor ți privea spre 
terestrele întunecate: „Dttmnezeuie.ce-i 
cu mine? Am înnebunit? Cum am s-o 
alung In puterea nopții?**  —se mustra 
In gind cuvioasa Vasilisa ți răspundea:

— Știi unde e patul, culcl-te ți 
dl-mi pace.

Sutana se culca, dar somnul nu se 
lipea, curlnd, de pleoapele el. Poate din 
pricina oboselii, poate din pricina 
sudalmelor Vastltșei... Nici pe Vasilisa 
n-o prindea somnul tndatl, țt atunci 
Sutana începea să-1 povestească ce se 

ce tăcuse, pe unde 
umblase, cu cine 
vorbise, la cine 
fusese- Ti povestea 
ca ți cum Vasi
lisa i-ar fi fost 
cea mai bună prie
tenă:

— Știi, cum am 
iețit ati diminea
ță pe poartă, sud 
că mă strigă ci
neva din urmă. 
Cine creți că era? 
Vecina dumitale.- 
Salomea Fedot 
Averian. „Scrie-ne 
ți pe noi tn colec
tivă — mă roagă 
ea. Fi-ne cererea".

— Șl l-ai tăcu
t-o ? se pomeni 
Vasilisa Intrebtn- 
d-o.

— Sigur. I-am 
scris-o pe toc. Dar 
parcă numai ei? 
Atitea cereri am 
scris aii... Uite, 
mi-au amorțit de
getele.

— Sărăcuța..., o 
auti Sutana căi- 
nlnd-o.

— Păi s-a trecut 
In colectivă ți cu
tare, ți cutare, cum 
n-ai aflat?

Ața ti aducea 
vețti Sutana, In 
flecare seară. Nu-1 
spunea: Haiscrte- 
te ți dumneata, 
dar li da de înțeles 
că toată lumea a 
pornit pe un sin
gur drum. Va
silisa înțelegea, 
darnu zicea nimic.

Intr-o seară II 
văzu pe bătrlnul 
ei dlndu-i Sutanei 
n-a ascuns-o. A 

despăturit-o ți a citit-o cu glas tare. 
Era cererea de intrare in gospodărie. 
O scrisese bătrlnul in odaia de alături, 
ajutat de fecioru-său, cel care era pre
ședintele întovărășirii.

Ctnd a autit Vasilisa cum Ie-a înși
rat pe toate In cerere: pămtntul, plugul, 
caii, vtnturâtoarea, tot, tot— a înce
put să răcnească ți să se tăvălească pe 
Jos, ca apucată. Bătrlnul a încercat s-o 
potolească, dar, nimic: Vasilisa răc
nea • ți se tăvălea ți mai înfrico
șător.

Sutana s-a speriat: Ce să facă? A 
dat fuga după Osip Emelian, un in
structor de la regiune, de Zel din 
Slava-Rusă, om din satul Vasilisei.

CInd l-a văzut intrînd pe ușă, Vasi
lisa ți-a acoperit ochii cu palmele. 
Osip Emelian s-a apropiat de dlnsa 
țl-a întrebat-o mlhnit:

— Ascultă, Vasilisa, ți-aduci aminte 
cum slujeam Ia boieri?

— Mi-aduc, zise Vasilisa fără să-și 
descopere fața.

— Ți-aduci aminte cum ne brăneau 
eu lături, că nici porcii nu le-ar fi 
■nîncat?

— Mi-aduc aminte, cum să nu, Osip, 
suspină Vasilisa.

— Atunci de ce răcnești așa?
Vasilisa se ridică mai Intli Intr-un 

cot, privtndu-și rușinată, printre gene, 
consăteanul, apoi se așeză pe laviță.

o hîrtie. Sutana

Pe nesimțite, cînd unul, clnd altul, 
îți depănau aduceri aminte, de demult, 
grele, amare. Temlndu-se parcă să nu 
spulbere liniștea ți lmbunarea Vaslll- 
sel, Suzana asculta tăcută dintr-un 
ungher al odăii. Socoti că ar fi mai 
bine să iasă din casă ți In vlrful pi
cioarelor se Îndreptă spre ușă. Vasilisa 
iți întoarse capul ți, lnttlnindu-t pri
virea, Iți aminti de cele Intlmpiate, 
ți fața 1 se acoperi de roșeați.

— Sutana, draga mea, iartl-ml. se 
repezi Vasilisa s-o cuprindă tn brațe. 
Nu te supăra, sint o proastă.

— Nu... nn... Vasilisa...
— Sint, Sutana. Veți, n-am vrut să 

te ascult pe tine...
Sutanei Ii fugiră cuvintele din minte. 

Nu țtiu ce sl-i apuie și atunci o Îmbră
țișa șl ea și se sărutară.

Deapre trai mimsI da un luat țl 
un Joc vechi

După ce-am vorbit despre acestea 
toate, se cade să spunem ceva ți des
pre veselia cu care se tncbela fiecare 
adunare general». Căci pretutindeni, 
țl la Topalu, ți la Coruja, țl la Ghin- 
dărețti. țl la Ciobanu, vechil colecti
viști, oameni cu greutate de-acum, au 
pregătit primire sărbătorească noilor 
înscriși: petrecere cu lăutari, cu gus
tare țl băutură.

Iar noii înscriși, o dată primiți, 
simțeau țl ei nevoia să se apropie, să 
se detvăluie, să-ți arate firea, să do
vedească etne-s, ce pot, să li se vadă 
cum ll-i inima. Glumeau, rîdeau, se 
prindeau tn Iureșul horelor ți bătrîni, 
și tineri.

Mihalache Constantin din Hîrșova. 
om la 73 de. ani, a comandat lăutarilor 
„butucească”, un joc vechi, ți cu attta 
foc a bătut pămîntul, Incit te uimea de 
unde a adunat attta energie. Văzîndu-1. 
Nicu Geambașu ți Ion Burlacu, oameni 
de-un leat cu dtnsul, s-au prins ți ei 
să joace. Atît de ușor le săltau picioarele 
pe cit de ușor le era la inimă. Cine 
și-ar fi închipuit că Ia aceștia au fosl 
agitatorii de cite 30 de ori piuă au 
reușit să-i convingă să intre In colec
tiv»? Dar se vede că ața este: greu 
pin» ai scuturat nehotărîrea din suflet. 
Pe urmă, sufletul se înseninează, se 
luminează ți saltă ca un izvor.

Despre graiul faptelor

22 august, pe stadionul din Hlr- 
țova, împodobit sărbătorește, peste S0 
de autocamioane ședeau rtnduite undi 
lingă altul. Erau autocamioanele gos
podăriilor colective, care adu-eseră 
președinții țl colectivițti din cele U 
de sate ale raionului să raporteze, tn 
fața comitetului raional de partid, 
biruința obținută. Era primul raion 
din țară colectivizat în întregime...

Acum raioanele stnt anunțate unul 
după altul... regiunea Constanța» fost 
colectivizată In întregime. Și mi-am 
amintit de Hlrșova...

Simt ți acum, aud, văd totul atît 
de viu țl de puternic fiindcă însăși 
intensitatea impresiilor trăite a fost 
uriașă, pe măsura faptelor cunoscute, 
văzute, auzite, din care se desprinde 
un adevăr neasemuit de scump.

... Un neîntrecut bard al naturii. 
M. Prițvln, spunea că, afllndu-se odată 
într-o luncă înflorită, a înțeles minu
nata și simpla poveste pe care florile 
o spun despre ele Insele și viața ceclo- 
cotește In jur — uitîndu-l-se soarelui 
In față fără sfială, vorbind simplu ți 
fermecător chiar despre Intlinirea soa
relui cu pămîntul, pe care ele, prin 
lujerul lor, o mijlocesc.

Astfel de grai am sentimentul că 
am ascultat ți eu pe meleagurile 
Hîrțovei, printre acei oameni minu
nați, activiști și activiste de partid 
ori de stat, colectiviști și colectiviste, 
agitatori și agitatoare. Era graiul fap
telor lor, care povesteau simplu și 
emoționant despre „Intlinirea soarelui 
cu pămîntul", despre înipămîntenirea 
definitivă a înnoirilor aduse de Revo
luția din Octombrie, cea mai uriașă 
victorie din istoria omenirii.

A»o LUNGU

Ciudate mai sînt și femeile: 
Trag cu urechea
La vorbele vîntului, 
In flăcări
Preschimbă seînteile
In cremene
Tihna pămîntului, 
Ciudate mai sînt și femeile. 
Una, într-un sat,
Citește Ia șezătoare 
„Noi, draga mea, 
Sîntem prizonieri în Rusih, 
Pe-aiei țăranii
Sărută în loc de cruce topoare. 
Pe-acolo,
Cum își mai păzește baronul 

moșia?" 
Ciudate mai sînt și femeile! 
Plîng pe șirul strîmb
Al scrisorii citite, 
Plecate ca sălciile 
Peste dragoste și amintire, 
Vorbesc despre copii, despre 

vite, 
Despre biciul baronului, 
Cu șfiebiul subțire.
Ciudate mai sînt și femeile! 
Ia miezul nopții
De. toamnă foarte tîrzie 
Stau, ciorchine, 
In jurul răvașului venit de

' departe.
Ce le tot spune. 
Dumnezeu să mai știe! 
Printre șușoteli 
înoată ewvîntul „moarte”*.  
Ciudate mai sînt și femeile! 
Cu lămpașele mici, zgribulite. 
Ca niște suflete de cop<i, 
Impînzese satul 
Tolănit — ura greoi — pe 

colină.
Cocoșii cîntă a treia oară
Ca dueă-se-pe-pustii
Să nu mai îndrăznească să 

vină.

Aatoial poeziei .Femei W17*  »-o impirot di» lopte reale peîrecate I» arm*  
«» potzazeci da oni Femeile di» moi malta role din Ardeol. primind »tn»on 
de Ic rafii lor. prizonieri ta Ratio în timpal Morii Revolații di» Octombrie. o« 
prin, ta- p focâ dreptate dlnd foc conacelor mojierefti.

Ciudate mai sînt și femeile! 
In k<e să doarma, 
Plutesc ca stafiile 
Intre o casă și alta, 
Intre un suflet și altul. 
Bolboroseli, cu miile, 
Invadează înaltul.
Ciudate mai sînt și femeile! 
Pe cind se îngînă 
Ziua cu noaptea amară 
Baronul, zvîroolit, 
Legat fedeleș
Privește olaiurile 
Aprinse afară 
De mîinile femeilor 
Ce n-au dat greș.
Ciudate mai sînt și femeile! 
Cică : „Măria-sa
La prînz ee poftește? 
Vă tăiem un picior? 
Și vi-l dăm la Irigare! 
Bărbatul meu 
In pămînt putrezește! 
Al meu
Un picior nu-1 mai are!". 
Ciudate mai sînt și femeile’. 
Cică: „Draeul
S-a făcut az-noapte argat 
Și-n Joc să dezgroape 
Comorile,
S-a culcat cu stăpîna 
Anna Maria în pat, 
Și-acum pregătește 
Spînzurătorile".
Ciudate mai sînt și femeile! 
Baronul 
Trage la plug, 
îndemnat eu furca din urmă, 
Cum sufletele femeilor 
De veacuri arară!
Plugul mușcă țarina 
Si scurmă, și scurmă... 
O melodie se cîntă 
Ca zorile clară...
Ciudate mai sînt și femeile!

Io. BRAD



80 de «ni <k la 

nafierea Iul

ADY 
ENDRE (Continuare din numărul trecui)

Se împlinesc 80 de ani de la nașterea marelui poet revoluționar 
maghiar Ady Endre. Cu această ocazie și poporul rotnîn va de
pune florile recunoștinței pe mormînlul poetului pe care îl 

consideră și al său, prin creația sa universal-valabilă, dar și prin 
faptul că în anii cruntei asupriri naționale a cîntat frăția între 
popoare, prietenia romîno-maghiară.

„Cînd ne vom strînge laolaltă, 
Maghiari și nemaghiari, dar frați? 
Cînd răsuna-va glasul nostru,
Al celor frînți și împilați?*'  (Cîntecul iacobinului maghiar).

S-a născut în Ardeal, în satul Metențiu, azi salul Ady, la 22 noiem
brie 1877. Studiile și ie-a făcut la Colegiul Reformat din Zalău, 
începe să scrie versuri de pe băncile școlii, dar devine poet consa
crat în anii studenției la Debrețin și mai tîrziu în anii de activitate 
gazetărească de la Oradea. Ady nu se poate împăca cu orinduirea 
semifeudală de la noi. In versuri, articole, nuvele, el cheamă poporul 
Ia luptă. N-a fost socialist, dar credea că viitorul este al poporului, 
al clasei muncitoare.

In opera lui își găsesc răsunet marile evenimente ale timpului. 
Articolul „Cutremurul**  aprobă și elogiază frămîntărilc revoluțio
nare din Rusia anului 1905. Peste cîțiva ani va saluta fericit Marea 
Revoluție Socialistă din Octombrie și — sub influența ei directă — 
revoluția din Ungaria — în care vede realizarea idealurilor sale de 
viață. Ros de boală, Ady moare în ianuarie 1919. Poporul maghiar 
îl consideră un erou al său, al revoluției.

S«bd IASZLO

CÎNTECUL FIULUI DE PROLETAR
DIN VOLUMUL „POEME**  

tradm d» Eugen JEBELEANU

Biet tatăl meu, dirt zori în seară 

Transpiră-n munci, din răsputeri, 

Mai bun ca el nu-i om pe lume, 

Nu, nicăieri.

El poartă haine ponosite, 

Dar mie-mi ia vestminte noi, 

Vorbind de timpul ce-o să vină 

Și pentru noi.

Pe tala-l umilesc bogății

Și-l țin în crunta lor robie, 

Dar, seara, ne aduce-acasă 

Nădejdea vie.

Om mare, luptător e tata,

De dragul nostru se jertfește, 

Dar pentru bani, făptura-i dîrzi 

Nu-și ploconește.

Sărac și plin de griji e tata, 

Dar dacă n-aș ji eu, — la dracu 

Ar răsturna planeta asta

De-a berbeleacu.

Dacă ar vrea el, toți bogătașii 

Nu ar mai fi, ș-o știe bine, 

Și toii copiii de pe lume 

Ar ji ca mine.

Doar un cuvînt de-ar spune tata, 

Ce-ar împietri, hei, lumea mare! 

N-ar mai trăi doar în petreceri 

Și-n nepăsare.

Mișncește tatăl meu și luptă, 

fn fruntea lumii-i el, mereu. 

Și decît regii, mai puternic 

E tatăl meu.

„E mai bine că ne-am întîlnîf 
acum, decît să nu ne fi întîlnit 
niciodată... Viața, doar, ne aduce 
cînd vrea ea fericirea, nu cînd 
credem noi că-i potrivit... Cine 
îți dă dreptul să te porți după 
scheme, să înghesui ce-i viu în 
tipare ? Am dreptul să-ți cer să 
înțelegi că însemni pentru mine 
mai mult ca orice în viață... De 
altfel, nici nu pot pricepe cum am 
trăit cînd n-ai fost tu. înțelege-mă 
și nu mă azvîrli, de dragul omeniei 
de care te agăți, în prăpastia unei 
existențe peticite, cenușii, așa cum 
a fost aceea dinainte!... Și apoi 
tu, tu crezi că vei fi fericită alături 
de altul ? Nu, tu ești prea mult a 
mea! Nu te dau!...“

Chinuitor de greu, zbuciumîn- 
du-se cumplit, eroina noastră s-a 
depărtat de brațele care se întin
deau după ea să o oprească, a 
fugit deochii plini de o deznăjduită 
implorare... Sprijinul și l-a găsit 
în gîndul că pe lumea asta mai sînt 
oameni minunați. S-ar putea ca 
mai tîrziu, cine știe cum, unul 
dintre ei să i se arate; unul a cărui 
viață să nu fie legată de altă viață 
și care să aibă nevoie de ea... 
Firește, dacă un astfel de viitor 
va veni, el va veni pe drumul pe 
care va fi rămas zdrobită dragostea 
celui de care se chinuiește acum să 
se smulgă. Dar ce putem face dacă 
nu sîntem în stare să ocolim toate 
asprimile vieții ?...

Văzînd-o astăzi pe Cristina căsă
torită, cu un copilaș de doi ani 
și cu unul în așteptare să-l nască, 
muncind cu înflăcărare și strălu
cind de optimism, înțeleg că nu 
a trebuit să aștepte prea mult 
pînă cînd a venit acela care să-i 
dea o fericire cu dreptul la viitor.

Știu că natura muncii sale îi 
dă multe ocazii să se întîlnească 
cu Petru. Desigur, vă interesează 
— așa cum m-a interesat și pe 
mine — ce este cu el, s-o fi potolit 
în sufletul Iui durerea de a fi pierdut 
iubirea pentru care fusese gata 
să-și părăsească familia ? Despre 
aceasta Cristina nu-1 întreabă, iar 
el nu vorbește.

Să încercăm să facem presupu
neri, știind că de fiecare dată cînd 
se întîlnesc Petru o învăluie cu 
privirea lui tăcută, gravă, un pic 
parcă aburind ușor de o undă caldă, 
știind că totdeauna susține con
vins părerile ei într-o chestiune 
sau alta de muncă ? O să-l lăsăm 
mai bine în pace pe Petru și să 
sperăm că va fi totdeauna un 
părinte bun al fiilor săi.

Am vrut să aflu și dacă soțul 
Cristinei știe despre iubirea ei de 
altădată, ce crede, cum o privește.

„Vezi, mi-a spus el, nu cred să 
fie om care în intimitate să nu-și 
zică: ce minunat ar îi ca eu să 
fi fost unica dragoste a celui pe 
care îl iubesc! Și aceasta nu mi 
se pare numai o chestiune de 
orgoliu. Dar modul cum a pro
cedat Cristina în cazul cu Petru 
îmi inspiră respect deosebit. Dacă 
atunci a putut fi tare, am încredere 
că nici în viitor, orice împrejurare 
i s-ar ivi, nu va fi ușuratică... 
Am toată siguranța în viitorul 
căsniciei noastre..."

Vă asigur, fetelor, nu urmăresc 
ca prin exemplul Cristinei să dau 
o rețetă. Vă invit doar să vă 
gindiți la acest exemplu.

Dacă, totuși, una dintre voi 
vrea un răspuns mai precis la 
întrebarea de la care am pornit, 
nu pot decît să repet cuvintele 
prietenei mele: „Sînt mulți oameni 
minunați. Unul dintre ei, neavînd 
legată viața de altă viață, s-ar 
putea să-mi dea o fericire nouă 
în locul aceleia la care renunț 
pentru că așa mă obligă conștiința 
și n-am încotro...“

Și, totuși, aș adăuga ceva. 
Dacă nu oricare fată poate să se 
ridice la nivelul de conștiință 
necesară pentru o atitudine ca a 
Cristinei, să ia aminte la ceea ce 
au exprimat cîteva tinere din 
orașul Suceava cu ocazia unei 
consfătuiri: „Cînd un bărbat căsă
torit, sub scuza că-i nefericit cu 
soția lui, îți jură că te va iubi 
în veci, de unde poți fi sigură că 
așa va fi ? Dacă n-a fost statornic 
față de prima soție, va fi mai 
statornic față de tine ? Mai tîrziu 
îi va apare în cale alta, pe care o 
va găsi mai atrăgătoare și decît 
tine și-i va jura și aceleia credință 
veșnică".

III

în fond, răspunsul la cea de-a 
doua și la cea de-a treia întrebare 
poate fi stabilit tot prin prisma 
conștiinței demnității.

„Cu părere aveți despe tetele 
care, pentru a-jl atinge un 
scop ca: terminarea studiilor, ob
ținerea unei situații favorizate, se 
căsătoresc cu bărbați mult mai în 
vîrstă ca ele?*  (întrebarea a doua.)

De fapt.ee se întîmplă cu aceste 
fete ? Ele nu pot să nu-și dea 
seama că măritîndu-se, nu le
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fapt.ee


așteaptă fericirea unei iubiri de
pline. Doar văd limpede deosebi
rile caracteristice Intre cei de 
generații diferite, deosebiri In 
preocupări, în gusturi, In compor
tare. Dar, vorba este: „Voi fi eu 
soția cutărui om de Vară ? Voi fi! 
Mi se vor deschide mie ușile dorite 
îără să-mi bat capul ? Trebuie să 
mi se deschidă!“

E veche practica asta de a vinde 
dreptul la o viață frumoasă, clă
dită pe dragoste sinceră și prețuire 
dezinteresată! E un colier ce poate 
părea strălucitor, deși fiecare bri
liant se identifică cu ctte o doză 
din Otrava nefastei morale bur
gheze. Viața le pune însă pe a- 
celea care-și aleg un astfel de 
colier în situații de neinvidiat.

Care-i de pildă soarta tinerei 
Gabi V. dintr-un oraș din Ardeal ? 
Are 22 de ani, e frumoasă, locuiește 
într-o casă mare, la dispoziția ei 
stă o mașină cu șofer, apare la 
recepții în rochii după ultimul 
„Vogue“. Dar s-o fi văzut și voi 
într-o seară cînd, aflîndu-mă acolo, 
a venit la mine. Mă ruga s-o ajut 
ca să-și găsească un serviciu la 
București, pentru că nu mai poate 
sta cu soțul ei. Să-i fi văzut obrazul 
răvășit, să-i fi văzut ochii grei de 
o deznădejde imposibil de stăpînit, 
să-i fi ascultat vocea, ba sugrumată 
de revoltă, ba pierdută în tînguire: 
„își bate joc de mine! Cînd eram 
dactilografă, din salariul meu de 
500 lei, 100 îi puteam trimite 
mamei. Acum din miile pe care 
le am, nu-mi este permis să-i 
trimit nici măcar 10 lei. îmi ține 
socoteală pînă și la cămășile de 
noapte pe care mi le-am făcut 
cînd eram fată! N-am voie nici 
să mă gîndesc la vizite, să mai 
schimb o vorbă cu altă lume. 
E gelos pe fiecare colaborator al 
său, chiar dacă e căsătorit, numai 

'pentru că e mai tînăr... Ah, ce 
fericite trebuie să fie femeile cu 
soți tineri! Dragoste, viață, bucu
rii... îl aștept acasă, vine, mănînc.ă, 
se culcă, poruncindu-mi să-l las 
în liniște, să-1 înțeleg... Dar cum 
mă înțelege el ?... Am să-l las 
în bătrînețele lui! Unde voi merge 
însă, pe cine am să găsesc ca să 
mă primească cu amîndoi copi
lașii ?“

A fost cîndva un băiat tînăr și 
drăguț care se prăpădea de dragul 
lui Gabi, dar nu avea funcție mare, 
nu avea mașină ca actualul ei 
soț, anexate la vîrsta de peste 
50 de ani. A rămas undeva acel 
băiat, să-și caute alt drum. Gabi 
a zîmbit cochetă rangului de 
nevastă a unui om „important" 
și cu salariu mare. Acuma e cam 
tîrziu să-și spună că ar fi fost de 
milioane de ori mai bine ca în 
locul ei să se afle acea femeie 

bătrînă care, părăsită de soțul ei, 
s-a retras umilită într-o căsuță 
unde să n-o vadă nimeni. Ea ar 
avea răbdare să se ocupe de toate 
tabieturile bătrînului ei, să-l 
aștepte cu masa și să nu-î tulbure 
cu nici o dorință...

Cîte nu sînt ca Gabi! Cunoașteți 
și voi unele dintre ele. Dar sînt 
și altfel.

Am primit la redacție o scri
soare semnată „Aurora din Bucu
rești". Aurora ne scrie: „Am 22 
de ani, sînt funcționară la o între
prindere și... nu sînt chiar urîtă... 
M-a cerut în căsătorie un bărbat 
bătrîn și cu situație materială 
bună, dar pentru avere nu mă 
mărit. Visez și eu ca toate fetele 
«marea dragoste»... Părinții mă 
îndeamnă să mă mărit cu acel 
bătrîn, dar eu nu vreau".

E drept că Aurora este neli
niștită din cauză că pînă acum nu 
a întîlnit „marea dragoste". Dar 
de ce să te neliniștești. Aurora 
dragă ? Douăzeci și doi de ani nu 
e o vîrstă înaintată, cum ți se 
pare ție. E de abia începutul 
tinereții. Abia de acum încolo 
ești în situația să te poți orienta 
cu pricepere către un om care 
să-ți aducă dragostea pe care o 
visezi. Principalul este că nu vrei 
să te măriți pentru „avere" și 
nici să nu o faci. Marea dragoste 
va veni și în viața ta. Te-aș sfătui 
numai să nu aștepți ca ea să ți se 
arate sub chipul desăvîrșit și stră
lucitor al unui Făt-frumos. Un 
tînăr harnic, dar modest, fără altă 
strălucire decît a curățeniei ființei 
lui interioare, cu inimă sinceră, 
zîmbet cald și ochi cinstiți, te va 
putea însoți în încîntătoarele, necu
prinsele de bucurie grădini ale 
dragostei. Ai încredere în tine.

Sînteți de acord cu mine, tinere 
prietene, în ceea ce o privește pe 
Aurora ?

Ultima întrebare de pe lista 
noastră sună destul de neplăeut:

„Ce-l de făcut cu felele ușuratice, 
care se dedau desfrti-'ui de dragul 
luxului ?'

Intr-adevăr, ce-i de făcut ? Să 
le înconjurăm cu dispreț și deza
probare, e simplu. Mai complicat 
este să le determinăm să ție la 
demnitatea lor, să-și dea seama 
din timp de urmările jalnice pe 
care le va avea, în mod fatal, 
neseriozitatea lor de acum în viața 
de mai tîrziu.

Oare e atît de greu pentru 
părinți, pentru colegi, pentru 
cunoscuți și mai ales pentru orga
nizația U.T.M. să pună pe gînduri 
fetele cu înclinații ușuratice ? Orice 
fată inteligentă va înțelege că 
luxul nu poate fi un mijloc de 

dezvoltare a valorii personalității 
sale. Dacă ea ține să aibă succes 
în viață — și fără îndoială că 
trebuie să țină la aceasta — se 
va preocupa înainte de toate de 
rezultatele muncii sale, de cultura 
sa, de dezvoltarea spiritului său. 
Desigur, lucruri frumoase, fine, 
tot ce este mai nou și atrăgător în 
modă, reprezintă o tentație mare, 
și în măsura în care ni le putem 
procura în mod onest, muncind, 
ne fac atîta plăcere! Dar să nu-ți 
cruți nici onoarea de dragul acestei 
plăceri, e o adevărată decădere 
morală.

Se întîmplă cîteodată ca vina 
decăderii unei fete să fie în apa
rență nu a ei,ci a unui bărbat care 
o urmărește cu propuneri și insis
tențe nedemne. Dar numai în 
aparență, pentru că și în astfel de 
cazuri totul depinde de gradul 
demnității fetei. Că așa este, vă 
poate convinge Eugenia Crudu din 
orașul Suceava.

„Pînă cînd am intrat în serviciu 
— a povestit ea la consfătuirea 
de care am mai pomenit aici—nu 
știam decît de școală, casă, colegi. 
Iată-mă însă repartizată în muncă. 
Aproape imediat, șeful meu, un 
om în vîrstă, cu familie, a început 
să mă cheme la birou după-amiaza 
și, fiindcă altcineva nu mai 
lucra cu noi, să-mi spună cît 
sînt de drăguță, că aș putea fi 
elegantă, dar că-mi trebuie «puțin 
cap»; deoarece eu am mai mult 
cap dșcît credea ei, au urmat 
amenințările... înțelegeam că cel 
mai bun lucru ar fi să nu mă duc 
la birou după-amiaza, dar a nu 
mă duce însemna să-i dau motiv 
pentru ca să mă acuze de indisci
plină. Vă rog să mă credeți, am 
ajuns la desperare: el poate să 
mă concedieze dacă vrea, îmi 
spuneam. Ce o să se întîmple 
însă cu mine ? Căci întorcîndu-mă 
în sat, la părinți, lumea ar fi zis 
că am fost dată afară fiindcă-s 
proastă...

Odată, cînd a vrut să mă înșface 
cu brațele lui brutale, am alergat 
să sar pe fereastră; asta l-a speriat, 
pentru că ne aflam la etajul trei.

— Mucoasă nenorocită ce ești! 
a urlat la mine. Vrei să te arunci 
pe fereastră ca să mă bagi pe mine 
în pușcărie?!... Mai bine ia 500 
lei, uite-i, și-ți mai dau cîți vrei, 
dar nu mai face mofturi de sfîntă.

Vă dați seama că nu m-am putut 
opri să-i aZvîrl banii în obraz...

în cele din urmă mi-am dat 
seama ce am de făcut. M-am dus 
la partid și, cu toată jena de a 
povesti despre intențiile murdare 
ale șefului meu, am cerut sfat și 
sprijin. Am primit alt serviciu... 
După aceea a fost și el destituit 
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din post. Eu, tovarăși, sînt ute- 
mistă și m-am gîndit că decît să 
fiu elegantă din banii rușinii, mai 
bine mă îmbrac atît cît și cu ce 
îmi pot cumpăra din banii munciți 
de mine..."

Ce s-ar mai putea adăuga la 
povestirea Eugeniei Crudu ? Atîta 
doar, că te cuprinde bucuria și 
satisfacția văzînd că între fetele 
din țara noastră sînt nu numai 
dintre acelea a căror comportare 
pune mari semne de întrebare, 
ci și conștiințe demne, dîrze — la 
nevoie — în apărarea onoarei lor. 
Ele sînt o mîndrie a noastră.



tihnită ți sta

se apropie ora

Ceasornicul tși vede netulburat 
de treabă, mtnîndu-ți acele după 
tipic pe cadranul plin de cifre. 
Către șapte, portița a sctrțlit 
grăbită și apoi s-a bufnit bombă
nind din incheietori.

Tropote mărunte sub ferestre.
— Vin fetele 1
Doina și Mariana au intrat 

îmbujorate, vesele și aceeași veselie

să-mi tot arăți tu... ce crezi ? 
Eu n-am suflet ? Nu vreau și eu 
să-ți arăt ție ? De ce tot tu ?“ 

Lingă fereastră, mama calcă, 
lși ascunde zîmbetul ce s-a furișat 
cu Înțeles intre ea și Mariana. 
Doinița sc tînguie șoptit, se-n- 
crnntă și... socotește.

Deseori mai vin alți copii 
prietene și colege, să-și facă temele 
laolaltă cu surorile Munteanu. 
Mariana ajută la Învățătură și 
un vecin mititel, de clasa a II-a. 
Și pentru că In clasă cele două fete 
slnt Întotdeauna atente la expli
cațiile Învățătoarei, ele nu trebuie 
să-și treacă multă vreme cu Învă
țatul lecțiilor. Pe la ora 11 % 
lecțiile lor slnt terminate. Ptnă 
la masă au timp destul și pentru 
joacă, și pentru zburdălnicii.

a strălucit pe dată și în ochii 
părinților.

— Bună seara...
Nu voi relata acum discuția ce 

a-a înfiripat atunci. Ce mi-a atras 
«tenția a fost gestul firesc al 
Marianei, care, în timp ce vorbea 
voioasă, strlngea de pe masă 
farfurioarele de dulceață, paha
rele, le spăla și Ie rlnduia la locul 
lor. A făcut lucrul acesta fn mod 
spontan, firesc, fără vreo vorbă a 
mamei sau vreun gest care s-o 
Îndemne. Mi-au venit In minte 
atunci învățăturile marelui peda
gog Makarenko, ce spunea că 
adevărata disciplină este aceea 
clnd copilul acționează singur, liber 
și în mod firesc In diferite ocazii.

mesei.
Masa o iau de obicei în jurul 

orei opt, iar culcarea se face intre 
orele 9 și 10.

Dimineața, Mariana și Doinița 
string prin cameră și cumpără 
plinea (cu rîndul}.

După ce mănlncă se duc în 
odaie, unde e curat, aerisii și 
cald, se așază la masă și începe 
ora de „liniște”. Doar penițele 
se aud scîrțîind pe filele de caiet 
și din clnd fn cînd întrebările 
șoptite ale Marianei: „Să-ți ajut 
Doinița F*

Problema-i grea și complicată. 
Dar Doinița se tînguie alintată 
(e doar Prîslea familiei): „De ce

clasa a Vil-a a școlii mixte nr. 12, 
a fost de curînd propusă a fi 
conducătoare a unității de pionieri. 
De cînd era în clasa l-a elementară, 
în carnetul ei n-a existat niciodată 
altă notă în afară de 5. Iar acum 
a pornit noul an cu 10.

Doinița este în clasa a V-a, la 
aceeași școală, și se află și ea 
printre fruntașele clasei.

In ceea ce privește lotul experi
mental, fetițele tovarășului Mun
teanu au fost date ca exemplu 
nu numai pe școală, ci și pe oraș.

Așadar, vedeți de ce merită să 
vorbim de această familie obiș
nuită, care știe să-și educe atît 
de frumos copiii.

Mulți părinți fac greșeala de a 
gîndi că munca de educație trebuie 
dusă numai de Învățător: „Asta-i 
meseria lui, eu n-am timp, mun
cesc în fabrică — nevasta are și 
ea destule pe cap... cutîrguitul, 
cu gospodăria, spală, calcă, 
gătește...”

Cum gtndesc însă cei doi soți 
Munteanu ?

— încrederea fără un control 
serios este egală cu indiferența, 
spune tatăl. De mic, copilul trebuie 
îndrumat, ajutat și... controlat. 
Pînă aproape de clasa a IlI-a, 
un părinte trebuie să-și urmărească 
atent copilul, nu numai asupra 
felului cum și-a făcut temele, 
ci și asupra felului cum și-a împărțit 
timpul pentru a nu „lucra în 
asalt**.

Începutul a fost greu, ca orice 
început, in clasele mici, Mariana 
și Doinița trebuiau atent supra
vegheate. Dacă lecția era urît 
scrisă, o mai scriau o dată. De 
se împiedicau la citit, mai citeau 
o dată. Cărțile, caietele, pină și 
ținuta fetițelor, erau riguros con
trolate.

In primele clase — cum spune 
tovarășul Munteanu, copiii trebuie 
constrfnși să-și îndeplinească dato-

In sobă arde focul și zgomotul 
obișnuit ce răzbate din bucătărie 
nu tulbură liniștea casei. Dimpo

trivă, li dă ceva viu, tihnit și 
vesel, care te cuprinde ca un 
cin tec cunoscut și iubit.

Deșteptătorul de pe poliță ticăie 
sprințar. Ochii părintelui se în
dreaptă către el, nu îngrijorați, ci 
mai mult cercetători. „Ei, cit 
mai te-nvîrți pînă-mi aduci 
fetele pare că spune privirea 
tatălui.

— Uite acuși, răspunde ceasul 
netulburat. Pînă mă rotesc încă 
o dată pe cadran, ele vor fi aici. 
Știi, doar azi e miercuri, zi clnd 
au la școală corul.

— Da... da, ai dreptate, glndește 
părintele, dtnd liniștit dm cap.

Dialogul acesta s-a înfiripat, 
firește, în fantezia autorului, care 
se afla într-o după-amiază moho- 
rîtă, cu lapoviță și crengi frlnte 
de vtnt, într-un cuib modest, 
curat și tihnit: locuința familiei 
muncitorului Teodor Munteanu.

Dar de ce tocmai despre familia 
acestui muncitor să vorbim acum ? 
Nu-î nici fruntaș, nici codaș. E un 
om obișnuit, maistru distilator la 
uzinele „1 Mai”, și totuși...

Omul acesta obișnuit, alături de 
soția sa, de asemenea, o femeie 
modestă, harnică și obișnuită, au 
doi copii, două fetițe, de a căror 
educație se ocupă în fiece clipă 
liberă. Mariana Munteanu, din



l-am întrebat pe părinții acestor 
două copile ce „metodă educativă" 
au folosit, reușind să-și învețe 
copiii să se poarte atît de cuviin
cios, modest și liniștit ?

— Deh! Știu eu... se poartă 
așa cum trebuie...

Mama inalță din umeri: „Dar 
oare cum să se poarte ? Se poartă 
așa cum ne purtăm și noi. Soțul 
meu nu-mi vorbește niciodată urtt, 
nu mă insultă, nu strigă la mine. 
Mă respectă și eu îl respect, și ce 
să zic... ne înțe'egeml"

Credeți că întrebarea a rămas 
fără răspuns ? Dimpotrivă, răs
punsul s-a arătat prin fapte. Acolo 
unde respectul se contopește cu 
dragostea, exemplul e cea mai 
bună școală.

Ca să fii doctor, inginer, să 
vindeci sau să construiești trebu'e 
să înveți. Părinte te pomenești 
așa, deodată, fără să ai la mînă 
vreo d'plomă care să dovedească 
că ai vreo presăt re în domeniul 
educației copilu'ui. Căci un lucru 
principal în viața unui părinte 
este felul cum își crește și își 
educă copiii.

Cu puțin efort, puțin tact și 
multă răbdare, părintele poate 
deveni „doctor" în educația pro
priilor săi copii.

PENTRU
să-l
ma-

A nul acesta, problema organizării 
p-ț cantinelor școlare preocupa tnlr-o 

mlsură mult mai mare secțiile 
de tnvățdmînt ale sfaturilor populare, 
direcțiile școlilor, precum și conducerea 
întreprinderilor.

Aceste cantine școlare, precum și 
sălile de meditație, se creează pe lingă 
școli sau pe lingă întreprinderile din 
cartier pentru copiii ai căror părinți 
slnt amîndoi in producție.

la Școala elementara mixtă nr. 31 
din cartierul Cringași s-a terminat anul 
acesta, cu ajutorul sfatului popular, 
construcția cantinei pentru școlari. Ea 
cuprinde o mare sală de mese, precum și 
celelalte încăperi necesare-, bucătărie, 
spălător, cămări pentru alimente, oficiu 
etc. Acum se așteaptă terminarea 
întocmirii formalităților și a aprovizio
nării cu alimente pentru a începe S<1 
funcționeze. Numai că, lucrurile se tără
gănează cam mult, ceea ce practic face 
zadarnice toate cheltuielile și .nunca de
pusa.

Tot în această școală s-a amenajat la 
coltul roșu o sală pentru meditații.

In alte școli, unde nu se pot crea 
astfel de cantine, s-a organizat ca fiii 
muncitorilor să ia masa la o cantină 
din apropiere. 56 de copii de la Școala 
elementară mixtă nr. St iau masa la 
cantina liceului nr. 13, care se află In 
apropiere, iar orele de meditație le fac 
in cadrul școlii lor. Cheltuielile sînt 
suportate de întreprinderea în care 
lucrează părinții copiilor.

In școlile unde nu slnt asemenea 
posibilități, comitetele sindicale ale unor 
întreprinderi, în dorința de a veni în 
ajutorul muncitorilor care au copii, 
s-au străduit să organizeze astfel lu
crurile, Incit la cantina întreprinderii 
sa poată lua masa și acești copii. Astfel 
întreprinderile .1. T. B.“, „Timpuri 
noi", „Semănătoarea*,  „Grinița roșie" 
și'altele s-au angajat fiecare să dea 
masa la cantina fabricii la cîte 100 
de copii.

Pentru unii din ei, ai căror părinți 
au salarii mai mari, masa costa l,Tt 
lei; pentru alții, masa este gratuită, 
iar cheltuielile slnt suportate de între
prindere.

Tot pe lingă clubul întreprinderilor 
sau la biblioteci s-au creat săli de 
meditație.

In Ploești, 21 de școli au asigurată 
masa pentru elevi la cantinele între
prinderilor.

La Rafinăria nr. S, în sala mare de 
mese, este un colțișor rezervat copiilor. 
Mesele lor au tnwlifori roz, veselă 
proprie și se bucură de atenția deosebită 
a ospătarului. Sătui și veseli, copiii 
se îndreaptă după-masă. In rînd, spre 
școală.

Acolo unde întreprinderea la care 
lucrează părinții este departe de școală, 
copiii iau masa la cantina fabricii 
celei mai apropiate de școală. întreprin
dere unde lucrează părinții plătește regia

Să nu credeți că in această 
familie nu se aplică și sancțiuni.

Desigur, se-nttmplă rareori, ctnd 
copiii fac cîte o poznă care trebuie 
neapărat sancționată.

Ei binel Bătăile sau ocările atît 
de des întrebuințate de atîția alți 
părinți sînt aici înlocuite printr-o 
pedeapsă mai simplă, dar care 
atinge cele mai sensibile coarde 
sufletești.

— Noi muncim cu toții, spune 
tatăl. Duminica o petrecem, de 
asemenea, cu toții. O plimbare, 
un film, un teatru sînt recompense 
binemeritate. Dar dacă fetele 
sînt pedepsite să nu meargă, 
atunci rămînem cu toții acasă. 
Nu mergem nici noi fără ele.

Și tocmai acest lucru le doare 
cel mai rău.

Dar asta se întîmplă foarte rar...
— Da, da, foarte rar, întărește 

mama zîmbind tainic copilelor...
In educație ajutorul învățăto

rului este de mare însemnătate. 
Familia Munteanu ține o strînsă 
legătură cu școala. Tatăl nu lip
sește de la nici o ședință cu părinții, 
iar ca membru în comitetul de 
părinți ei se ocupă cu mult interes 
de buna gospodărire a școlii.

— Părintele își cunoaște copilul 
și-l supraveghează acasă, spune

și cheltuielile necesare din fondurile sale.
Pentru asigurarea mesei copiilor din 

școlile periferice unde nu se află prin 
apropiere vreo întreprindere (cum e de 
pildă Școala elementară mixtă nr. 21 
din cartierul Malul r.>șuj, Sfatul 
popular al orașului Ploești a pus la 
dispoziția secției de invățămînt suma de 
50.000 lei.

De la început, aceste măsuri au dat 
roade foarte bune. Copiii vin mai bine 
pregătiți, cu temele scrise și lecțiile 
învățate, iar părinții muncesc cu mai 
mult spor pe locul lor de muncă, știin- 
du-și copiii în acest timp supravegheați 
și îngrijiți. 
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proepotat memoria la vechil căsătorit!

tovarășul Munteanu. La școală 
însă, unde copilul își petrece 
aproape jumătate de zi, el este 
sub directa grijă a dirigintelui și 
a învățătorilor. Discutînd cu ei, 
părintele poate afla despre abate
rile copilului, despre victoriile sau 
preocupările lui. Tot de aici părin
tele poate verifica observațiile 
proprii cu privire la unele trăsă
turi negative de caracter ale copi
lului său: egoism, lipsă de voință 
ețc. și împreună cu învățătorul 
poate lupta penfru înlăturarea lor.

.Legătura părinților cu școala 
are și un efect direct educativ 
asupra copilului. In sufletul lui 
activitatea părinților pentru bunul 
mers al școlii, legătura între 
aceștia și învățători întind punți 
trainice care unesc școala cu casa, 
creînd astfel pentru el un echilibru.

Dimpotrivă, atitudinea ostilă a 
părinților față de învățători sau 
indiferența față de școală îl despart 
sufletește pe copil în două. O viață 
e cea de acasă, o alta cea de la 
școală, atitudini deosebite, tăinuiri 
de note și fapte.

AȘA NE VĂD El

EU PE MĂMICĂ 
N-O SUPĂR

Iată pentru ce am crezut de folos 
să scriem despre familia muncitoru
lui Teodor Munteanu.

toiza VLÂDESCU
văd

Pentru fiii noștri, pentru a crește din 
ei oameni bine educați $i instruiți, 
cantinele școlare ?i orele de meditații 
sînt de o mare însemnătate. Părinți și 
profesori, deputați, directori de școli 
și de întreprinderi, reprezentanți ai 
comitetelor executive și ale comisiilor 
de femei sînt chemați să depună toate 
strădaniile, să găsească mereu noi soluții 
operative pentru ca în toate școlile din 
țară să li se asigure copiilor, ai căror 
părinți sînt ambii în producție, acest 
prețios ajutor.

Greu ti aă al copii! îți scot 
peri albi, vorba mamei, ți Inc*  
mama o mai scoate la capăt ca 
mine, că-mi zice: „Lică, am 
aervi", „Ueă; mă floare capul" 
sau „Lică, nu mă plictisi" și 
eu Înțeles fără să mai zie ceva. 
Dar ce se rac alte mame, cum 
e mama iul Gieă, prietenul 
meu, eare atunci ctnd o cheamă 
la școală vine, vorbește cu pro
fesoara despre copil, vede ee 
note are, ba încă ajută ți la 
serbare și mal are vreme acasă 
să vadă și lecțiile ce le face 
*la, adică Gică. Mă gtndesc, 
săraca mama aia, ce s-o face 
ea cu durerile de cap, de șale 
sau cu nervii?! Copil rău e 
Gică, rău și egoist! Ca să ia ei 
note bune și să aibă lecțiile 
făcute, supără pe mama Iui 
toată ziua. O strigă: „Mămico, 
ia vezi, am făcut bine socoteala?" 
sau întreabă mama: „Ia să 
cum ai seris?"

Am vrut și eu o dată 
arăt mamei socotelile, dar 
ma mi-a spus: „Nu mă plictisi, 
Lică, nu vezi, am nervi... să 
vadă profesoara, că d-aia-i pro
fesoară. Nu
eap".

Și eu nu 
nu-s egoist, 
iau o notă 
supere profesoara, că d-aia-i 
profesoară! Eu pe mămica mea 
nu o supăr!

Lică per. b o conf. 
LUIZA VLÂDESCU

mă mai bate la

am bătut-o. Eu 
Ei și cc-i dacă 
proastă?! SA se

ALINA ALMAȘU



1. Taior și fustă pentru seară din catifea nea
gră. Bluza din satin cu garnitură din dantelă 
neagră.

2. Rochie de seară din catifea. O mică gar
nitură din lame sau satin completează decolteul. 
Aceeași garnitură se repetă și la cordon.

3. Palton închis la 2 rînduri, din stofă 
groasă. Garnitura care se face din tighel se

- repetă la guler, revere, manșetă și buzunare.
Se poate dubla și cu blană.

4. Palton elegant din stofă 
neagră, garnisit cu un șnur gros 
ce formează buzunarul. Gulerul1 e 
prins de asemenea cu șnur.

V 1 Creația casei Jacques Griffe,
Paris.



6. Rochie dreaptă din 
jerse; creația casei „Ma- 
rianeu Paris. Se închide 
in față cu nasturi formînd 
un drapaj elegant. Mîne- 
ca chimono.

5. Taior tineresc de iar
nă din stofă groasă. C&- 
ciulița și gulerul for
mează garnitura de blană 
a acestui taior.

do GEORGE DAN

Albastră e marea
ca ochiul de gîscă 

Și-albastre-s meduzele
— clopot de mizgă. 

Pietroaie cu barbă
și plete de alge 

Se-nclină, talazul
pe cap să le calce.

Pe dintele stlncii
sînt gata in mare 

Să sar și să-i spintec
albastrul de sare. 

Albaștri-s sub aripi
și-acești pescăruși, 

Dar iată,
tot cerul îl umple acuși 

Un arc de triumf
zburător — țigănuși. 

Deasupra-mi bat aripi 
cu ciocul-lopată 

Pe-albastrul zenit zugrăvind 
cîte-o pată. 

Răsufletu-mi țin
— fîlftirea le-aud... 

Li-e pîntecul încă
de Dunăre ud

Și ochii li-s negri
tînjind către sud.

— Drum bun, țigănuși
ca peneturi de lac! 

Se duc și eu pieptul
văzduhu-și desfac.

Se duc hieroglifele
negre și zvelte,

Șirag de mătănii
din delte tn delte.

Spre Nil... Amazoane...
spre Congo se duc... 

Ca fumul, funingine —
pier în văzduh... 

Ca fir de păianjen
în tremur subțire... 

Se-neacă-n azur,
s-au făcut amintire...

Și gloduri tn stoluri
și dulci simțăminte, 

Ca-n zbor țigănușii
spre sudul fierbinte, 

Spre tine, iubito,
mi-o iau înainte, 

Și pier preschimbate-n 
aduceri-aminte.

Dm wliaul .Flori do moto’ (Editwo Tioon«<d



VEȘTI DE LA CORESPONDENTE

CRAIOVA

O frumoasă inițiativă

Comisia de femei a orașului a 
inițiat un ciclu de expuneri cu 
scopul de a populariza în rîndul 
maselor de femei unele legi, decrete 
și hotăriri care privesc viața in 
familie și societate.

Prima consultație a avut loc în 
septembrie a.c. în fața celor aproape 

100 de participante, judecătorul 
Radu Marcel, de la tribunalul popu
lar orășenesc, a vorbit despre „Codul 
familiei" in ceea ce privește nașterile, 
căsătoriile și divorțurile.

Pentru următoarele luni sint pro
gramate expuneri in legătură cu 
legislația locativă și unele capitole 
din Codul Penal.

M. CIONICĂ

PIATRA NEAMȚ

Activitatea echipelor de control 
obștesc

în anul acesta comisia de femei a 

mobilizat 27 de gospodine care au 
intrat in nouă echipe de control 
obștesc.

INTRE PRIETENE

Ca exponente ale masei consuma
toare, controloarele obștești Elena 
Pietraru, Elena Agavriloaiei, Elena 
Pascu, Veronica Sturza, Elena Chi- 
ribău și multe altele au combătut 
cu stăruință și severitate abaterile 
ce se manifestau in comerțul de stat.

Combătind atitudinea recalcitran
tă a unor lucrători din comerț ca 
Ana Pavel, gestionară la centrul de 
pline, loan Dascaliuc, ospătar, ti 
alții, ele au reușit să indrepte unele 
stări de lucruri necorespunzătoare 
unui comerț civilizat.

Pentru întărirea autorității echi
pelor de control obștesc și pentru ca 
munca lor să dea rezultate, se impune 
mai multă operativitate din partea 
secției comerciale in luarea de 
măsuri in urma sezisărilor făcute.

Față de rezultatele obținute de 
femei in această acțiune, și pentru 
viitor 30 de femei gospodine au fon' 
alese In echipe de control obștesc.

Rană*  CAI

BASARAB-REGIUNEA CONSTANTA

Descoperire arheologică

într-o colină de cretă din comuna 

Basarabi s-a descoperit o mică bise

rică creștină, care, după cum reiese 
din inscripții, datează din secolul 
X, anul 922 e.n. Se crede că ar fi 
fost părăsită. încă din anul con - 
struirii sale.

în prima încăpere se află o masă 

și două scăunele, ambele cioplite 
din piatră. Pe pereți se văd inscrip
ții în limba slavonă veche, desene 
zoomorfe și diferite cruci. Desenele 
parcă ar fi zgiriate cu un vîrf ascuțit. 
Acest gen de biserică e unic în țara 
noastră.

Datorită acestei descoperiri, prin 
ansamblul de scrieri și desene zoo
morfe, savanții noștri arheologi și 
istorici dispun de noi date intere
sante privind istoria patriei noastre.

Eleno IVAN
I TIMIȘOARA

Dupa-ainiază distractivă
în munca mea caut mereu forme 

noi, distractive și educative pentru 

tineret. Și astfel am organizat un 

concurs-ghicitoare pe temă muzicală. 

Am ales din timp, cu alți tovarăși 

din comisia culturală, plăci care

cuprinde 

și popu

lut,

muzică din opere,
/

înă înatnti

rizat prii
unuconcun .r

concurs, precum și modul de desfă

șurare, iar delegatele culturale au 

făcut propagandă prin viu grai.

După desfășurarea concursului, 

tinerii au început si danseze. Am 

anunțat că urmează un concurs de 

dans. Și aci am avut 18 perechi 

concurente.
Deodată o . pereche a început si 

..danseze" așa cum de multe ori 

poți vedea pe la baluri pe așa-zișii 

„malagambiști, bulevardiști".

„Dansul" lor a stirnit rîsul celor 

din sală și toți au înțeles că așa nu 

trebuie să se danseze. Vă spun un 

secret. Perechea era pregătită dina

inte de noi.
Cind după-amiaza noastră distrac

tivă s-a terminat, cind după fețele 

vesele și mulțumite ale participau- 

ților am înțeles că am făcut un 

lucru bun, folositor, de abia am 

început să mă gindesc ce alte lucruri 

noi să facem. M-am gindit să facem 

un „concurs al mincinoșilor".
Sint sigură că și în alte întreprin

deri din țară se desfășoară acțiuni 

culturale. Și cred că prin inter

mediul revistelor putem face un 

schimb de experiență folositor.

Kdspuns la scrisoarea toV. Mariana 
lonrecu, puolicata in numărul trecut.

Dragă tovarășă,
Am cl .it scrisoarea d-tale și mă gră

besc să-ți răspund, pentru ca lucrlnd 
de ani de zile tn domeniul reeducării 
copiilor porniți pe o cale greșita, am 
avut ocnei a sa trag anumite concluzii 
cu privire la cauzele care au stat la baza 
■enorod-ii acestor copii.

Ea înțeleg pe-fret câ, pe de o parte, 
din cauza ti te eți și a linsei de expe
riența, pe de a'ta parte datorita unor 
sfaturi g-eșite, ai ajuns astăzi tn situația 
de a fi divorțata, cu un copil. Ești încă 
tlnără și ai d cotul de a-ți reface viața. 
Ai dreptate și totuși... azi nu mai ești 
fetiți de altădată, etnd ai greșit din 
naivitate; acum ți se cere ca pe baza 
exne ienț i trecutului să Judeci sănă
tos. Spui că Nelu e ua bărbat bun și nu 
mii vrei să-l pierzi, dat fiindcă te-a 
iertat pentru trecut. Dar te întreb: de 
ee nu te-a iertat total? De ce vrea să 
te despartă de copilul la care ții altl? 
Cu- ee drept, pentru care vină vrea să 
lipsească acest copil de dragostea de 
mamă, de căldura părintească? Și anoi 
mai e ceva: ce părere va avea copilul 
d-tale cind va fi mare și-și va da seama 
că l-ai îndepărtat pentru a te căsători 
eu un bărbat căre i urăște? Crezi că te 
va respecta, te va mal iubi?

Ca să-l dai In gija statului nici nu 
poate fi vorba atit timp cit copilul are 
părinți sănătoși, capabili să-i asigure 
întreținerea. Și chiar de ar fi primit, 
»» te glndeșli că el va ocupa locul unul 
eonii orfan?

Dacă ti-aș cunoaște, ți-aș da nenu
mărate exemple concrete din care ai 
putea vedea mal clar ce tragedie se pe- 
tre e tn sufletul copiilor aruncați de 
eolo-oolo. de către părinți lipsiți de spi
rit de răspundere.

Pă e ea mea este, deci, că trebuie 
să eauți să-ți întemeiez! din nou un 
eh inia, tn care să găsească șl copilul 
d-ta!e căldura și securitatea de care are 
altta nevoie. Omul pe care-l vei alege 
ea soț să iubească Insă și copilul, la 

fel ca șt pe d-ta, căci numai așa poate 
fi vorba de o dragoste sinceră, înteme
iată pe înțelegere și respect reciproc.

ECATERINA CHIRVASE 
osiitantd tociolo Bscsreștî

★
Geta A.

Și eu stnt de părerea mamei tale că 
la 17 ani ești tncă prea tfnără pentru 
căsătorie. De ce? Pentru că la vtrsta 
asta n-ai experiență și ai putea greși 
tn alegerea celui care-ți va fi tovarăș 
de viață. Să nu mă înțelegi greșit, s-ar 
putea ca p-ietenul tău să fie Intr-adevăr 
un băiat bun și serios și In cazul acesta 
nimic nu vă va împiedica să vă căsă- 
to-lți după terminarea studiilor.

In ceea ce privește mutarea de la 
Timișoara la Cluj, cred că ar trebui să 
stai serios de vorbă cu mama ta, să-i 
arăți motivele, situația de inferioritate 
tn care ești pusă față de colegii tăi care 
cunosc limba germană, condițiile ne
prielnice In eare trăiești la Timișoara 
șl care au con-ednțe nefavorabile asu
pra sănătății tale. Cred că mama ta 
va avea încredere In tine șl te va lăsa. 
Mai rămine ca tu să nu-i înșeli această 
încredere.

O nefericită mamă din Sibiu

Am consultat un jurist pentru a-ți 
putea răspunle. O faU este majoră la 
18 ani. Conform Codului familiei, copi
lul major este obligat să întrețină părin
tele aflat tn incapacitate de a-și riști ga 
existența- Tu cazul In care mama pri
mește O pensie, judecata hotărăște dacă 
Îi cu cit mai trebuie să contribuie « opi
ul Ia întreținere. Curatela nu se poate 

ins'itoi asupra fiicei dacă aceasta Iși 
ctșltgă singură existența. Locuința nu 
poate să ți-o ia sub nici un motiv.

Dana
Iți pot spune fără șovăire da, ase

menea oameni cum cauți tu: cinstiți, 

sinceri, dezinteresați există și încă mulți. 
Este copilăros să-ți închipui că la vtrsta 
ta. etnd de abia ai terminat școala me
die. ai cunoscut deja atlția oameni. 
Incit să tie îndoiești dacă mai poți nădăj
dui să găsești un „om adevărat". Expe
riența pe care ai făcut-o cu un om car- 
nu merită încredere nu dovedește •••> 
nimic că nu există alții mai buni p< 
lume. Și apoi, nu e oare copilăros să 
crezi că vtrsta și lipsa de cultură con
stituie garanția unui caracter integru1

Nu te supăra, dar felul tn car» Iți cauți 
d-ta un prieten mi-l amintește pe Dio- 
gene. Mai simplu, mai realist mi se 
pare să nu cauți un om care să aibă 
trăsăturile pe care le stabilești d-la in 
închipuire, ci să prețuieștf calitățile 
reale pe care le-vei găsi la cei «lin jurul 
d-tale. Așteaptă Inttl să-ți placă cineva, 
să te atragă, și te asigur că o tată inte
ligentă ș<ie să vadă foarte repede, din 
fapte mici, neînsemnate In aparență, 
cu cine are de-a face.

Emilio URSU 
reipontobiiâ csltsralâ Io tnUsprisdersc 

de tricotai» .loan Fonagy*

Zmaranda X.

Pentru ca să-ți pot da un stat con
cret, ca să te pot îndruma spre „ceva", 
așa cum cari, am nevoie să cunosc loca
litatea tn eare te afli, adresa ta, precum 
și ocupați :i părinților. De asemenea ar 
fi bine să-mi spui cite ceva despre încli
națiile, preferințele tale. Aștept deci 
să-mi scrii.

C. Elena.

Răspunsul meu va fi scurt pentru 
că nu necesită o argumentare, tonii 
prietenul tău vrea să te ia în căsătorie 
și acceptă șt copilul, du-te la el.

★
Rog pe această cale pe toate tovară

șele care se adresează rubricii „Intre 
prietene*  să indice și o adresă, eventual 
a unei prietene, sau .poște restante", la 
eare să-i pot răspund- In cazul in eare 
spațiul nn-mi va permite să răspund 
prin revistă.

SANDA

C. F.

RĂSPUNS CITITOARELOR

Dragă tovarășă Ecaterina, 
îți răspundem la întreba

rea d-tale: „Cind apare ma
șina universală, despre care 
revista a scris la sfîrșitul anu
lui trecut?"

Cu acest prilej răspundem 
și altor cititoare interesate.

Tovarășul M. Pitaru, șe
ful serviciului producție al 
Uniunii cooperativelor me- 
talo-chimice. ne-a răspuns: 

„Comunicați cititoarelor dv. 
că mașina universală nu 
s-a pus în vînzare la data 
fixată și... nu din negli
jență. Fe-arn gindit să-i mai 
aducem unele completări și 
anume: am adăugat la ea 
încă două piese care vor bu
cura pe gospodine, mașina 
de spălat rufe și un aparat 
de preparat înghețată.

în felul acesta cred că 
vom fi iertați de cititoa
rele dv. pentru întîrziere, 
mai ales că în cursul lunii 
noiembrie o vor putea cum
păra."



r
ririle cerute, te rugam sa ne 

j I firii din nou, c:i de'“ •»*;
M asupra cazul

H eizînd dacă urmir*..

Pentru fiți putea da t imit-

ti-

'țfriȘ din nou, cu dale puii 
complete asupra cazului, pre- 
—ret
ficarea ac Iu Iu, de naștere al 

te. copilului, himbttfea nume. 
' -’tvi sauț întocm^lt^prmel 'r 

' «Se in/îA.

L f I
Dragii \m-ia.
Bunurile dobîrvlite in tim

pul .răsdtn',ieif^sint proprie
tate comuni nipmbilor soți, 
dar aceasta nu p a te impie- 

'ostuTsocns să vîndă 
kare soții fau con- 
>i terenul 'iui, deoa- 

ef apare ca singurul 
proprietar in fața legii, in 
situația d-tale ai dreptul să-i 
ceri, pe calea justiției, despă
gubiri pentru cheltuielile fă
cute cu construirea casei.

Dacă, după desfacerea că
sătoriei, ești amenințată cu 
evacuarea din casă, te sfă
tuim să te adresezi fără întâr
ziere tribunalului compe
tent, cerînd să ți se atribuie 
dreptul la spațiul locativ pe 
care-l ocupi împreună cu 
copilul d-tale.

Pop OCTAVIAN 
Jurisconsult

CINE RĂSPUNDE?

O curte mare,
plină de buru

ieni, te face să 
crezi că ești într-o 
gospodărie părăsită. De fapt, aici 
este casa de nașteri din comuna 
Vladimiru, raionul Gitort.

Pături murdare, în dezordine, pe 
geamuri și în colțuri păianjeni, pe 
jos nemăturat de cine șt.e cîtă 
vreme. Peste tot te întîmpină lipsa 
de gospodărire, de curățenie, cu 
toate că aici locuiește și felcera 
Cimpoca Victoria, care conduce 
această casă de peste 2 ani.

Cînd am văzut această stare de 
lucruri am mers la statul popular 
și împreună cu tovarășul președinte 
și responsabila comisiei de femei, 
Aisenie Emilia, am plecat la casa 
de nașteri, pentru a le arăta situația 
existentă.

Tovarășul președinte Petrișor Ni- 
culae a rămas netulburat. De fapt, 
el cunoștea si tuația de multă vreme, 
însă motiva că nu poate trage la 
răspundere pe felcera Cimpoca, care 
depinde de secția sănătate a raio
nului ; că a cerut ca aceasta să fie 
schimbată ca necorespunzătoare, 
însă cei de la raion nu au luat nici 
o măsură. Jan Călăianu, medicul 
circumscripției medicale din comu
na Săulești, cînd vine în comună nu 
se interesează de felul cum merg 
treburile la casa de nașteri.

De cîte ori a fost vizitată această 
comună de organele venite de la 
raion, nu s-a sezisat nimeni de 
această lipsă de gospodărire? Sau 
poate nimeni nu a trecut pe acolo? 
Cum controlează secția sănătate a 

sfatului popular raional, tovarășul 
medic-șel Grubneac Valeriu, pe me
dicul circumscripției din Săulești?

Nu am rămas nepăsătoare în 
fața acestor lipsuri, pînă la o rezol
vare favorabilă. Am căutat să or
ganizez un comitet de sprijin din

VĂ RECOMANDĂM:
Mircea Șerbânescu — 

.Prețul tăcerii";
Fedor Gladkov — «Anul 

crîncen";
N. Atarov — .Prima 

dragoste".

deputate și delega
te de femei. Ele 
au scos casa de naș
teri din situația 
jalnică în care se 
afla. Insă dacă 

nepăsarea și lipsa de grijă vor 
dăinui ca și pînă acum, paragina 
se va așterne din nou.

Boduo ALEXANDRINA 
responsabila comisiei de femei a Sfatului 

popular regional Craiova

Cărți 
noi 

apărute

Convorbirile interu.bane solicitate de la cabinele telefonice și 
posturile telefonice de la domiciliu beneficiază de 40'/© reducere 
zilnic între orele 17 și 7 dimineața, iar duminicile și sărbătorile 
legale toată ziua.

Pentru o deservire rapidă și în bune condiții, faceți comenzile 
dv, începînd de la ora 17.

Servicii telefonice noi sînt puse la dispoziția abonaților fi pu- 
blicului de la cabinele telefonice.

Cînd sînteți grăbiți sau postul chemat nu răspunde, puteți trans
mite un mesaj local sau interurban la numărul de telefon dorit.

Textul mesajului indicat de dv. va fi comunicat de către te
lefonista din centrală direct postului telefonic din aceeași loca
litate sau din altă localitate.

Pentru a evita întîrzierile la serviciu, la deplasările în alte lo
calități sau pentru alte motive, la cerere, vi se poate face apel 
la o oră anumită din zi sau din noapte.

Puteți fi informat la cerere de rezultatele tragerii LOTO 
CENTRAL sau rezultatul meciurilor din buletinul PRONOSPORT, 
precum și asupra rezultatului meciurilor care nu sînt trecute in 
buletinul PRONOSPORT.

CALMANT DESINFECTANT
in
URECHII

DIRECȚIA GENERALA FARMACEUTICA



Prepararea mesei dietetice cere o atenție și o pricepere deosebită. Iarna, ctnd dispu 
nem de legume mai puține decit toamna, gospodina se întreabă adesea ce să prepare pentru cei 
cărora medicul le interzice mîncirurile obișnuite. Dăm aici citeva sugestii.

Această legumă bogată în vita
mina C se poate prepara în nenu
mărate feluri care nu plictisesc pe 
bolnav.

Cartofi în zeamă. Punem la fiert

Zarzavaturile de iarnă: morcovii, 
țelina, păstîmacul, pătrunjelul, 
prazul, cartofii, ceapa sînt elemen - 
tele principale pentru supele de 
legume. Din alimentația de regim 
trebuie să excludem fasolea albă, 
mazărea uscată, lintea, varza, gu
lia și uneori sfecla.

Supă albă vegetariană. Fierbem 
felurite legume în apă cu sare, pînă 
scade la jumătate, strecurăm zeama 
limpede și o servim cu puțin unt 
și tăieței, griș fiert în supă sau 
orez.

Supa vegetariană este baza su
pelor și sosurilor de regim.

Cremă de orez. Fierbem o ceș- 
cuță de orez în apă cu o bucățică 
de unt. Dăm orezul prin sită și-lUL U>i,. V'V.UI o ..o

subțiem cu supă vegetariană.
Cremă de legume. Fierbem legu

mele ca pentru o supă vegetariană. 
Ie dăm prin sită, repunem la fiert 
în zeama lor și îngroșăm cu puțină 
fidea, griș sau sos alb.

La fel facem supa (crema) numai 
din cartofi cu praz, din țelină cu 
cartofi, din morcovi, din chimen, 
pe care îl fierbem în supă vegeta
riană, strecurăm și îngroșăm supa 
după plac.

Cremă de legume. Fierbem legu-

JOSURILE
ÂA

La masa de regim facem sosu
rile fără rîntaș și fără ceapă pră
jită.

Sos alb. Punem la fiert două pa- 

hare cu lapte și turnăm în el o 
lingură de făină desfăcută în lapte 
rece. Fierbem 10 minute la foc 
mic, amestecînd mereu, apoi adău
găm o bucățică de unt sau puțin 
untdelemn și sare.

Putem acri acest sos cu zeamă de 
lămîie, cu bulion de casă sau îl 
amestecăm cu o lingură de smîn
tînă și verdeață. Acest sos îl ser
vim cu legume rasol, carne și pește 
rasol.

Putem înlocui laptele sosului alb 
cu sună vegetariană.

Din cartof!, morcovi sau țelmă 
amestecată cu cartofi facem pi- 
reuri gustoase și hrănitoare. Le
gumele curățate le fierbem bine 
în apă puțină, le dăm fierbinți 
prin sită și le amestecăm cu puțin 
lapte fierbinte și cu puțin unt, unt
delemn sau smîntînă. Le putem 
îndulci cu foarte puțin zahăr.

Pireurile le servim cu carne sau 
pește rasol, șuncă slabă, ochiuri în 
apă (după indicațiile medicului).

Dacă medicul prescrie numai 
came fiartă putem varia felurile 
ca bolnavul să nu se plictisească. 
La carnea fiartă adăugăm legu
mele din supă tăiate bucățele și 
legăm fie cu sos alb, fie cu sos 
acrișor cu verdeață, fie cu sos de 
bulion. Servim cu fidea.

Tocăturile fierte ne ajută să va- 
riem masa bolnavului. Tocăm car
nea fiartă cu franzelă muiată, ju
mătate de ou cu verdeață și facem 
din ea perișoare fierte în supă ve
getarieni. Le putem servi cu supă, 
dar și cu legumele tăiate mărunt 
și cu sos alb, cu smîntînă sau cu 
sos de bulion de casă. De asemenea, 
din tocătura amestecată cu o lin
gură de smîntînă, putem prepara 
budincă fiartă în aburi sau o bu
dincă cu fidea ori cu pireu de car
tofi.

Dacă doctorul permite bolnavu
lui să mănînce creier, îl servim 
fiert, tăiat bucățele și amestecat 
cu pireu sau fidea. Din creier fiert, 
zdrobit, amestecat cu miez de pîine 
albă muiată și cu ou facem o bu
dincă fiartă în aburi, care poate 
fi servită simplă, precum și cu 
sos alb, sau sos de roșii și cartofi.

CARTOFII: “

Copilul mic depinde cu totul de noi. El este la discreția unei 
greșeli, a unei clipe de neatenție din partea noastră. Tot ce 
înconjoară copilul este pasionant pentru curiozitatea lui in dez
voltare, dar este totodată un univers presărat cu capcane și 
pericole. Ca tinere mame, să nu credem că copilul „crește 
singur". Să nu pierdem din vedere nenumăratele amenințări 
care stau in calea vieții sale plăpinde. Copilul nu trebuie spe
riat și înfricoșat la tot pasul, ci prin experiențe progresive să-i 

deșteptăm și să-i educăm simțul pericolului

...la scări interioare fără balustradă 
sau cu grilaje, prin care copilul își 
poate băga capul, Ia scările lunecoase, 
cu marginile tocite.

...la ferestre și balcoane, care trebuie prevăzute cu un grilaj destul de 
înalt, ca nici de pe scaun copilul să nu se poată pleca în afară.

...la mobile colțuroase, de care copilul se poate lovi; la cete ce nu stau 
solid pe dușumea și la obiectele grele de pe mese și dulapuri, pe care copilul. 
trăgîndu-Ie, le poate trînti peste el.

...la instrumente tăioase, ascuțite, cu vîrf.

...la obiecte lăsate pe jos — ace de cusut, ace cu gămălie, nasturi, cuie, 
bite, sîmburi, boabe de fasole (pe care copiii le găsesc și se grăbesc să și 
te vîre în urechi sau în gură).

...la jucăriile de tablă, cu muchia ascuțită și cu vopsele dăunătoare; 
la trompete metalice, cu care copilul căzând, își poate răni gî- 
tal, abdomenul etc.; la arcuri, praștii, săbii de lemn sau de 
tablă cu care se poate răai; la păpuși de pînză sau „în costum național“, 
în care poate fi uitat un ac cu gămălie; la păpușile cu „articulații", care 
au fixate brațele de trunchi cu ace invizibile și cu care copilul se poate răni. 
Să alegem pentru copiii mici jucării suple, cu contururile rotunjite, ușoare 
și iavabite (pentru ea să te putem întreține curate și să nu se strice atunci 
cînd copiii le bagă în apă, vopselele care ies constituind și ele un pericol).

IT E! I I El

Să strings afară, de pe jos, felu
rile obiecte aruncate: bucățele de 
sticlă, cutii de metal etc.

Copiilor le place să se joace cu tot ce 
le este la îndemînă. Ei trag de cau
ciucul buteliei de aragaz sau umblă la 
robinete. Butelia de aragaz trebuie să

HB1K U HHiZ, 
araumre s fki

fie închisă, cind nu ne servim de ea, și prevăzută cu o siguranță care 
împiedică copiii să umble la butelie.

Prizele electrice constituie, de asemenea, o atracție pentru cei mici, 
care vira tot felul de obiecte în găurile prizei. Pentru a evita accidentele,

cartofii tăiați în sferturi în supă 
vegetariană, în supă de carne sau 
de oase, cu lichid puțin, ca după 
ce au fiert să rămînă doar puțină 
zeamă, cu care servim cartofii.

Cartofi în lapte. Fierbem car
tofii tăiați felioare subțiri în lapte. 
Ctod cartofii sînt fierți, cu puțină 
zeamă scăzută, îi servim presărat t 
cu verdeață.

Cartofi la cuptor. Cartofii tăiați 
felii îi acoperim cu lapte și adău
găm puțin unt sau untdelemn, sare 
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și-i fierbem la cuptor ptnă scade 
tot lichidul și se rumenesc ușor, 
Dacă doctorul permite, presărăm 
către sfîrșit cu brînză rasă,

Aluat de cartofi. Din pireu de 
cartofi nesubțiat, amestecat cu ou 
sau numai cu albuș (după indica
țiile medicului) și cîteva linguri de 
făină facem găluște mici pe care 
le fierbem în apă cu sare și le ser
vim cu unt sau smlntînă. Găluștele 
le mai putem rumeni la cuptor cu 
unt și brtnză sau sos alb și brînză. 
Aluatul de cartofi îl putem ames
teca cu verdeață, brînză sau bucă
țele de șuncă. Mai putem umple 
găluștele cu brînză de vaci, carne, 
pește fiert sau bucățele de creier. 
Din aluatul de găluști putem face 
o budincă (cu albușul bătut spumă) 

să facem un întrerupător de priză, plasat pe perete la o înălțime Ia care 
copilul să nu poată ajunge.

în casele încălzite cu lemne să ținem un grilaj de fier în jurul sobei, 
ea cei mici să nu se poată apropia de portiță și să se ardă.

AITF PFPIC'OI F Medicamentele cele mai inofensive,
'“-Ic “tl',OULC înghițite de copii în doze mari, le pot

provoca moartea. De aceea, să nu ți
nem medicamente in sertarul noptierei, iar dulăpiorul în care le ținem 
să fie încuiat cu cheia, altfel copiii se urcă pe scaun și dacă reușesc să 
deschidă ușița, duc la gură tot ce găsesc. Pentru a face copilul să înțelea
gă de ce i se interzice să se atingă de medicamente, îi lăsăm la îndemînă 
un borcănel eu muștar sau o soluție de chinină. Simțindu-le gustul neplă
cut, nu se vor mai atinge de borcane.

In curțile cu puț, acesta trebuie acoperit cu capae greu. Copilul jucîndu-se 
în jurul puțului și privind în el cade înăuntru și se îneacă.

Să nu lăsăm în locurile frecventate de copii hîrdaie cu apă, butoaie cu 
apă descoperite. E pericol de înec.

Să nu lăsăm la îndemînă copiilor cutia cu chibrituri, luminări sau lămpi 
eu petrol aprinse. Copiii mici trag adesea lucrurile de pe masă. Ca să-i 
facem să înțeleagă pericolul focului, să le apropiem mînuța de foc atît cit 
să simtă dogoarea. Astfel se vor feri singuri de foc și nu se vor apropia 
de oale care fierb pe mașina de gătit.

Să nu trimitem copiii sub 10 ani după cumpărături cu sticle sau borcane. 
Copilul cu o sticlă în mină trece prin curte sărind, se poate împiedica 
de o piatră, de un prag, de o treaptă și scăpînd sticla din mină se poate 
tăia grav. De asemenea, să nu dăm copilului mic să ducă obiecte mari 
(o pîine, o cut ie) cînd urcă scările. însuși urcatul cu mîinile goale este o 
problemă de echilibru pentru copil.

în genere, să fim vigilente, ca atunei cînd, prinse de ocupații, nu putem 
avea tot timpul ochii asupra copilului, acesta să nu găsească la îndemînă 
ceea ce-i poate periclita sănătatea și chiar viața.

MÂDÂUNA BREW.'

SFATURI PRACTICE
Pentru gospodinele care nu au în pivniță nisip. Morcovii și pătrun

jeii fără frunze, nevătămați și uscați, se învelesc fiecare în cite o hirtie 
și se așază straturi într-o lădiță. Țin foarte bine pînă la recolta viitoare.

Pătlăgele numai puțin pirguite sau gogonele, fără nici o lovitură, 
se înfășoară, de asemenea, în hîrtie și se așază pe rafturi în cămară. 
La Crăciun ie mîncăm salată. Se mai pot păstra și în felul următor: 
un rînd de pătlăgele verzi, unul de rumeguș de lemn, le așezăm straturi 
într-o lădiță.

De asemenea, ouăle unse cu untură, în loc să le punem in cenușă 
sau în apă de var, se învelesc In jurnal și se păstrează la rece citeva luni. 
Ocupă mai puțin loc și se conservă mai bine.

ELENA IVAN

coaptă la cuptor, servită cu stnîn.- 
tînă, precum și umplută ou came 
fiartă, brînză sau legume fierte.

Orezul fiert în supă vegetariană, 
în supă de oase sau de carne, îl pre
sărăm cu verdeață. ÎI putem servi 
cu sos de roșii (bulion de casă) sau 
bucățele de unt. Acest pilaf este bun 
cu carne de pasăre sau șuncă, iar 
dacă amestecăm pilaful cu un ou. 
coacem din el o budincă. Budinca 
dulce de orez o servim ca desert cu 
sirop de fructe sau cu dulceață.

aii EirEIIEITI CIMISIILII IE FEMEI

Șl GOSPODINĂ Șl MAMĂ
Șl... ȘCOLĂRITĂ

Za Tîrgoviște, toamna mi-a 
apărut mai blinda decît in 
părțile cîmpiei. în plin 

centrul orașului, pe o stradă mică 
și cotită, strînsă intre garduri 
de lemn, ce aduce mai mult a 
uliță, intr-o grădină, am văzut un 
cais înflorit a doua oară. Era 
ca o fată ce ride soarelui învă
luit în bura de aur a după- 
amiezii...

Venisem în oraș să fiu de față 
la deschiderea unui curs de cul
tură generală pentru gospodine 
inițiat de comisia de femei de pe 
lingă sfatul popular. Scopul 
unui asemenea curs'! Să dea 
posibilitate femeilor să-și însu
șească cunoștințe temeinice, iar 
rele care sint și mame să-și poa
tă ajuta copiii să-și pregătească 
lecțiile.

Deschiderea cursului s-a fă
cut într-o sală de clasă obișnuită 
cu bănci, cu tablă, pe marginea 
căreia atîrna un burete, cu ca
tedră și cu tablouri pe pereți, 
lucrate stîngaci de către pușta
nii care acum se aflau acasă. 
Profesorul, un om de vreo patru
zeci de ani, și-a făcut intrarea, 
de data aceasta neanunțat de 
sunetul clopoțelului și fără cata
log sub braț, a dat ziua-bună 
și și-a început expunerea, cu 
mai puțină siguranță ca de obi
cei, cum singur mărturisea la 
urmă, fiindcă elevele pe care 
le avea acum în față, cu caie
tele deschise, trecuseră demult 
vremea cînd umbli cu ghiozda
nul pe spate și rozi vîrful 
creionului în dinți. Liniștite, 
serioase, ele își însemnau cu 
grijă ceea ce spunea profesorul, 
întocmai ca niște școlari silitori.

★
Igiena Tudoriu locuiește într-o 

margine a orașului, într-o 
casă mică, cu perdele de iederă 
către miazăzi, cu ușile, feres
trele și cornișele frumos lucrate 
cu dalta. Grădinița din față 
te incintă prin felul cum e în
grijită. Cărări mici, acoperite 
cu pietriș de rîu și presărate cu 
nisip, despart tufișurile de coa
căze și iasomie de răzoarele cu 
crizanteme și orăițe înflorite la 
mijlocul toamnei. în spate e 
livada — daci poți numi ast
fel o pajiște de trifoi și cîțiva 
gutui întăreați de roade. Casa 
strălucește de curățenie. Gospo
dina a spoit-o de curînd pe dina
fară și pe dinăuntru.

Soțul Elenei e muncitor. Plea
că la lucru dimineața devreme 
și se întoarce subseară cînd, oste
nit cum e, mănâncă și se așază pe 
un scaun în grădiniță să se odih
nească. De copii — au trei — 

vă închipuiți că se ocupă mai 
mult mama. Dînsa-i scoală di
mineața să le dea de mîncare și 
să-i trimită pe fiecare la rostul 
lui, la școală ori la joacă, îi 
mustră când se ceartă și-i alintă, 
să-i împace cînd au necazuri. 
Băiatul cel mare și fetița sînt 
amândoi școlari, unul a trecut 
într-a șasea, e măricel, celălalt 
e într-a doua și se luptă de zor 
cu tabla înmulțirii. Sînt sîrgu- 
incioși copiii la învățătură, dar 
uneori tot au nevoie de ajutorul 
cuiva mai în vîrstă să le explice 
anumite lucruri care li se par 
de neînțeles. Mama, in tinerețe, 
n-a avut parte de. multe bucurii. 
A intrat la stăpîn C’nd trebuia 
să isprăvească școala și n-are 
cum să le dea ajutorul pe care 
i-l cer’, tatăl, care ar putea să-i 
descurce, e mereu plecat. Și 
copiii încearcă pe la vecini.

Cînd comisia de femei a ini
țiat cursul mai sus pomenit, 
Elena s-a gînditsă se ducă și 
ea, apoi și-a schimbat hotărirea 
zicîndu-și că n-o să aibă timp 
pentru așa ceva și mai cu seamă 
temându-se să se arate neștiu
toare față de celelalte tovarășe. 
Soțul, pe care l-a întrebat cum 
e mai bine să facă, a stat să 
chibzuiască și i-a răspuns ca 
să se ducă. Dar femeia parcă 
tot nu se îndemna. O săptămînă 
întreagă a tot tras cu urechea 
pe la vecine să afle ele în ce ape 
se scaldă, și cînd a văzut că se 
găsesc și altele dornice să urmeze 
cursul și-a luat inima în dinți 
și s-a prezentat la responsabilă 
rugînd-o s-o înscrie și pe ea.

După ședința de deschidere, 
Elena s-a întors acasă emoțio
nată ca o fetiță de cincisprezece 
ani. Soțul grebla în livadă. 
Și-au dat binețe și au stat o 
vreme să se privească în tăoere. 
Apoi el a întrebat-o cum a fost, 
și ea s-a așezat alături să-i po
vestească. A avut o singură rugă
minte față de el: să nu le spună 
copiilor nimic cu privire la 
cursul ce-l urmează. El a încli
nat din cap rîzind — adică așa 
o să fac — , și femeia, mulțu
mită, s-a apucat să împlinească 
treburile gospodăriei.

ir

Tovarășa Elena a făcut aceeași 
rugăminte și celui ce a înșirat 
aceste rînduri. Ba mai mult, 
ca să tacă, i-a oferit la despăr
țire două gutui.

li cer iertare pentru că mi-am 
încălcat promisiunea și-i mul
țumesc pentru gutui — au fost 
tare bune.

F. NEAGU
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care a
Tnrrtnte de răzbcrt sm 

filmul „Circul
văzut 
lăsat 

asupra mea o puternică impre
sie. Am întrebat-o atunci pe 
mama de ce nu vin mai multe 
filme din acestea. Dînsa a clă
tinat neștiutoare din cap. Abia 
peste ani și ani am putut să-mi 
explic de ce în Romînia un 
film sovietic era o raritate. 
Filmul sovietic înfățișa viața 
și aspirațiile oamenilor s<ivietici, 
care erau cu totul altele decît 
eele prezentate in reportajele 
mincinoase din fițuicile burghe
ze. Or, stăpînitorii de atunci ai 
țării se fereau ca de foc ca 
masele să afle adevărul despre 
Uniunea Sovietică.

Și azi, ca întotdeauna, fil
mele sovietice, fie că redau o 
epopee istorică sau o poveste 
simplă de dragoste, te învață 
ceva, îți transmit un mesaj. 
Bineînțeles, nu toate filmele 
sovietice stau pe picior de ega
litate în privința valorii artis
tice. Nu toate se pot compara cu 
Crucișătorul Potemkin", „Ma
rele cetățean", „Deputatul din 
Baltica", „Lenin în Octombrie", 
din producția mai veche, iar 
din cea mai recentă cu filme 
ea „Zvăpă.ata", .,Othello", „Al 
41-lea“, „Garnizoana nemuri
toare", socvt.te capodopere nu 
numai ale cinematografiei so
vietice, ci și ale cinematogra
fiei mondiale.

• Ciudată *tt* Make, tu sufletul pâtimaț, îndrăgoUilă Mi penat da
orie» de libertatea ei. Tinăra orțistâ letonă Dzidra Ritmbetfs a reoliiet » 
.Matvâ' «o tom o descrii-o Gorki
• întortocheate tt»t caile dragostei, tor spune poote spectatorii care vor vixiopa 
f Imul .Caile Dragostei*.
0 Scersă dm filmul .Poetul*: matrozul bolșevic Iar ev (artistul Mialei Kriucikcvl 
,, poetul (Serghei Dvorețki) îestsflețisd cu versurile sale deta|O»e»tele toții tn 
Mrț spre front.

In ultimii «ni, cinematogra
fia sovietică, paralel cu ecra
nizarea unor opere de seamă ale 
literaturii sovietice, cum sînt 
„Pe Donul liniștit" sau „Cal
varul", creează numeroase fil
me pe teme cotidiene, în genul 
filmelor „Intr-un ceas bun" sau 
„Primăvara pe strada Zarecina- 
ia", careatragspectatorul tocmai 
prin firescul lor, prin aceea că 
redau o părticică din viața în 
care te poți regăsi și tu, x sau y.

Festivalul filmului sovietic 
ne-a făcut cunoștință cu cîteva 
filme noi, printre care „Don 
Quijotte", după celebrul roman 
al lui Miguel de Cervantes Sa
avedra, în care rolul principal 
este deținut de marele actor 
Nekulai Cerkasov, „Malva", una 
dintre cele mai bune adaptări 
cinematografice, inspirată după 
minunata povestire a lui Ma
xim Gorki, „Poetul", un film 
care redă imaginea luptelor 
pentru apărarea puterii sovie
tice, relevînd în special rolul 
mobilizator al artei. Filmul 
„Căile dragostei" este povestea 
emoționantă a destinului Eka- 
terinei Voronina, o simplă fe
meie sovietică.

Precum se vede, tematica este 
variată. In același timp, tu
turor acestor filme le este țo- 
niun mesajul cald, umanist, 
adresat spectatorului. ,
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